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bécsi forrás szerint — beavatkozott korona 
is 9 az osztrák álláspontot fogadta el, ily ér­Mai számunk főbb közleményei!

Veaérctikk : Szép világ.
A bécsi tanácskozások.
Velemónyok a ház-mas-szövetaégroL 
A dálafrikai bcketárgyaláeok.
A fiumei sztrájk.
A református tanárok Debreczenben.
A főváros kBggyiilése.
A budapesti egyetem hatósági szerveseiének 

múltja és jelene
Süocziélista gyűlések 
Széngázmórgezéa egy iskolában.
As alagi lóversenyek eredménye.
Közgazdaság : A hitelezői védegylet működése. 
Tárcza : Vera regénye. Irta: Oberon.

Szép világ.
a A kiegyezé-i tárgyalások legújabb ered­

ménye — a (lementábzs. A magyar kormány 
ugyanis lázasan ckmentáltatja azokat a 
bécsi jelentéseket, melyek szerint az auto­
nóm vámtarifára vonatkozó tárgyalások be 
tejezését halogatná, bár az osztrák kormány 
mentői hamarabb szeretne az elkészült ja­
vaslatokkal a törvényhozás elé lépni. Az 
ilyen demcntálús, végi tapasztalásból tud­
juk, mindig rossz jel arra nézve, a ki rá 
van szorulva. Ha pedig a magyar kormány 
dementáltatja a vele alkuvó osztrák kor­
mány köréből származó híreket, ez aligha­
nem egyjelentésü a — végelgyengüléssel. 
Leglülebb az a kérdés, hogy a kormány állá­
sának szilárdságát, vagy az alkudozásokban 
elfoglalt álláspontjának következetességét 
i!leii-e ez a végelgyengülés. Mindenkép 
furán állhat az alkudozás dolga, ba Sz-11 
Kálmán iegünnepélyesebb Beschwichtigungs- 
hofraihjaival kijelenteti, hogy a két kor­
mány jó viszonyában semmi változás sem 
állott he és a vámtarifa elkészítése a kez­
dettől megállapított programra szerint halad.

Gyanús, szerfölött gyanús! Hogy Széli 
Ká mán késlelteti áz autonóm vámtarifa 
létrejöttét, ezt n inden dementi után is haj­
landók vagyunk elhinni. Egyszerűen a 
,cui prodest“ elvének igazsága szerint. 
Hiszen a miniszterelnök már elárulta a 
magyar parlamentben is, hogy ez irányban 
keresi a kényelmes menekvést a törvény 
kötelezettségei alól. A miniszterelnököt oak 
az imént figyelmeztették arra, hogy saját 
hires formulatőrvényének előírása érteimé 
ben az esetre, ba még a külföldi szerző­
dések felmondása előtt nem jönne létre 
mindkét állam törvényhozása utján a közös 
autonóm vámtarifa: ezt olybá kellene ven­
nünk, mint az „egyoldalú“ gazdasági egyez­
ményben kikötött viszonosságnak megsér­
tését és ennek következtében nyomban át 
kellene mennünk a tényleges gazdasági 
különválásra. És erre Széli Kálmán ur fesz­
telen hami-kodással azt felelte, hogy ennek 
az autonóm vámtarifára vonatkozó kötele- 
zettséguek nincsen határideje. Nos itt bújik

ki a szeg abból a zsákból, a melyben az 
autonóm vámtarifát rejtegetik : Ezért van 
szükség arra a halogat; sra, melyet a bécsi 
liirek a miniszterelnök nyakába varrnak.

Értjük bizony a helyzetet. Széli Kálmán 
a függetlenségi párt követelését akarta el­
ütni kifogásával, de saját maga ellen a leg­
veszedelmesebb fegyvert adta az osztrákok 
kezébe. Most érzi az osztrák pisztolyt mel­
lén és nincs módjában ellene védekezni. 
Az 1899. XXX. t.-cz. igenis határidőhöz 
kötötte az autonom vámtarifának létesíté­
sét. Telte ezt világosan magyar érdekből. 
Annak az erős fenyegetésnek, melyet ebben 
a törvényben a gazdasági különválás mint 
a meg nem egyezésnek feltétlen követke­
zése jelent, épen záros határidejével arra 
kellene kényszerítenie az osztrákokat, hogy 
a közös vámtaiifa megállapításánál teljes 
méltánylásban részesítsék a magyar gazda­
ság külön érdekeit is. Bizonyos, hogy nem 
fukarkodnának a megfelelő engedmények­
kel, mihelyt korholván kellene venniük azt 
a rezervál, melyet a törvény nekünk biz­
tosit. Hajh, ezen ok r- g túl vannak. És 
Széli Kálmánnak parlamenti kijelentése, 
mely a batáridő kötelezettségét i gyszerre 
eltüntette az alkudozás feltételei közül, 
no épen ez értette meg velük legjobban, hogy 
szabad a vásár, mert előbb lesz ,,a nyálból 
jager“, semmint Széli Kálmán arra az. útra 
léphessen, melyen saját törvénye a gazda­
sági önállóság megvalósításához vezetn-'*. 
Most Széli Kálmánnak kellene a haladék 
az autonóm vámtarifa megállapításában, 
de bezzeg nem kell ez az osztrákoknak! 
Kürber ur minden áron siettetné az alku­
dozások befejezését, mert ki akarja aknázni 
a magyar kormány kényszerhelyzetét, me­
lyet jogieladó gyávaságával ününmagára 
liáriíolt, hogy ekkep a közös vámtarifában is 
a magyar érdekek teljes feláldozására szá­
rítsa rá. Így a határidőnek követelése, 
melyet a törvény eil< nálihatlan fegyverül 
adott a mi kormányunk kezébe, most 
az osztrák kormány kezébe került olyan 
útonálló eszközül, a melynek éléről 
a „pénzedet vagy életedet“ veszedelme 
villan telünk. Itt az ölükre emlékez- tes 
példa, hogy mire szolgálnak jogbiztosiló és 
jogfei, tartó törvényeink olyan kormány­
politika mellett, melyből hiányzik a jog­
védő lélek. Ha egyszer a nagyhangú 
poitn nsagot kiismerték, hiába fegyverkezik 
íül állig; torkon ragadják és minden jó 
fegyverének az ellenségek veszik legjobb 
hasznát.

Ám az ünnepélyes officziozusok tisztük 
szörnyű komolyságával tudatjak azért ve­
lünk, hogy a kút kormány jó viszonyában 
a legcsekélyebb változás sem történt. Ez 
igazan kedves dolog Szeli Kálmántól és Körber 
ur bizonyosan kegyesen veszi tudomásul. 
Vájjon Horánszky Nándor ur is fitogtatja mar 
ezt a változatlan nagy barátságot I Mert róla

az a hír jár, hogy Becsben járt ugyan, 
mint a vámtarifa kérdésében első sorban 
érdekelt szakminiszter, de osztrák kormány- 
férfiakkal egyáltalán nem is érintkezett. Azt 
kell hinnünk, hogy ez a változatlan jó 
viszony is az „egyoldalú közösség“ ama 
híves szövetéből van kiszabva, a melyből a 
legutóbbi gazdasági egyezmények készültek. 
Körber ur, a kinek saját parlamentjében 
alig van barátja és nem lát maga körül 
pártot, mely a legvadabb követelésekkel ne 
lépne eléje, igazán nagy vigaszt találhat 
abban, hogy oly örök é gyöngéd, örökké 
áldozatkész barátságot tapasztalhat a magyar 
kormány részéről, a neiy pi dig rengeteg 
majoritás hü és odaadó támogatására 
számíthat. így már guvallérosan mu­
lathat. Ilyen barátság birtokában bát­
ran kerülhet ismét az osztrák alkot­
mányossághoz ezimzett rosszhirü kocs­
mába, megkínálhatja nagy kosarából a du­
haj legényeket borrai, tyúkkal és kalács­
csal és elénekelheti nekik a legszebb nótá­
kat az osztrák fensöbbségröl Magyarország 
fi lett. Sőt a milyen virágos kedvében lehet, 
barátsága bizonyságául juttat okveti- nül 
egy-tgy kosár illatos ibolyát minden ma­
gyar miniszternek is. Legalább a mig az 
ofücziozusok rendületlenül hirdetik, hogy 
az elterjedt válsághírek mind alaptalanok. 
Mert vannak, kik azt beszélik, hogy Körber 
ur olyik magyar miniszter szamára más 
kosar-it is tart készen. Azt a homokkal 
teltet, melybe a demisszió bánija által le­
metszett főknek kell hullámok. Encore un 
moment monsieur le bourreau! Horánszky 
ur csak élvezheti tán a szép miniszteri tavaszt 
és friss ibolyacsokrot, még tűzhet tán gomb­
lyukába. Csak egy kis haladékot ennek a 
szép barátságos világnak.

Budapest, április 55.
A h’épeiselőhás holnap, ez évi április hó 

3-án, csütörtökön, délelölt 10 órakor ülést tart. 
Napirend : a kereskedelemügyi tárcza költség­
vetési tárgyalásának ioiytatu.su.

Az 1S4H. XX. törvrni/czihl; és a néppárt.
Megírtuk, hogy a reform iu jk országos mozgal­
mat iuditottak az 1848. XX. türvényezikk 
végrehajtásának megs ürgét ése czéljából. Ennek 
a mozgalomnak már van is annyi eredménye, 
hogy úgy a kormánypárt, mirt a tüggetlen- 
ségi 48-as párt képviselői a vallás- és közok­
tatásügyi tárcza költség vetésénél kénytelenek 
lesznek ebben az ügyben felszólalni. A füg­
getlenségi 48-as párt holnap d ’ Imán G órakor 
tartandó értekezletén tárgyalja ezt az ügyet 
és mint értesülünk, a Kossuth-párt azt tervezi, 
hogy egyik református papképviselő utján 
határozati javaslatot terjeszt a képviselő­
ház elé. A mint azonban a jelek mutatják, a refor­
mátusoknak ez a mozgalma esetleg nagyobb 
vitát fog előidézni a házban. A néppárt ugyanis 
egy esti lap szerint ezt az alkalmat fel

akarja használni a maga javára és az 
autonómiai kisebbség ezéijainak érdekéből ob- 
strukezióra készül, hogy kiköszörülje azt a 
csorbát, mit a katholikus kongresszuson szen­
vedett, hol tudvalevőleg megsemmisült az a 
terve, hogy az alapok felett való rendelkezés 
jogát az autonómia czime alatt magának meg­
szerezhesse. Ha a vallás- és közoktatásügyi 
tárcza költségvetésénél a néppárt csakugyan 
beviszi a házba a katholikus autonómia ügyét, 
akkor kétségtelen, hogy gróf Apoonyi Albert 
és Horánszky Nándor is fel fognak szólalni.

Jezsuitái; munkája. Az osztrák tartomá­
nyokban uralkodó klerikális áramlatnak meg­
döbbentő térfoglalá sárul ad hirt a prágai 
..Pravo lkluu czimü szoczialista újság. A neve­
zett lap szerint a cseh helytartóság bizalmas 
rendeletet intézett az összes csehországi kerü­
leti kapitányságokhoz és a prágai rendőr- 
főnökséghez, a melyben utasítást ad az egye- 

I sületi, valamint a nyilvános gyűlésekre kikül­
dött rendőrtisztviselőknek, hogy az egyes szó­
nokok beszédeiből mindazokat a részeket, a 
melyek valamelyik püspök vagy érsek ellen 
irányulnak, pontosan jegyezzék fel és e jegy­
zéseket szolgáltassák át az államügyészség­
nek, a melyeknek viszont' az lesz feladata, 
hogy az illető egyházi férfiaktól meghatalma­
zást szerezzenek a szónokok ellen megindí­
tandó büntető eljárásra nézve. A jezsuitáknak 
mindenhová elérő kezére ismerünk ebben a 
bizalmas rendeletben. A szabad vélemény­
nyilvánítást, a szabad gondolkozást akarják 
elfojtani és az igazságot akarják újra meg- 
feszittetni épen azok, a kiknek leginkább 
kellene hirdetni az igazságot. Azt hiszik, 
hogy ha néhány fanatikus szónokot be fognak 
böriönözrd, hát el fog némulni minden pa­
nasz, mindi-n zúgolódás. Ellenkezőleg. De hát 
miért félti tulajdon képen a cseh helytartó a 
püspököket és az érsekeket? istenfélő, szent 
éle ü emberek azok, úgy élnek, miként az 
evangélium előirja. nincs azoknak okuk félni 
attól, hogy népszónokok kigunyolják, sőt talán 
meg is sértik őket.

Ä bécsi tanácskozások.
Nagyon komoly nézeteltérésekről, melyek 

a magyar és osztrák miniszterek között me­
rültek volna fel, adnak hirt a bécsi lapok. A 
magyar félhivatalosok a bécsi félhivatalosok e 
szenzácziós híreszteléseit sorra leczáfolják.

Mi igaz tehát a válságról terjesztett hírekből ? 
Valami igaznak mégis csak kell bennük lenni_ 
Bécsben állítják, hogy van válság, itt Buda­
pesten tagadják.

A difF'-rencziák — bécsi hirek szerint — az 
osztrák és magyar miniszterek között abból 
keletkeztek, hogy milyen tempóban intézzék 
el a gazdasági kérdéseket. Az osztrákok a 
gyors cselekvés álláspontján vannak. Azt akar­
ják, hogy úgy az autonóm vámtarifát, mint a 
vám- és kereskedelmi szerződések megújítását 
a lehető legrövidebb időn belül elintézzék. A 
magyar kormány ezzel szemben nem akarja 
siettetni a dolgokat. Széli Kálmán mostani út­
ját csak a közös költségvetés összeállítására 
akarta fölhasználni s a fenforgó gazdasági 
kérdéseket el akarta halasztani. A dologba —•

telemben nyomást gyakorolt a magyar minisz­
tériumra, Ennek következése, hogy Széli —■ 
félhivatalos jelentés szerint — holnap a függő 
gazdasági kérdésekről tárgyalni fog Kör- 
berrel.

A. bécsi hirekkel szemben a magyar fél- 
hivatalosok tagadják, hogy ellentét volna a 
két kormány közötti A kormány félhivatalosa 
ma este igy ir:

„E híresztelések annál meglepőbbek, mivel 
tudomásunk szerint a két kormány viszonyá­
ban mi sem változott és egyáltalában semmi­
sem történt, a mi e híreszteléseket igazolná. 
Mi úgy tudjuk, hogy dr. Körber Ernő osztrák 
miniszterelnök utolsó budapesti tartózkodása 
alkalmával a két miniszterelnök a legszi . míve­
sebben vált meg egymástól és egyben arra 
nézve is megállapodtak, hogy a két államot 
közösen érdeklő gazdasági politikai ügyekben 
a tárgyalásokat a nagyhéten folytatják, a 
mikor a magyar miniszterelnök a delegáczio- 
nális előterjesztések megállapításának szük­
ségessége végett különben is Bécsben lesz. 
Mindenki előtt ismeretes, hogy nem Széli 
Kálmánon múlt, hogy e programmot betű 
szerint meg nem tarthatta. Az azóta bekövet­
kezett események, báró Krieghammer beteg­
sége és Tisza Kálmán halála folytán a múlt 
hétre tervezett tárgyalások elmaradtak. A 
tanácskozásoknak ez elhalasztása azonban a 
szándékos huzavonától teljesen távol áll.”

Mi az igazság? Nemsokára elválik. A vég­
leges megállapodás holnap délután lesz azon 
a konferenczián, melyet a király elnöklete alatt 
a II fburgban tartanak meg.

A Búd. Tud. jelenti: A király Széli Kálmán 
miniszterelnököt ma délelőtt 9 órakor hosszabb 
kihallgatáson fogadta. Ezután báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter jelent meg legfel­
sőbb kihallgatáson.

Néhány bécsi lap azt véli tudni, mintha a 
két kormány gazdaságpolitikai tárgyalásai az 
utóbbi időben válságos fordulatot vettek volna 
és mintha a magyar kormány az uj autonóm 
vámtarifa létrejöttét késleltetné.

Ezzel szemben a legilletékesebb helyről 
annak a kijelentésére vagyunk felhatalmazva, 
hogy a két kormány közti viszonyban a leg­
csekélyebb változás sem állott he és nevezetesen, 
hogy az uj vámtarifa olkészitése a kezdettől 
fogva megállapított mód szerint halad. A m i- 
gvar kormány e tárgyalásokat new vsak nem 
késldte, hanem elejéiül fogva a leghatározottabban 
állást foglalt azoknak az idei időszakon való elha­
lasztása i •lem.

Ezzel szemben a Nme Freie Fresse azt írja, 
hogy azon a tanácskozáson, a melyet az osz­
trák és a magyar referensek a vámtarifa­
javaslat második olvasása után folytattak, sok 
volt a véleménykülönbség, a mely fontos áruk 
vámjára vonatkozott. A két miniszterelnök 
budapesti konferencziája e különbséget nem 
tudta eloszlatni. Bécsben folytatták a meg­
egyezésre való törekvést, de tekintve az egyes 
kérdéseknél fölmerülő nehézségeket, nem való­
színű, hogy a mostani tanácskozással a két 
miniszterelnök tárgyalása véget ér. Az ellenáll 
meg nagy, s gyors kimenetele aligha sikerül.

A mai tanácskozásról a Búd. Tud. a követ­
kezőket közli:

essMBausjBKa maauatahma. r* • :ü.

Vera regénye,
IrU: Oberin

Aranyosan czikázó sugarak szükdöstek be a 
szobába, a mint a leány kinyitotta az ajtót.

Csak úgy jött be, a mint volt a konyhán, 
köténynyel, feltürt ruha-ujjakkal; az álla va­
lahogy íisztes is lett. Bizonyára nem vette 
észre, különben letörülte volna, mielőtt még 
belép a szobába.

— László ur, jöjjön ebédelni, de gyorsan, 
kihűl a leves.

— Olló, Vera! Mosoda kedves kis piros 
kendő van a fején! Üljön le.

— Mit ir? — kérdezte a leány és kíváncsian 
nyújtogatta a nyakát az íróasztal felé.

— Egy novellát magáról. Jó lesz?
— Csufolódik. Mit lehetne én rólam írni?
— Oh, mért ne lehetne?
— En nagyon prózai vagyok. Csak főzni 

szeretek. A novella-hősnők pedig mind uszá- 
lyos pongyolában hevernek a pamlagon és 
chipre-illat árad a hajukból. így aztán a cse­
lekedeteik is sokkal finomabbak, mint, teszem 
fel, az én történetem volna, ha ugyan lehetne 
rólam történetet csinálni.

— Lehetne — mondta a fin és sötétpiros 
ajka egymásra szorult. — Lehetne, ha mondom.

A leány elpirult.
— Azt maga csak úgy mondja, László ur. 

Ha sikerűin-- a sor, nem tudna velem mit 
kezdeni. Maguk, irók, csak a komplikált női 
lelkek iránt érdeklődnek. Mert arról sok min­
dent lehet mondani. De az én lelki világom... 
Az enyém...

Valóban, e perezben látszott rajta, hogy 
engesztelhetetlenül haragszik magára, a miért 
mindekkorig még nem történt vele semmi 
különös dolog, a mi hatást tett volna a belső 
életére.

__ Még csak szerelmes sem voltam — fakadt
ki őszintén. — Pedig ez már csak elég köz­
napi dolog.
- Hohó, Vera, nem annyira, mint maga 

gondolja — nevetett az író. — Hogy is mond­
hat ilyet? .

— Csak úgy, hogy mindenki szerelmes.
Maris, a szobaleány, a házmester fia, az a 
fűszeres, a ki idejár, az a katonatiszt, a ki 
mindég a kutyájával sétál. Szóval mindenki. 
Maga is.

— A múzsámba, igen.

— No, no — csintalankodott a leány, de 
aztán hirtelen ajkára fagyott a pajzán nevetés. 
Eszébe jutott, hogy egy este — későn volt — 
nem tudott aludni, úgy tűnt fi-l in-ki, mintha 
a szobaurnái valaki lett volna. A folyosón 
suttogást halott. Eleinte a Marisra gondolt. 
De aztán csend lett. A suttogás azonban köz­
vetlen a szomszédszobában ujult meg. Utt 
lakott az iró. Az ajtó, mely szobáját a lakás 
többi részével összekapcsolta, tulnan drapériá­
val volt ellátva s egy nagy kopott gobelin 
takarta végig. A másik oldalon pedig, a leány 
felől, egy nagy régi szekrény állt előtte. 11a 
a szekrény ajtaját kinyitották, minden nesz 
áthall, itszott a sz, tüsződ szobából.

S Vera, a kis piros arczu Vera, azon az éj­
szakán a szemét sem hunyta le.

*

Csakúgy odapottyant közéjük, minden elő­
zetes szándék nélkül Kószált az utczákon, 
lakást keresett, lehetőleg közel a redakezió- 
hoz. Czédulát látott lüggni a kapun, hát föl­
ment. Az öreg asszonyság megmutatta neki a 
hónapos szobát, egyszersmint kikérdezte: mi 
a foglalkozása? Sok időt tölt-e odahaza? Nem 
kell-e félni zajos társaságtól ? stb.

A fiúnak tetszett az öreg hölgy őszinte 
arcza, friss, szapora beszéde, a szigorúságig 
tiszta környezet és kedvesen, udvariasan vi­
selkedett. Bemutatkozott. író, László Ferencz. 
Elmondta, hogy csak három hónapja van a 
fővárosban. Vidékről jött. Hozott magával 
egy történeti drámát, egy regényt, meg egy 
kötet verset. Már mind a hármat jól elhelyezte. 
Sőt ö maga is belépett egy előkelő lap munka­
társai közé. Szeretne csendes, nyugalmas 
lakást, a hol nem háborgatják munkájában. 
Mert egyelőre csak ilyenformán akar beren­
dezkedni. Később, majd ha a dráma, a regény, 
a verskötet meghozza a remélt sikert, saját 
háztartásba fog. Felhozatja az özvegy nőtest- 
vórét stb.

Mikor pedig megmondta, honnan való, az 
öreg asszony majdnem a nyakába borult.

— Hogyan ? Igazán ! Hisz mi is ott laktunk. 
Az urammal, a mig élt szegény ! Ott is halt 
meg. Tetszett hírét hallani ? Persze már régen I 
Baiázsy Péter ügyéd, városi tanácsos.

— Öh de hisz ez pompás 1 Csókolom a ke­
zét. Az édes anyám emlegette sokszor. Össze­
jártak ugy-e ?

No, kisütöttek egyszerre olyan barátságot, 
hogy aztán tisztára lehetetlen volt tovább

menni. Bevezették a szalonba, cognac-kal kí­
nálták.

— Hát persze magát nem igen láttam. Akkor 
még kis fiú volt. De csakhogy idevetette a 
sors ! Veronka, gyere be. Mert van ám m-kent 
lányom is. Azaz, hogy nem az enyém. Csak 
úgy fogadtam örökbe, a testvérem adta. Ma­
radt azért elég nekik is. Itt van ni.

Ezután már játék volt megbeszélni a to­
vábbiakat.

— Tetszik tudni, édes öcsém, mindenkinek 
nem adom ki a szobát. Jártak itt elegen. 
Fél év óta mégis üresen áll. Látod, Veronka, 
mégis jó, hogv megtartottuk. Legalább föl- 
dink lakja I Nohát isten hozza ide minél 
előbb.

*

Így történt, minden nagyobb készülődés nél­
kül. Másnap már nagy ládákat czipeltek fel 
az emeletre, tele könyvekkel s egyéb min­
denfélével. S attól fogva László Feri család­
tag lett özvegy Balázsyné házában. Nem volt 
vele sok baj. Csendes, jó fiú volt. Együtt ét­
kezett velük, de ebéd után ment rögtön a 
szobájába dolgozni. Vacsora után pedig a re- 
dakezióba, a honnan csak igen későn vetődött 
haza. Kilc-ncz óráig aludt, akkor elment hazul­
ról a vivómesteréhez.

Ebből állt az életrendje. A két nő pedig, az 
öreg és a fiatal, igen szépen gondját viselték. 
Mintha csak otthon lett volna, úgy a kedvében 
jártak, szinte kényeztették.

Ilyen körülmények mellett hát természetes 
volt, hogy a fiú jól érezte magát odahaza. 
Nem is igen járt el társaságba. Pedig hívták. 
De nem ment.

•

Látszólag semmi változást nem idézett elő 
a?. ö jelenléte a családban. Az öreg hölgy 
mindég térítőkét horgolt és felügyelt a ház­
tartásra.

Veronka mindég a konyhán sürgőit-forgott, 
a vásárcsarnokba járt a szakácsnővel. Port 
törülgetett, kilincseket fényesített és néha nagy­
ritkán leült a zongorához is.

Ilyenkor László, ha történetesen odahaza 
volt, szintén benézett egy perezre és nevetve 
jegyezte meg:

— Veronka, mit vétett magának az a zon­
gora ? Hagyjon neki bókét, hiszen pogány 
dolgot müvei vele.

— Tudom. De a néninek öröme telik benne. 
Csak az ő kedvéért teszem.

Tényleg, nem értett semmi máshoz, csak a 
háztartási dolgokhoz Egy csepp művészi tehet­
ség sem volt benne. Hajlam se. Mindent sze­
retett, a mi szép. Zenét, könyvet, képet, de 
mindennek a megalkotása előtte beláthatatlan 
magas, nagyrendit fogalom volt, a mibe ha 
rágondolt, beleszédült. Azért Lászlót is valami 
rendkívüli lénynek látta, olyannak, a kit meg 
kell csodálni, a ki előtt meg kell hódolni.

— Hogy tudja ezeket a történeteket úgy 
egymásután megcsinálni? — kérdezte az író­
tól egyszer-másszor. — Lássa, ha nekem leve­
let kell írnom haza : két napig töröm rajta a 
fejem. Nem értem, hogy lehet mindent úgy 
kihozni, a mit az ember gondol, érez, vagy 
elképzel. Lássa — de ne nevessen ki — néha 
én is azt hiszem magamról, hogy a mit gon­
dolok és érzek, érdemes volna leírni olykor. 
Ha például megyek az utczán és látok egy 
öreg asszonyt, a ki vak és vezeti egy kis 
leány. Vagy ha a sok fényes hintó végig ro­
bog az utakon és az emberek a kik benne 
ülnek, olyan unott, közömbös arczczal néznek 
maguk elé. Annyi minden eszembe jut ilyen­
kor ! De nem tudnám leírni, vagy elmondani. 
Csak úgy belül kerekedik ki az egész előttem 
és nem tudom miért: foglalkoztat sokáig. De 
egyéb is Tegnap a kanári kiszabadult a ka­
litkából. Maris nyitva felejtette az ajtaját, mi­
kor vizet töltött a kis vályúba. Hát kép­
zelje, a czirmos, a mint meglátja, hogy 
röpköd szegény madárka a székeken, vá­
zákon, képekeken, szekrényen: egyszerre, 
mintha megbolondult volna, kezdi hajszolni. 
Addig sohase haragudott rá. Most egy­
szerre dühbe jön és nagyokat ugrik utána, 
hogy elfogja. Ez is olyan furcsa volt. Úgy 
gondolkodóba ejtett. Hogy ilyen öreg lusta 
macska mit elevenedik fel úgy egyszerre, ha 
egy mádárkát veszélyben lát. Jaj, de rut és 
igazságtalan. De megbüntetem. Ezentúl ezukor 
nélkül kapja a tejet. Majd prüszköl tőle a 
bajusza alatt, tudom, mert nagyon finnyás az 
öreg.

Az iró az ilyen és hasonló beszédek alatt 
rendesen irónt hegyezett és csendesen moso- 
lyogva ingatta a fejét.

— Bolondot beszéltem? —kérdezte ijedten a 
másik, mire az ifjú megnyugtotta.

— Nyugodjék meg Vera. Én csak poéta 
vagyok, de maga az eleven poézis.

— Miért ? mert tudatában vagyok az érték­
telen mivoltomnak ?

— Nem, hanem mert öntudatlanul bájos és 
tiszta.

— Mért mondja ezt?
— Mert igy van. Én fogok magáról irni.
— Mikor ?
— Egyszer; majd ha lesz mit.
— Soha sem lesz.
— Uh, ki tudja! . . .
Az effajta beszélgetés félig tréfásan, félig 

komolyan folyt, és kár lett volna komolya i 
foglalkozni a hatásával.

Az ifjú egész szerelmes valóságával élte éle­
tének első, lázas, mámoros korszakát egy asz- 
szonynyal, a ki a legizzóbb szerelemmel csüg- 
gutt rajta s minduntalan kész lett volna va­
lami nagy esztelenséget követni el érette, 
daczára annak, hogy feleség volt és anya. A 
férfi szánté félt tőle olykor és azon volt, hogy 
fékezze, noha épen a féktelensége volt, a mi 
ingerrel és varázszsal töltötte el a forróvérű, 
harminez éves asszonyt.

Mégis egyszer — akarata ellenére — meg­
látogatta ót, mert azt hitte, hogy beteg. Pedig 
nem volt az ... és akkor az iró attól félt, 
hogy megtudják a háziak és talán nem is 
tűrik meg tovább maguk között. De persze 
nem tudták meg. Az öreg asszony legalább 
egy szóval sem tett ezélzást a dologról.

A fekete szekrény pedig . . . Oh, az ilyen 
régi, öreg bútordarabok, olyan titoktartók!

■*
Alkonyattájban véletlenül hazaérkezett és 

sietett a szobájába, levelet irni az asszonynak.
„Ma nem lehet. Igazán nem. Nagyon aka­

rom, de nem lehet. Most jöttem haza és ezer 
munka vár. A viszontlátásra, holnap“.

— Behozzam a lámpát — szólalt meg a 
háta mögött a leány, kedves, csengő hangja 
— sötét van, nem lát irni.

— Köszönöm, édes Vera. Már nem írok. 
Hanem ezt a levelet átadom a hordárnak. Az­
tán beszélgetünk, igen ?

— Ha kívánja. A néni nincs itthon. Egész 
délután magam voltam és unatkoztam.

— Szegény kis Vera — mondta a férfi, mi­
után a levél-ügyet elintézte. — Maga ép olyan 
mint a kis kanárija. Egy kis édes, csicsergő 
fogoly, a ki mosolyog és jókedvű, de még is 
csak fogoly. No de majd csak megnyílik a 
kalitka ajtaja egyszer!

— Mikor ?
— Hát .. . ezt nem lehet tudni. És akkor 

bizonyára ott lesz egy bajuszos szörnyeteg, a 
ki magát a karjai közé kapja.

X



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 3.
A delegácziók elé terjesztendő közös költ­

ségvetési előirányzat dolgában ma délután két 
órakor folytatta tanácskozását a közös minisz­
teri értekezlet, a melyben öt órán át meevi- 
tatták az egész anyagot és a delegácziók "elé 
szánt összes előterjesztéseket érdemlegesen 
megbírálták.

Az előterjesztések végleges megállapítását 
holnap délután két órakor a Hofburgban a 
Uráli/ elnöklésével tartandó közös miniszteri 
tanácskozáson ejtik meg. Ez alkalommal hatá­
rozzák. meg a delegácziók egybehivásának 
idejét is. Ez hir szerint május ti-ika.

Széli Kálmán miniszterelnök a holnapi dél 
elöttöt arra fogja felhasználni, hogy az osztrák 
miniszterelnökkel a gazdasági politika gyak­
ran emlegetett kérdéseiről tárgyaljon, különö­
sen az uj autonóm vámtarifára vonatkozó tár­
gyalásokat folytassa. Ismételve konstatálnunk 
kell, hogy a tárgyalások a tervezet második 
olvasása alkalmával soha sem akadtak meg 
és hogy a két miniszterelnök minden találko­
zását arra használta fel, hogy ezt az annyira 
nehéz anyagot a megoldáshoz közelebb hozza. 
A tárgyalások szándékolt késleltetéséről tehát 
igazság szerint szó nem eshetik és a leg­
nagyobb igazságtalanság volna a magyar 
kormánynak, vagy épen elnökének oly szán­
dékot tulajdonítani, a mely a magyar kormány 
és a magyar törvényhozás egész programmjá 
val a legnyilvánvalóbb módon ellenkeznék.

Bécsböl jelentik a Magyar Távirati Imdá-nak: 
A közös hadügyminisztériumban ma délután 
két órakor tartották meg gróf Goluchowski 
Agenor közös külügyminiszter elnöklésével a 
második közős miniszteri értekezletet, melyben 
SzéU Kálmán miniszterelnök, Lukács László 
pénzügyminiszter, báró Kríeyhamner közös had­
ügyminiszter, Kállay Benjámin közös pénzügy, 
miniszter, báró Spann tengerészeti parancsnok, 
ilr. Körber osztrák miniszterelnök és dr. Böiim- 
Baicerk osztrák pénzügyminiszter vettek részt. 
Az értekezletben öt órai tanácskozás után 
megvitatták az összes delegaczionális előter­
jesztéseket és költségvetési előirányzatokat. 
Az előterjesztések végleges megállapítását egy 
újabb, holnap délután két órakor tartandó 
értekezletnek tartottak fenn, a mely’ ér­
tekezleten a király elnököl. Széli Kál­
mán miniszterelnök a holnapi délelőtt folya­
mán tárgyalni fog dr. Körber osztrák miniszter­
elnökkel a két államot érdeklő függő gazda­
sági kérdésekről. A kormányelnökök az auto­
nóm tarifa tervezetének második olvasása óta 
ezeknek a tárgyalásoknak a fonalát minden 
érintkezésük alkalmával fölvették és a holnapi 
tanácskozásnak is az a czélja, hogy a kérdés 
linalizálásának útját egyengesse. A magyar 
miniszterek holnap este Budapestre vissza­
utaznak.

Becsből telegrafálják a „Búd. Tud.“-nak: 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­

ter, a ki a délelőtt folyamán több látogatást 
tett és fogadott, ma délután visszautazott 
Budapestre. Az itt időző többi miniszterek még 
holnap is Bécsben maradnak.

Forrongás a Balkán félszigeten. Pétervár- 
ról jelentik, hogy a kormányhoz közel álló 
körök véleménye szerint a maczedóniai helyzet 
miatt való aggodalom alaptalan. A tőrök kor­
mány elegendő hatalmi eszközzel rendelkezik, 
hogy bármilyen mozgalmat azonnal elnyomjon. 
Ezenkívül az elsősorban érdekelt hatalmak erős 
nyomást gyakorolnak Bulgáriáira, a melynek kije­
lentették, hogy szükség esetében abban fogják 
hagyni a közömbös szemlélő szerepét. A Times mai 
száma vezérczikkben foglalkozik a Balkán- 
államok pénzügyi helyzetével. Szerbia és 
Bulgária helyzetét különösen aggasztónak 
tartja a Times. Ezen államok pénzügyein — 
úgymond — csak erélyes külföldi ellenőrzés 
segíthetne. Az ifjú Balkán-államoknak az a 
főbajuk, hogy az élükön álló uralkodók nem 
eléggé kiváló egyéniségek. Románia uralko­
dója kivétel ugyan, de őt más tényezők bénít­
ják meg. Az is nagy baj, hogy a Balkán most 
kevés jó politikát terem. Legjobban látható 
ez Bulgáriában, a hol e miatt kap annyira 
lábra a maczedón mozgalom. Románia pénz- 
tigyi helyzetén leginkább a külföldi tőke 
beözönlése segíthetne, de épen Románia az, 
mely az idegeneket leginkább elriasztja magá­
tól. Mindenik Balkán-állam nagyon is rászo­
rulna az idegen anyagi segítségre, de ennek 
az volna az előfeltétele, hogy az egyes államok 
pénzügyeiben az idegenek ellenőrzése is ér­
vényesülhetne A maczedónok és albánok 
forrongásának aktualitását emeli azt a körül­
mény, hogy Danev bolgár miniszterelnököt a 
czar ma kihallgatáson fogadta. A kihallgatás, 
mint egy távirat jelenti, hosszabb ideig tartott. 
Danev behatóbban értekezett gróf Ignafievvel is, 
a ki tudvalevőleg a pétervári szlávegyesület- 
nek elnöke. Ugyanez alkalommal felkereste 
Danev Pobjedonoszczevd is, a szent-zsinat főgond­
nokát. A pétervári szláv mozgalmi bizottság­
hoz hitel álló pétervári „Wjedomoszti“ Danev 
utazásának politikai czélt, vagy jelentőséget 
nem tulajdonit. Szerinte Danev a bolgár 
oroszbarátok képviseletében utazott. Pétervárra, 
hogy Bulgária jelenlegi helyzetéről a tények­
nek megfelelően referáljon és Oroszországtól 
pénzügyi segítséget eszközöljön ki, a melyre 
bolgárok biz\ ást számíthatnak. Eigvelemre- 
méitó az a hir, hogy Aurelian román belügy­
miniszter utasította Romania prefektusát, horry 
a maczedón mozgalomban résztvevő maczedó­
nok, illetőleg bolgárok viselkedését kisérjék 
éber figyelemmel és akadályozzák meg, hogy 
az agitáczíó román területen is folytatódjék.

Vélemények a Lármás- 
szövetségről.

minek természetes következménye az volna, 
hogy Olaszország igyekezzék Angliával barát­
kozni. Hasonlóan ir a „Standard“ is, a mely 
nyíltan Angliával való szövetkezésre hívja fel 
Olaszországot.

Az uj ágyuk.
A két pénzügyminiszter tanácskozásának tár­

gyairól ezeket jelentik: A két pénzügyminisz­
ter ez idő szerint az ágyukérdésről tárgyal s 
mihelyt ezt az ügyet elintézte, rá fog térni az 
osztrák járadékadó és a magyar szállítási adó 
kérdésének tárgyalására. Mind a két ügy na­
gyon fontos a kiegyezés tárgyalására nézve. 
A két pénzügyminiszternek egyforma állás­
pontja van az. ágyú kérdésében, a mennyiben 
hajlandók ugyan az idei költségvetésbe az uj 
taraczkok költségét bevenni, de kijelentették, 
hogy az idén nem veszik be a költségvetésbe az uj 
ágyú költségének első részletét. A közös mi­
niszteri tanácskozás Krieghammer gyengélke­
dése miatt a hadügyminisztérium palotájában 
folyik. Abból a körülményből, hogy a négy 
órai tanácskozáson nem tudtak megegyezésre 
jutni, azt következtetik, hogy a három kor­
mány tagjai között komoly differencziák me­
rültek fel.

Budapest, április 2.
A konzuli illetékek szabályozása A hivatalos 

Lp mai száma rendjelet közöl a minisztériumunk a 
konzuli illetékek szabályozásáról szóló 1901. évi XXVI 
iczikk végrehajtása tárgyában.

rémülten a leány és— Kicsoda?— kérdezte 
a szemei nagyra nyiltak.

Hát a férj. Ez tisztára bizonyos.
És akkor fog rólam irni ?

— Hát igen, akkor.
— Mit?

Azt még nem tudom. A czime valószínű­
leg ez lesz: Veronka férjhez ment.

. köznapi história lesz az. Es magát
bizonyára nem fogja érdekelni. Maga, látom a 
történeteiből, mindég valami különös tárgyat 
keres, valami egészen különöset. A mi izgatja, 
lázban tartja az olvasó érdeklődését. Rólam 
ilyet nem lehet csinálni, ha csak . . .

— Nos? Mit akart mondani?
— Bolondságot. Arra gondoltam, ha egy 

kicsit hasonló akarnék lenni a maga hősnői 
hez és úgy cselekednék mint ők, vagy olyan­
formán ... akkor ... igen.

Próbálja meg — susogta a férfi és égő 
szemei odatapadtak a leány arczára.

— Nem tudom, hogyan kell — védekezett 
az- Ha például én egyszerre csak igy szól­
nék magához: László ...

— Nos, szóljon !
— Ha igy szólnék: László, én szeretném, 

ha maga engem úgy megcsókolna, mint azt 
az asszonyt, a kit Ellának hívnak és a ki egy­
szer itt a pamlagon felejtette ezt. — És egy 
átlátszó finom, aranysárga hajtüt tartott a férfi 
szemei elé.

— Maga ezt mondaná? — kérdezte a férfi 
és pillantása hipnotikus erővel villant a leány 
szemeibe.

A kis iiajtüt kivette ujjai közül és ledobta a 
földre.

— Ezt mondaná Vera? — lihegte, 
mondja.

Nem várta he, mig a leány szók Magához 
ölelte a fejét és az ajkaival az ajkát kereste.

De a mint hozzá ért, érezte, hogy egész 
testében reszket. S az arcza halvány volt és 
hideg, a szemei pedig ijedten meredtek reá.

Egy perczig nézte. Aztán elbocsátotta kar­
jaiból.

Sajátságos szánalomérzet fogta el szivét. 
Nem tudta hirtelen, mit tegyen és elpirult a 
saját ostobasága fölött.

— Mindegy — susogta magában.
Aztán megfogta a leány kis reszkető, jég­

hideg kezét és lassan kivezette a szobából... 
Most már volt mit irni róla...

I olitikai körökben, foként a külföldön, ma 
a hármas-szövetség létrejöttének kérdését tár­
gyalják mindenfelé. E tekintetben rendkívül 
jellemző, hogy mig a német, olasz és franczia 
lapok véleményei megegyeznek abban, hogy 
a szövetség az általunk már részletesen ismer­
tetett alakzatban legkevésbbé sem sérti a szövet­
ség közös védelmi érdekeit és feltétlenül helyes 
hogy a szövetség alkotóelemeinek egyéb tekin­
tetben cselekvési szabadságot biztosit; addig 
az angol lapok majdnem kivétel nélkül ideges 
nyugtalansággal tárgyalják e kérdést, és ha 
kifejezetten nem is írják ki, mégis sejteni en­
gedik, hogy az angol nagyhatalmi érdekek 
kész veszedelmét látják az olaszoknak Franczia- 
országgal kötött adjektiv természetű szerző­
désében.

A ..Berliner Tageblatt“ szerint B ülőié és 
Pmatti tárgyalásai megnyugtatók voltak. Két- 
ségt- lennek mondja, hogy az olasz király 
nem barátja a hármas-szövetség felbomlá­
sáról terjesztett híreknek. Ez" annál is 
indokoltabb, mert a vamszovetség keretén be­
lül az olas..-német kereskedelmi szerződés köl­
csönös megelégedésre megvalósítható. A 
..National Zeitung“ kijelenti, hogy voltaképen 
boluchovzslr szállott sikra ama felfogás 
hogy a hármas-szövetség, mint a ré> 
hatalmak poli’ikai létérdekének 
nem tévesztendő össze a szorosan vett k 
kedelmi érdekekkel. Egyébként Olaszors 
vámtarifák k* rdéseben jobban jár 
többi két nagyhatalom. Az olasz-né 
kedelmi egyezmény létrejöttét 
talán nem fenyegeti s csak az kívánatos, hogy 
Ausztria-Magyarország is mielőbb ilyen ked­
vező megállapodásra jusson a kereskedelmi 
szerződések kérdésében. A ,Post“ megjegyzi 
hogy a harmas-szovetség megújítása biztosítva’
\ an. A mi a kereskedelmi 
végleges megegyezésről 
nem lehet szó, de 
(Büiow és Prinetti) 
folytatván erről, meg

mellett,
szes nagy- 
biztositéka,

(eres­
sz ág a 

mint a 
et k eres- 

veszély egyál-

a
illeti,szerződést 

természetesen meg 
ges, ha két államféfiu

barátságos eszmecserét 
,, , „egyeznek, hogy a szer­

ződés létrehozatalát óhajtják. Olaszország közép­
tengeri terveit Németország nem ellenezte.

A milánói „Corriere delia Sera 
a melynek tudvalevőleg hangadó 
az olasz zsurnalisztika terén

- Hát mondja,

czimü lap, 
szerepe van

, 7 azt Írja, hogy
Olaszországra lényeges, hogy a Francziaor- 
szághoz való viszonya ne rendítse meg a szö­
vetségesek barátságát, mert ennek a hiányá­
ban Olaszország vagy semleges kellett volna 
hogy maradjon, vagy csatlakoznia kellett volna 
a iranczia-orosz szövetséghez. Ez a politika 
pedig vészthozó lett volna. Az elszigetelés 
vagy a feltétlen függés politikája nem Olasz­
ország érdeke. Már pedig a franczia-orosz 
szövetséghez való csatlakozás veszélyeztette 
volna a békét. Következik ebből, hogy a régi 
ösvényen kell tovább haladni. A" hármas- 
szövetségben Olaszország békét, figyelmet és 
tényleges kereskedelmi előnyöket biztositott 
magának, ezen változtatni veszedelem nélkül 
nem szabad. Ugyancsak ily értelemben czikke- 
zik az „Agenzia Italiana“ is, bár szintén ki­
emeli, hogy a velenczei találkozás alkalmával 
formai megállapodás nem jött ugvan létre 
de azért a két államférfin kifejezte abbeli 
óhaját, hogy a szövetséges államok közötti jó 
viszony teljes érintetlenséggel fentartassék. A 
velenczei találkozáson múlhatatlanul előkészí­
tek a későbbi megállapodás alapelveit. A 
. Popolo Romano“ kijelenti, hogy az Olasz- és 
rrancziaország közötti viszony a hármas szö­
vetség szempontjából kizár minden félreértést, 
lény azonban, hogy Olaszország nem hagv- 
hatott volna megjegyzés nélkül semmiféle 
í?rfc ,yesí’ a mely a Francziaországgal létre­
jött jó viszony megrenditésére irányult volna. 
Az emlitett lapnak az a véleménye, hogy 
irányadónak kel! tekinteni a hármas-szövetségi 
szerződésnek 1879-ik évi alapgondolatát a 
mely szerint a szövetség tulajdonképeni ozélja 
az, hogy a szövetségesek csak két idegen 
nagyhatalom esetleges támadásai ellen sző- 
vetkeznek.

A fentiekkel ellentétesen a „Dailv Tele 
graph“ kijelenti, hogy a hámías-szövetség 
megújítását az angol sajtó nem a legsziveseb- 
bem fogadja. (Lömmel üdvözölte az 1879-'ki 
szövetségi szerződést, a jelenlegit azonban ne fin 
mert ebben nyilvánvaló, hogy Olaszországgá/ 
meg akarjak utáltaim a hármas-szövetségig 1

A délafrikai béketárgyalások
Napok óta szándékosan minden észrevétel 

nélkül adtuk közre a béketárgyalásokról tö­
megesen érkezett távirati híreket. Tartózkod­
tunk a megjegyzésektől azért, hogy lássuk 
előbb a békeakczió által teremtett helyzetek 
kialakulását Mert hogy a dúló harczok köze. 
pett úgy angol, mint búr forrásból ellentétes­
nél ellentétesebb hírek érkeztek, az érthető; 
bár a tapasztalat megtanított arra, hogy kü­
lönösen az angol forrásból eredő hírekről 
fentartással vegyünk tudomást, miután az 
angolok főtörekvése mindenkor az volt, hogy 
a kegyetlen háború folyamán tanúsított em­
bertelenségüket szépitgessék, igazolják, hogy 
ők kényszerű helyzetben vannak és jogos, mél­
tányos az az óhajuk, hogy övék legyen a 
győzelem, mert igy kívánja ezt Dél-Afrika 
kulturális érdeke. Ez a czélzat ma is megvan 
és talán határozottabb formákban, mint az­
előtt. Az angolok ma is elég ügyesen palás­
tolni igyekeznek szorongatott helyzetüket, 
büszkeségük nem engedi, hogy nyíltan be­
vallják anyagi s erkölcsi veszteségüket, igy 
történt aztán, hogy az általuk óhajtva 
várt békeakczió kezdeményezésének ódiumát 
is a búrokra hárítják. Hogy mennyire 
csalódtak az angolok, mi sem bizonyítja 
jobban, mint a béketárgyalások előmunkála­
tainak eddigi sikertelensége. A búr álla­
mok polgári képviselői s a harczoló táborno­
kok régóta tisztában vannak a helyzettel, 
czéljaikkal, ők már találkoztak is, de egy 
csepp hajlandóságuk sincsen arra, hogy az 
angolok békefeltételei után csengjenek. Füg­
getlenség vagy harcz a ségkimerülésig ! ez a 
búrok jelszava. Ezt látják, tudják az angolok 
és ők, a kik már annyi valótlan hirt kürtőitek 
világgá, most a legcsunyább gyanúsítás fegy­
vereihez folyamodnak. Azzal gyanúsítják 
Krügert és Leydst, bogy Schalk-Burger, Reitz, 
Botha és De Wette] ellentétbe helvezkedtek s 
a saját egyéni telhetetlen ambicziójuknak fel 
akarják áldozni a nevezettek által nagyon 
óhajtott békét.

A mai nap hírei között figyelemre méltó, 
hogy Kuyptr németalföldi miniszterelnök né­
metországi utjának titkolt czéljául a békeak- 
cziót jelölik meg. Mennyiben való ez, nem 
tudjuk, de valószínűsége van a feltevésnek.

Mai híreink az alábbiak:
Berlin, ápr. 2.

Kuyper n< metalfüldi miniszterelnök németországi 
útja első sorban a német tanügyi viszonyok beható 
tanulmányozására vezetendő vissza. Kuyper bizalmas 
körben kijelentette, bogy ülj? nem függ össze a búr 
háborúval. Modezek di.czára alig szenvedhet kétséget, 
hogy alkalom adtán szóba nr hozza a húrok ügyét, 
természetesen abban a szellemben, a melyben már annak 
idején az angol kormanyuyal értkezett.

London, ápr. 2
Kuyprr németalföldi miniszterelnök a Daily 

Ljpress berlini tudósítójának kijelentette, hogy 
a német műegyetemek tanulmányozása végett 
jött Németországba. A délafrikai háborúról azt 
mondotta hogy Angliának most nagyon nehéz a 
dolgok állását megváltoztatni. Anglia mindaddig 
nem járulhat elfogadható föltételekkel a búrok 
elé, a mig a mostani miniszterek vannak kor­
mányon. Chamberlain nem hátrálhat meg, mig 
ellenben más minisztériumnak sokkal több 
kilátása volna a sikerre. Az uj minisztérium 
könnyebben boldogulhatna, mert nem tett Ígérete­
ket Kuyper végül azt mondta, hogy lehetetlen a 
búrokat gucrillaháborubun legyőzni.

London, ápr. 2.
Mayánjelentések szerint az angol kormány ha­

tározottan kijelentette, hegy csak Schalk-Burger 
rel és Steynnnl tárgyul, minthogy ezeknek inutt évi 
szeptemberben, illetőleg rnarcziusban elnökké 
való meg választását elismerte.

Brüsszel, ápr. 2.
A hier de' egátusok közt kcxnioly differencziák 

merültek fel, miután IVessel, Fischer és Wolrna- 
ranH az f-llensvgc-skf-dés megszűntetését ajánlják, mig 
Krüger és Leyds liajtliatatlanul ragaszkodnak a föl 
tétlen függetlenség követeléséhez. Az itteni búrok nem 
ismerik az okokat, a melyek Shaik-Burgerl Sleyn föl- 
keresésére indítottak. (Ez a távirat alighanem angol for­
rásból ered. Szerk.J

Amszterdam, ápr. 2.
A ma érkezett angol jelentések megerősítik, 

hogy a dél-afrikai helyzetet még nem lehet 
optimisztikusan megítélni. Az a hit egyáltalá- 

hogy Stcyn és Delarey vonako- 
Shulk-Burger önállóan fog el- 

ungolok elfogadhatatlan 
úgy a búrok folytatni

volt a szándéka, hogy másnap egyesüljön a 
különitménynyel. Tegnap reggel ennek az 
osztálynak sikerült meglepni egy búr tábort. 
Az ellenség azonban erősbitést nyert és harezba 
állott. Élénk ütközet után a dragonyosok kényte­
lenek voltak harczolva visszavonulni, hogy a főcsa­
pattal egyesüljenek. Ez előrenyomult és vissza­
vetette (?) az ellenséget északkelet felé. Négy 
angol tiszt megsebesült. Az ellenség veszte­
ségei igen súlyosak (?) Hat búrt elfogtak.

Páris, ápr. 2.
Az angol hadügyminisztérium megtagadta Villebois- 

Mareuil franczia képviselőnek, a Transzválban 
elesett Villebois-Mareuil ezredes testvérének, 
az engedélyt arra, hogy Délafrikába egy vörös keresxt- 
ambulancziát küldhessen. Ezt azzal indokolta, 
hogy régebben tett tapasztalatokra való tekin­
tettel lehetetlen az ilyen ambulancziák sze­
mélyzetétől biztosítékot nyerni arra nézve, 
hogy adott alkalommal nem követ el semmi­
féle visszaélést. A franczia vörös-kereszt-egye- 
sület megígérte, hogy Villebois-Mareuil vállal­
kozását támogatni fogja.

érkeztek és délben tovább utaztak Sebenicoba. 
— A pétervári hivatalos lap jelentése szerint 
Miklós czár tegnapelőtt kihallgatáson fogadta 
Danev bolgár miniszterelnököt.

Á fiumei sztrájk.

ban nem igaz, 
dása esetében 
járni. Hogyha az 
feltételeket szabnak,

végefogják az ellenségeskedést. Döntést e hét 
elölt nem lehet várni.

Brüsszel, ápr. 2.
Leyds és Wohn arans Párisból ideérkezett, 

Wessels ma érkezik ide, Libya's megczáfolja az 
angol újságoknak azt a hírét, hogy a búr 
delegátusok Utrechtben tanácskozásra fognak 
összejönni. A Brüsszelben együttlevö búr meg­
hatalmazottak nyolez nap múlna rendkívül fontos 
híreket várnak Dél-Afrikából. Leyds határozottan

a' az eUfópai btír vezérek között
differencziák merültek volna fel.

Pretoria, ápr. 2.
Kitchener-nek egy távirata megerősíti, hogy 

a babertmu vasúti szerencsétlenségnek az volt az oka 
hogy a vonat, a mint egy naeredek lejtőn le­
robogott, kisiklolt és a mozdonyvezető nem volt 
képes megáUitani a vonatot. Vagy három 
ménfőidet a vonat óránkénti 8 mértföld gyor­
sasággal száguldott be. Egy erős fordulónál 
a mozdony kisiklott és hat teherkocsival együtt 
melyekben legénység volt, feldült, mert a 
kazan felrobbant. A mozdonyvezető és a fütő 
valamint 35 katona és egy polgárember életét vesz- 
Mte A sebesültek közül, a kiket azonnal a kór­
házba szállítottak, eddig hatan belehaltak sebeikbe.

Brüsszel, ápr. 2.
Ax itteni transzváli követségen ma délután 

tanácskozás volt, melyben Krüyeren kívül vala­
mennyi búr delegátus részt vett. Elhatározták 
hogy ragaszkodnak a békekötés két főfelté­
teléhez: a belső függetlenséghez és az afri- 
'anderek számára adandó amnesztia biztosí­

tásához.

EGYHÁZ
A pápa levele a premontreiekhez. XIII. Leo pápa 

abból az alkalomból, hogy a premontreiek vasárnap fog 
ják megünnepelni Magyarországba való vlsszatelepitteté- 
sük száz éves jubileumát, külön bullát intézett a rend 
magyarországi tagjaihoz. Ebben a bullában a pápa tei- 
jeshucsul engedélyez azoknak, kik a rend magyaror­
szági házában laknak s fehérvasárnapon meggyén 
nak, megáldoznak, kik az ünnep előestéjéiül napnyug­
táig a rend templomaiban a keresztyén fejedelmek bóké' 
jeórt és az eretnekségek megszüntetéséért imádkoz­
nak. Ezzel kapcsolatban megemliijük, hogy a főünnep' 
ségek a jászol prupostságbao lesznek s azokon részt- 
vesznek : dr. S hinueh Lőrincz, Babies Zsigmond és 
Ivánkovics János püspökök is.

A horvát püspökök és a Vatikán. Zágrábból 
lenhk, iiogy hír -z tint a dalmácziai pü-pök a horvát 

püspökökhöz azt a felhívást intézte, hogy a szentszéknek 
a Girolamo-intézetre vonatkozó határozatával szernb 
passzív ellentállást fejtsenek ki. Ehhez képest Huivátor- 
szagbúl az intézetbe egy növendéket sein küldenéuen és 
az ott működő kanonokok káptalanjaikba visszahivalná- 
Oak. A dalmácziai püspöknek ezt a javaslatát a horvát 
püspökök hajlandók elfogadni. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy — mint Triesztből jelentik — a mai 
naptól kezdve a szlúv-liturgiát több Isztriái leállóm­
ban a római szenlszi-k engedeimével újra bevezették.

A hatodik biburnokl kalap. A talánosan tudva 
Van, hogy a Jjibornoki m.-itóságok betöltésénél eddig a 
Vatikánban figyelemmel voltak arra, hogy az. osztrak- 
magyar monarchiában hat róm kalh. főpap kapjon 

pót. Ez a hat bihornoki kalap régebben úgy 
oszlott meg, hogy hármat osztrák, hármat magyar főpap ka­
pott es pedig rendesen a bécsi, prágai, olmützi .$ az 
esztergomi, kalocsai, zágrábi érseki k. 1890 ben 
azonban a krakói érsek is megkapta a bíbort, de a 
hatos számot azért nem emelték : a krakói érsek a 
bíbort a zágrábi rovására kapta. Missia tábornok ha- 

azonban nem gondolnak a régi arány 
meri egyházi körökben más komtuná- 

Francziaországnak és Spaoyolország- 
egy-egy Rómában resid'áló biborno-

Ausztriá- 
ehut a magvar

hála alkalmából 
helyreállítására, 
cziúról beszélnek.
nak ugyanis van
kuk, a harmadik katkolikus nagyhatalomnak 
nak s így mküok nincs. Arra akarnak tel
katholikusok turekeuni, hogy a negyedik osztrák bihornok 
ne egy megyés püspök legyen, hanem Rómában 
resideáljon. Ez szerintük t-rmészetszerüleg nem le- 
h-t más, mint JJ.sgr. De Mantel, a P.ota 
uditcreja a kinek helyére azutao nem osztrák, hanem 
magyar papot szeretnének lin-veztetoi. Ez sokkal fonto­
sabb volna a magyar kalhohkusokra nézve, minthogy az. 
olrr.ütz, érsekkel szemben a zágrábi érs-k biborookságút 
sürgess« k, A Rota uditoreja ugyanis a nagykövetség 
egyházi tanácsosa, La te hat ezt az állást magyar pappal 
töltene* be, akkor elérhetnek a magyar róm. kato­
likusok, iiogy a nagykövetség a magyar érdekeket is 
képviselné a Vatikánnál. Eblipz azonban mindenekrlótt 
az volna szükséges, Iiogy a külügyminisztérium egyház- 
politikai osztályában legyn magyar pap. Úgy tudjuk, 
Iiogy ez irányban már múlt >.-v őszén lörléot-a 

A debreozenl egyház óe Kiss Albert, 
annak idrjeucii, hogy Debreczenben 
professzorok, a budapesti pietislák példáj 
l-ilos egyház körén kívül álló rt-for 
hozásán fáradoztak. Ennek 
azonban

lépesen.
Megírtuk 

ref. theologiai 
«rá, egy a hiva-

rmálus szövetség letre-
a szövetségnek létesítését 

az oltani lelkészek, különösen pedig Kiss Albert 
lelkész, volt orszá. gyűlési képviselő, erélys fellé-pi se 
megakadályozta. A mozgalom azonban felzavarta az 
egyház nyugalmát és éles hírlapi polémiák belekig izga- 

tiii'tulták az egész debrcczeui egyhazat. Ezeknek
Albert

így beállott annak a s,.ük-

lomban
a polémiáknak ele, nagyon természetesen, Kis-. 
lelkész ellen vö t inlezve es így beállott annak 
sege, hogy maga az egyház presbitériuma, mint leg- 
illetékesebb hatóság, mondjon véleményt az egész moz­
galomról. A presbitérium nem is tért ki ez elől a leg­
közelebbi ülésében határozottan eliléite az egész egyház- 
ellen-s mozgalmat. A gyűlés ugyanis a Kiss Albert 
lelkvsz ellen intézett támadás ügyében bizalmi határoza­
tot hozott, s hálájának és tiszteletének adott ki­
fejezést Kis Alberttal szemben és őt 
jegyzőkönyvi kivonatban értesíti.

Leiké«* kinevezés A tőketerebesi görög katho- 
ikus lelkészt állásra, mint értesülünk, az illetékes me­

gyés püspök, Ohergár Joachimot nevezte ki ki 
régebben működik Töketerebesen,
helyettes lelkész.

erről

már
mint segéd, illető eg

ÚJDONSÁGOK.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket 
a hívnek előfizetése márczius 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
szétküldésében fennakadás álljon be.
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A Fiumében kitört sztrájk mind jobban ter­
jed, általánossá kezd válni. Az Ungaro-Croata 
fűtőin kívül ma az összes hajógyári, vasúti és 
kikötő-munkások beszüntették a munkát és 
hozzájuk csatlakozott a gyári munkások leg­
nagyobb része is. A sztrájkról tudósítónk a 
következőket táviratozz»;

Fiume, ápr. 2.
A sztrájk általánossá vált. A hajógyárak­

ban, a kikötőben, az állomásokon szünetel a 
munka, mert az összes munkások bejelentették 
a sztrájkot. A közraktáraknál alkalmazott műn* 
kások is csatlakoztak a sztrájkolókhoz és 
ennek következtében a hajókon a be- és kirako­
dás szünetel, Rendzavarás eddig még nem for­
dult elő. A hatóságok mindent elkövetnek, 
hogy a rendet fen tartsák. A katonaság készenlét 
ben van, hogy esetleges rendzavarásnál segii. 
aégre legyen.

Fiume, ápr, 2.
Az időjárás rossz; reggel óta folytan esik. 

A hiúméban ér a köznyéken levő gyárai: 
munkás-iinak legnagyobb része csatlakozott t 
sztrájkolókhoz. A gázgyár és a fiumei rizshanttílá 
munkásainak egy része munkában ma-adt, de 
ezekben a gyárakban katonai fedezet meileM dol­
goznak, mert attól tartanak, hogy a sztrájkol«, 
munkások megtámadják dolgozó társaikat. A 
tárgyalások a munkások **s munkaadók között 
folynak. Az egyes vállalatok fis különösen az 
.Adria" a legnagyobb előzékenységet tanúsít­
ják a munkások iránt, de a vezetők a leg- 
nagyobb izgatottságban tartják a munkásokat.

Fiume, ápr. 2.
A rizshdntoló-gyár beszüntette üzemét. A gyárat 

katonaság őrzi. A munkások gyülekező helyi­
ségeit bezáratta a rendőrség.

Fiume, ápr. 2.
Rendőri b«?avatkozásra sem az este, sem az 

éj folyamán s/ükség nem volt. Csupán néhán / 
oszteriát zártak be már korán este. A mun­
kások komolyan foglalkoznak a következe 
napok esélyeivel. Különösen attól tartanak, 
hogy a munkaadók másképen fognak gon- 
goskodni a forgalom akadálytalan lebonyolí­
tásáról. Ma reggel kisebb-nagyobb csoportok­
ban sétáltak a munkások a riván, a Zicby- 
téren és a Deák-korzón. Az egyik csoportban 
a rizsgyár munkásai az igazgatóság üzenetét 
tárgyalták, a mely szerint 30 fillérr«;! maga­
sabb bért kap minden munkás, a ki ma reg­
gel munkába áll. A rizsgyán munket^ok elfogad­
tak az igazgatóság ajánlatot és munkálja álhiteik. A 
másutt alkalmazott többi munkások, különö­
sen azok, a kik minden áron sztrájkolni akar­
nak. a rizsgyár felé vonultak, minden ablakot 
bev«>rtek és egy rendőrt inzultáltak. Hogy a 
zavargásoknak elejét vegyék, a munkások 
vedelmere katonaságot küldtek ki a rizs- 
gyárhoz.

A szabad kikötőben ma teljesen szünetel a 
munka. Az egyik rizshajónál és egy Lloyd 
hajonal a társaságok saját munkásai' dolgoz­
nak. A vasuh munkásukkal közölték, hogy az 
igazgatóság a pressziónak nem enged, de leg­
közelebb önként fog a munkások helyzetén 
javítani. Erre a vasúti munkások közül mint­
egy 4U-en munkába állottak.

Az Adriánál egyre tart a fűtők sztr.ijkja. A 
rsasag tegnap este, látva, hogy a fűtőkkel 

megegyezésre nem juthat, a közeli helységek- 
jelentkezetteket, a kik már régóta "várnak 

alkalmazásra, felfogadta. így sik-rült az Adria 
es az Andrássy hajókat az éj folyamán útnak 
indítani. A fűtök reggel ism.-t jelentk-izt.-k a- 
igazgatóságnál, a hol ismételten figyelmeztet­
ték őket magatartásuk súlyos 
nveire. A fűtők azzal távoztak, 
döket társaikkal megbeszélik.
, A munkások a Deák-korzón v’gig vonulva, 
Morlek a gazlámpakat és csak a rendőrség 
közbelépésének tulajdonítható, 
károkat nem tettek. Kbéd 
Piazza Elisa belt.in csoportosultak, hogy a vil­
lamos közlekedést megakadályozzák, de 
rendőrség szdkergette őket 
a Zichy térről is, a hol 
akadályozták.

A nyilvános raktárvállalat ma délben egVbe- 
g} üjtutte munkásait, számszerint 40-et és tu- 
da.ta v< lük, hogy további engedm-m veket nem 
tesz mert az eddigi is már 20.000 korona 
kiadási toboletei jelent a vállalatnak. Ha e7zel 
be nem érik és délután 6 óráig a sztrájktól el 
nem allanak. a vállalat intézkedni to1 
reggelre uj munkások álljanak 
A munkások azonban ragaszkodnak ahhoz 
követelésükhöz, hogy bérük kétszeresét 

j«'ik, különben munkába nem állanak, 
ki- és berakodó munkások 
a leghangosabhan.

A magyar-horveU hajózást társaság személy­
szállító hajói rendesen közlekednek, de hajói­
nak ki- és Lerakási műveletei szünetelnek A 
tarsasug kísérletet tett, hogy az Adria-palotá- 
va szemközt álló Budapest hajóról a hordó­
kat kirakassa. A sztrájkotok ezt látva, a kira­
kást meg akarták akadályozni, de a rendőrség 
hamarosan kordont vont és szándékukat 
hiúsította.

Délután

kovetkezrné- 
hogy a teen-

hogy cgv éb 
után több százan a 

il-
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Szapáry riváról és 
közlekedést meg-

hogy
rendelkezésére.

íoz a 
kap- 

A vasúti 
követelőznek most

meg-

Kitchener lord
London, ápr. 2.

jelenti Pretoriából: Lawlev 
ezredes jelenti Bosmanskopból márczius 31-ről, 
j1 a 9drda-dragonyosok egy osztályát ki- 
c oa e’ ho*y Bosmanskoptól keletre Í0 mért- 
töldnyire hadmiveleteket végezzenek és az

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
„Divatszalon“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron-, egész évre 8 koronáért fél- 
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren-
iAcetla ameg- Az elöfizetési dijak az Egyetértés 

előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. A pápa - mint Rómá­
ból táviratozzák — ma fogadta dr. Stadler 
szarajevói érseket. — A walesi herczeg és 
felesége ma reggel Londonból Kopenhágába 
Utaztak. — Jenő fóherczeg — mint lapunknak 
táviratozzák — tegnap Nürnbergből tovább 
utazott TVürttembergbe. - Ferenc* Szalvator és 
Henrik Ferdinand föherozegek ma Bécsböl 
Ennsbe érkeztek. Gróf Apjronyi Albert, a 
képviselőház elnöke, holnap reggel Bécsböl, a 
hol több napot töltött, visszaérkezik a fővá­
rosba, hogy a holnapi képviselőházi ülés tár­
gyalását vezesse. - Giovanelh és Wittek osztrák 
miniszterek ma reggel Bécsböl Zara-Yecchiába

nagyobb munkáscsoportok járták be 
az uiczakat. A korzón az összes üzleteket be­
zárták. Nagyobb rendzavarás sehol sem tör- 
étnt A készenlétben lévő katonaságot száza­
donként különböző helyekre osztották el.

- Királyunk és a német osi.zir. Bécsböl jelen- 
tik, hogy Koch Reinhard korvett-kapitány, a bécsi é. 
római nagykövetségekhez beosztott német tengerészeti 
attasé holnap oda érkezik. A király szombaton kihallga­
táson fogadja a kapitányt, a ki ez alkalommal eleget 
fog tenni Vilmos császár megbízatásának. Hír szerint 
ez a megbízatás Vilmos császárnak egy udvarias akius« 
a királylyal szemben.
a .7* a*ffol király koronázása. A Nordd 
Alig Ztg jelentése szerint Vilmos császár az 
angol király koronázásán Henrik herczeggel 
fogja magat képviseltetni. A herezeget Secken-
ÍTÍfUU7V77nagy0J\.és egy főhadsegéden kivül 
gróf ÍTaMersre tábornagy, Köster tengernagy 
néha, Frigyes császárné voh fóudvarnagya 
gróf Seckendorf és gróf Hohenau szárnysegéd 
fogja Angliába kísérni. Az angol király meg-

fhr.8troHr4LherCZeg U Angltib.ua.

irzi Lekoma s*eIl Kálmán tiszteletére A Szél’ 
Kálmán tiszteletére az orszángyülés két háza áltaLm,- 
dezendo nnn pi Ukomara eddig mintegy 300-ao iratkoz 
tak ala párti ülönb-eg nélkül. A u.oml most v.^rua!"
fés ké't háír k ,Park klUb di”krméb*n- Az országgyü! 
lés kél házának tagja, o«-vében gróf Zichy Jenő folia
az ünnepi felkóezöuiót mondani. A kik még nem íe 
S2Ä“ ,l6’ * tép"“tóL- kiinagyi Irodájában
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— A XI. nemzetközi bekekongressxus.
Monacóban — mint onnan táviratozzák — ina 
nyitották meg a XI. nemzetközi békekon­
gresszust a monacói fejedelem jelenlétében. 
Számos szónok beszélt, köztük Suttner bárónő 
és Tilrr tábornok. Az egyes szónokok beszé­
deit élénk tetszéssel fogadták. Este a fejedelmi 
palotában rogadás volt. A város fel van 
lobogózva.

— Királyi kitüntetés. A király Milde József kir. 
tanácsos és a budaprst-óbudai dohánygyár igazgatójának, 
saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, sok 
évi jeles és hasznos szolgálata elismeréséül a Ferencz 
József-rend tiszti keresztjét adományozta.

— Ferencz Ferdinand utazása. Ferencz 
Ferdinand trónörökös — mint a bécsi Reichs­
wehr állítólag jól értesült forrásból jelenti — 
nemsokára a .Pelikán“ hajón Egyiptomba 
átázik. A trónörökös két hónapig marad ott.

— Jó ssf fcherczeg költözködik József főher- 
czeg, a ki hosszú idő óta a Szent György-téren levő pa­
lotájában iáink, nemsokára kiköltözik onnan s a honvéd- 
főparancsnoksági palotában fog lakni, a melyben már 
maid egy eve, hogy lakosztályát berendezték. A főher- 
czeg a tulajdonát képező palotát átadja a királyi várnak 
S ezért megfelelő ellenértéket is kap. Az adásvételi egyez­
ség a király hozzájárulásával történt. Egyelőre a főher- 
czegi palota a királyi vár építészeti irodáinak elhelyezé­
sére szolgál, az építkezés után pedig az udvarnagyi hiva­
tal fog ide beköltözni. A Szent Gyürgy-tér ugyanis nem­
sokára szabályozás alá kerül s akkor a tér nívóját nagy 
mértékben leszállítják, úgy, hogy a palota első kapuján, 
a melyik a térre nyiiik, kocsival lehetetlen közlekedni.
Ezt a kaput a főhercteg kiköltözése után egyelőre el is 
zárják s a palotának a Krisztinavárosra néző hátsó be­
járatát használják.

— Tolstoi. Yaltából érkezett legújabb hírek 
szerint — mint Pétervárról jelentik — Tolstoi 
állapotában örvendetes javulás állott be. Ereje 
napról-napra gyarapszik s jó_ étvágygyal 
eszik. Az utóbbi napokban a költő ágyában 
felülve olvasott s néhány levelet diktált.

— Santos Dumont. Alig írtak szereplő egyéniségről 
annyit, mint Santos Dumont-ró!, a bátor léghajósról, 
a ki egy szép napon — mint annak idejében mi is 
közöltük — hátat fordított Parisnak és Londonba tette 
át főhadiszállását. A Temps váltig biztatta, hogy marad­
jon a franczia fővárosban, de biztatása f redményteleuül 
maradt, noha a párisi lap kifejtette, hogy a hraziiiai 
sohasem lesz Londonban olyan népszerű, mint Parisban, 
a hol kísérleteit feszült figyelemmel s eredményeit a 
legnagyobb lelkesedéssel karolták fel. Azonban Santos 
Durnontot a párisi aéro-klub a magaviseletével meg­
sértette és eoből levonta a konzekvencziát. Londonban, 
mint szintén már közöltük, nagy összeget ígért Santos 
Dumontnak egy Poarson nevű ember, ha Londonból 
Birminghamig teszi meg az utat röpülőgépjén. Egy londoni 
lup szerint a léghajós igy nyilatkozott erről a dologról :

— Az aéro-klub rá akarja venni Pearson urat, hogy 
rüvidebb utal jelöljön ki n-Lem. A legj bb prubaulja 
egy kormányozható léghajónak az, hogy bizonyos, meg­
határozott pontot jelölnek ki számára. Ila odaér és 
onnan visszakerül, akkor a léghajó kormányozható. Az, 
hogy egy léghajó száz múrlöldet tesz meg, nem bizonyít 
semmit. " Sok nem kormányozható léghajó is tett már 
meg ilyen nagy, sót még nagyobb utakat.

— Egy feltaláló sorsa. Parisban e napokban meg- 
halt egv mb»r, a ki a tudomány díszei közé tartozhatott 
volna, ha sajátságos körülmények folytán nem téved a 
bűn és gyilkosság útjára. Mimault Viktor igy hív­
ták a sz-rencséllenl — 1870-ben katonatiszt volt s a 
csata • reken többször tüntette ki magát. A békekötés 
után visszatért eredeti foglalkozásához, állást vállait a 
sürgönyk-’zelöségnél. Ott üres óráiban olyan szerkezetet 
talált föl és konstruált magának, a melynek sgitségével 
egyszerre több táviratot is lehetséges volt lekupogtatui. 
1-7’:. en szabadalmat is vett találmányára. Ugyanabban 
•z időben egy Gandot nevű sürgönyhivaUlnok is fog­
lalkozol hasomó tanulmányokkal, a mely-knek ered- 
méuyekép z is föltalált valami olyan szerkezetet, a 
melynek s1 élyével több sürgönyt egyszerre tudtak továb­
bítani. Ezt a találmányt, a melyet az 1878-iki világkiál­
lításon bemutattak, a franczia kormány meg is vásá­
rolta. G udot nagy kitüntetéshez és vagyonhoz jutott. 
Mindez annyira bántotta Mímault-t, hogy mindenfelé azt 
terjesztett'’, miszerint Gaudot elsajátította az ő eszméjét, 
ävt végül még kártérítésért he is pörülte ; az első fokú 
bíróságnál mez is nyerte a pert, de a íelei.bviteli tör­
vényszék n- m hagyta jóvá az Ítéletet. Mind a mellett a 
sürgönykezelőség kárpótolta 8000 frankkal csak azért, 
hogy ne legyen tovább is kitéve zaklatásainak. 
>1,mault azonban ezután sem tudott sorsába belenyu­
godni s tovább pörősküdött, mig végre 1885-ben a leg­
felsőbb törvényszék minden panaszával végleg elutasí­
totta. Ezalatt találmányát sokban tökéletesítette s a kor­
mány is jelentékeny támogatásban részesítette búvárkodásai 
folytatására s ő mégis egyre elkeseredettebbé lett. mert a 
nyilvános elismerésben nem volt része. Minden gyűlölete 
a sürgönytaetblyam igazgatója, Raynaud ellen irá­
nyult, mert azt hitte, hogy ellene dolgozik, mig verseny­
társát mindenben pártfogolja. Mimault lelkében erre az 
az elhatározás logamzott meg, hogy Raynaud-t lelövi, s 
egy végzetes pillanatban tervét végre is hajtotta. Raynaud 
rögtön meghalt, Mimault pedig az esküdtszék elé került. 
A tárgyalás folyama alatt hozták fairül, hogy anyja meg­
halt, s erre iszonyú őrjöngésben tört ki. Miután magá­
hoz tért, folyt tták a tárgyalást, s ebben határozottan 
fentartotta a vádat, hogy a halott Raynaud találmányai 
eladta G.udotnak, A tanúvallomások erősen ellentmon­
dóak voltak ugyan, de a polyfechniku.,. egyik tanára 
hit alatt azt vallotta, hogy Mimault vádjainak minden­
esetre van valami alapja, mert a két találmány annyira 
hasonlít, hogy még a fogyatékosságaik is közösek voltak. 
Mimault t tiz évi fogságra és húsz évi száműzetésre ítél­
ték Néhány hét előtt kegyelmi utón elengedték a hátra­
levő száműzetés! idejét. Volt kollégái rögtön gyűjtést 
indítottak, hogy hazatérhessen. De már minden 
volt. Mimault épen börtönét készült elhagyni, a 
hirtelen meghalt, és igy nem láthatta viszont hazáját..

__ Király és koldus. A bécsi nagycsil-
türtöki lábmosás alkalmából a burgban kec.- 
ves epizód történt, melyről a következőket 
jelentik: Mikor a király a legidősebb „apos­
tolihoz közeledett, hogy megmossa a lábat, 
a 92 éves aggastyán nem (ismerte meg az 
uralkodót s bizalmasan fordult hozzá:

tirem hol van a király? Szeret-

— Állami segély — könyvtár számára. 
Mint Pozsonyból jelentik, a város lakossága 
örömmel fogadta a hírt, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter értesítette a polgár- 
mestert, miszerint a nyilvános városi könyv­
tár x’égfleges elhelyezésére és berendezésére 
40.Ü0U koronát engedélyezett és a 8000 koronás 
első évi részletet most folyósította Az ideig­
lenesén elhelyezett városi könyvtár mostani 
állománya közel 12.000 kötet.

— A pápa végrendelete. Az <Obsérvatore Ro­
mano» közli a pápa legutóbbi encziklikáját. Nagyterje- 
delmü munka, melyet maga XIII. Leo «végrendeletéi­
nek nevezett. A pápa ebben sorra veszi mindazt, a mi 
évszázadokon át a keresztény dogmák ellen történt s a 
protestantizmustól kezdve a legújabb szoczialisztikus moz­
galmakig. Kritikát gyakorol az emberiség, a tudomány, 
az államok fejlődése, az institueziók, szóval minden fölött, 
a mi a czivilizáczióval összefügg, s arra a következtetésre 
jut, hogy csak az igazi katholikus vallás és egyház képes 
a mutatkozó nagy bajokat orvosolni.

— A topcsideri játékban!:. Megczáfolták 
többszörösen azt a hirt, hogy a szerb kormány 
egy belga társaságnak engedélyt adott egy 
játékbank felállítására. A czáfolat ellenére — 
mint egy távirat jelenti — a hir mégis igaz. 
A társaság kétszázötvenezer frank óvadékot 
már be is fizetett a szerb állampénztárba. A 
társaság egy millió frank jövedelmi t biztosit az állam­
nak s arra is kötelezi magát, hogy két év 
alatt tiz millió frank értékű ingatlana lesz 
Szerbiában. A szkupstina többsége bizonyosan 
megszavazná az engedőimet; az érdekes terv­
nek Draga királyné a legnagyobb ellensége s 
kormány attól tart, hogy e miatt a király 
ellenezni fogja a játékbank építését.

— A diplomák felülbélye^zeso. A tudomány- 
egyetem dékánjai a következő hirdetést függesztettél ki : 
A m. kir. pénzügyminiszternek 5023. se. a. kelt és a 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek 15.415. sz.

késő
mikor

__ Ugyan kérem, hol van a király
nék vele beszélni. ...

Persze mindnyájan nevetni kezdtek a naiv 
kérdés fölött. A király maga is jóízűen neve­
tett s megkérdezte az öreget.

_1 Aztán, mit akar a királytól? _ ,
__ 2íat hát meg akarom neki köszönni azt

3 —^Csak maradjonP csendesen a helyén, a

klA*án *barátságosan kezdett beszélgetni az 
elámult öreggel. Megkérdezte, hová való.
bl„7“v«T5Í Végül pedig a kövező
vakkal vált 6l töl6! _

— Ha az isten segít és éltet minket, jövőre
itt ismét találkozhatunk

közlőit figyelmeztetése szerint a diplomákra 2 korona 
bélyeg helyett 3 korona bélyeg ; Ikalmaz n dó. A rektor 
ennúlfogva elrendelte, hogy az eddigi felavatási koltsö 
gekhez még egy korona bekivánaodó.

— UJabb ókori lelát Rómában a fórum roma- 
nummi végzett ásatásoknál ma egy olyan sírra talál­
tak, a mely Róma alapításának idejéből .zármaz.ik. Az 
archeológusok rendkívüli fontosságot tulajdonítanak 
er.n< k a f Ifedezésnek, mely alkalmas arra. hogy világot 
vessen egy eredeti adatok által nagyon kevéssé íelderi 
tett történeti korra.

— A makói czigány ösztöi-díj. Bizonyára a világ 
egyik legérdekesenb alapítványa az, a mriyet Lonovics 
László makói birtokos hagyott hátra, hálából azokért az 
órákért, a melyeket neki a czigányok muzsikája teli 
derűssé. Lonovics végrendeletében ÍOÜÜU koronás ala­
pítványt tett a városnál, hogy unnak kamatait évenkint 
a halála forduló napján odaítéljék a legjobb makói czi- 
gányzenekarnak. A bizottság, mely az alapítvány szerint 
mindenkor a m gye főispánjából, a varos polgármest ré- 
bői s főkapitányából áll, beterjesztette az ösztöndíj ez- 
idei kamatainak odaítéléséről szóló határozatát a városi 
tanácsnak, mely azt múlt ülésén jóváhagyta. A hatá­
roz d Purcsi Károly zenekarának 256 kor. 25 fillért, 
Kólóm pár Béla bandájának 150 koronát és laka. 
Tóni elaggott zenésznek kegydijképen 100 koronát adott.

— Ax elvált nagyherezognó. Coburgból táv­
iratozzak. hogy Viktória Ai-íuti nagyhercz'gné, a ki 
elvált férjétől, nem tér vissza anyjához, hanem Coburg- 
ban fog állandóan lakni. A nagyherczegné külön udvar­
tartást r ndezett b- magának.

— A belgrádi főiskolát bezárták. Mint 
belgrádi tudósítónk jelenti, az uttu.ni főiskolát 
bizonytalan időru bevárták, mert noha a rektor 
felszólította a hallgatóságul az előadások pon­
tos látogatására, a diakok mégis luvolmarad- 
tak. A rektor beadta lemondását. A hallgató­
ság között teljes szolidaritás uralkodik.

_ Öngyilko.i franczia Író. Dubut de Laforcst
regényíró ma délután IV- emeleti lakásának ablakából 
öngyilkos szándékkal leugrott az ulczára és háláló: 
sérüléseket szenvedi tt Tettének oka -z ideig ismeretlen.

__ A megszöktetett milliomos leány.
Ré-csben most egyébről sem beszélnek, mint a 
szép orosznö regényéről. Megfoghatatlannak 
tartják, hogy a csodaszép és milliomos leány 
miképen bolondulhatott belé Drojecky Istvánba 
a ki a rútságáról messzeföldón híres volt. tx 
kis termetű, rüihaju, kancsal, ferde orrú dón 
Juan mégis meghódította a szép Rózát. Úgy 
az anya. mint a rendőrség lázas tevékeny s- get 
fejtenek ki a szökevények k<■ /reer11 -i,
de még eddig semmi eredményt nem értek el.

_ A siketnémák szüléinek a vaczi siketnéma-inté-
zet figyelmükbe ajánlja, hogy a jövő tanévre vonatkozó 
felvételi kérvények a váczi intézethez csak május hó 
10-éig küldhetők be. A később érkezett kérvényeket ebben 
az évben már nem tárgyalják. Tudatja még az igazga­
tóság. hogy a váczi intézeten kivül a következő helyeken 
vannak siketuéma-iutézetek : Bud'p-st (Rö.k-Szilárd u. 
10.), Budapest, izr. (Belhlen-tér 2), Kolozsvár, Temes­
vár, Arad, Kaposvár, Kecskemét, Szeged, Eger, Jolsva 
(Gömöl vm ). Ajánlatos, hogy minden szülő első sorban 
a hozzá legközelebb eső intézethez folyamodjék.

__ Földrajz és szerelem. Björnsonnak, a
nagy norvég írónak van ejry ilyon czimü vig- 
játéka, a mely elevenen tárgyalja e két, lát­
szólag egymástól távol álló fogalom lehető 
nexusát. Az élet, a mely oly sokszor ad igazat 
a mélyen megfigyelő szellemeknek, most egy 
újabb esettel szolgál arra, hogy a leghidegebb 
tudomány emberének is lehet köze a szív — 
bolondságaihoz. S az „esef“ ebben az esetben 
kétszeresen érdekes, mert hőse múltjánál fogva 
is ismert alakja az európai társaságnak. A 
mint ugyanis a „La Patrie“ jelenti Oranból, 
Hanotaux volt külügyminisztert, a ki az Urán­
ban must ülésező földrajzi kongresszuson elnö­
köl, a tárgyaló teremben egy ifjú hölgy meg­
támadta és inzultálta. A hölgyet, a ki azt 
mondja, hogy ót Hanotaux elhagyta, a rendőr- 
biztosságra kisérték, de családjának kerésere 
rögtön szabadlábra helyezték.

— Munkások szerencsétlensége. Sennheimban, 
Strassburg közelében ma borzalmas szerencsétlenség 
történt. Egy kút javítása közben beomlott a föld és 
három munkást eltemetett. Kettőjüknek sikerült 
megmenekülniük, de az egyik benrekedt a hat mé­
ternyi mély kút fenekén. A szerencsétlenséget még nö­
velte, hogy a földomlás következtében a szivattyú fel­
mondta a szolgálatot és a benrekedt munkás 

vizbefult.
— Sikkasztó tisztviselő Mint Szabadkáról jelentik, 

az ottani csatorna-folyam mérnöki hivatalnál Kiosztapári 
Fer-ncz, az állami földhaszonbérletekből befolyt összeg­
ből körülbelül 6000 koronát elsikkasztott. A bűnös tiszt­
viselő megszökött. A vizspálatot megindították.

— Merénylet a korcsmában. S.-A. Ujhelyről vak­
merő gyilkos merénylet hírét jelentik. Be gall a András, 
Amerikából hazaérkezett munkást ugyanis Borgó Ignácz 
és Szendmi Gyula föd, ászsegédek a vendéglőbe csalták 
és ott revolvert szegezve rá, balkezét .eresztüllutték, az- 
uián pedig 270 korona pénzét elrabolták. A tetteseket 

elfogták.

— Rekviem báró Atzél Béláért. Ma volt báró 
Atzél Béla halálának évfordulója. Ebből a szomorú al­
kalomból Müller Antal, az országos kaszinó és a Park­
klub vendéglőse a belvárosi templomban rekviemet szol­
gáltatott, melyen mindkét kaszinó személyzete teljes 
számmal megjelent, hogy az oly korán elhalt four, a 
két kaszinó volt igazgatója iránt érzett hálájukat és 
kegyeletüket levójják. A rekviemet Kimer apát-plébá­
nos tartotta.

— Vasúti munkások sztrájkja. A kassa-oderbergi 
vasút ruttkai főműhelyének összes munkásai ma sztrájkba 
léptek. A sztrájk oka az, hogy a bérek t az igazgatóság 
olykép akarta leszállítani, hogy a munkások két órai 
munkájuknak bérét elveszítették volna, ezenkívül elvonta 
tőlük az órai béren kivül kapott 50 fillér napi alkubért.
A műhelyben ma teljesen szünetelt a munka. A sztráj- 
kolók túlnyomó része lakatos és asztalos. Más követelé­
sük egyelőre nincsen, mint hogy az eddigi munkabért és 
bérrendszert állítsák vi-sza.

— Egy közjegyző halála. Mint szabadkai tudósí­
tónk jelenti, dr. bajsai Vojnlch Lajos hutai közjegyző 
ma délben olt meghalt.

— Öngyilkos aggastyán. Becsben ma egy Roth 
Antal nevű 87 éves aggastyán felakasztotta magát. Az 
öngyilkos jó anyagi viszonyok közt volt és igy még csak 
nem is sejlik, hogy mi vitte végzetes tettére.

— A vámházi sikkasztó elforgatásához.
Már megírtuk, hogy Sztahulyák Istvánt, a fó- 
vámház sikkasztó pénztárnokát Hamburgban e 1- 
fogták. Egy ujahb magántáviratunk szerint az 
cl irogatásról a következő részleteket jelent­
hetjük :

Sztahulyák elfogatása a „Palatia“ gőzös fedél­
zetén történt, abban a pillanatban, a mikor a 
hajó épen útnak akart indulni Amerika felé. 
Sztulmlyuknak addig minden terve sikerült, 
hogy fel ne ismerjék. Álnév alatt uta­
zott és igy senkinek sem lehetett gya* 
nus. Mégis egyedül vigyázatlanságának tulaj­
doníthatja, hogy az utolsó perezben elfogták. 
Balkezének gyűrűsujján nagy smaragdgyürüt 
viselt ugyanis, a melyet c-lfeledett lehúzni. 
Erről ismerték fel a részletes személyleirás 
birtokában levő hamburgi titkos rendőrök 
Sztahulyákot, kinek tulajdonában csak 200 
márkát találtak. Sztahulyákot kiszolgáltatják 
rendőrségünknek, s Budapestre valószínűleg 
pénteken fogják szállítani.

— Tréfálkozás közben. Ma este C órakor a szent­
endrei utón levő Leipzig er-féle szeszgyárban három 
gyári munkás, Spirke lóv.s-í, Pa iniák József és 
Zur iák Prinder József :,z I. '-meleti gépházban tréfál 
kozvu lükdöstek egymást, llanezurozás közben történt, 
hogy Zuriák leesett s az udvar kövezetére zuhant. 
Veszedelmes belső sérülések t és agyrázkódást szenve­
dett. Eszméletlen állapotban a Margit-kórhíVzlia vittek. 

--- Ellopott váltó. Kolozsvárról a fővárosi

A rendőrség kiküldöttje és a VII. kerületi 
mérnök, a baj okául széngázmérgezést állapított 
meg. A vizsgálat szerint a széngáz az iskola­
helyiség töltő cserépkályhájából ömlött ki, 
még pedig azért, mert a kályha túl volt 
tömve pirszénnel s az alulról izzó szénrétegből 
fejlődő gáz a felső rétegen keresztül nem 
talált igy utat s a kályha alsó nyilasán kere­
sett magának szabadulást.

Az eddigi vizsgálat szerint ez. valószínű ma­
gyarázata a mérgezésnek, melyet az utólago­
san holnap megtartandó részletes vizsgálat 
lesz hivatva végleg konstatálni. Addig is azon­
ban intézkedés történt az esetleges újabb ve­
szedelem elhárítására. Nyomozás folyik továbbá 
annak megállapítására is, hogy terhel-e és kit 
felelősség ?

mutatott be, melyben a törvényhozástól a kubikos munka­
ügy rendezését követelik. Egy másik javaslatban a kubiku­
sok az aggkori ellátás törvényes rendezései követelik. 
Mind a két javaslatot elfogadták.

Ezután megválasztották a gazdák, földmivesc-k és 
a kubikusok országos vezető-bizottságait, mely után este 
hal órakor rekesztette be Vecseri János aradi küldött 
lelkes beszédben a kongresszust. A küldöttek távozóban 
a munkás marseillaiset énekelték.

A három napos országos tanácskozás mindvégig a 
legszebb rendben zajlott le. Estére az összes küldött=k 
elutaztak. A pályaudvarig a mezőtúri gazdák, munkásoi: 
ezrei kisérték el őket.

= Fratelll Deleinger küld Fiúmétól 43/4 kgr. légi. 
Santos kávét 5 írt 40 krért bérmentve és elvamolva.

Szocialista gyűlések.
— Az EyyeUrtés tudósítójától. —

A szocialisták gyűlései immár befejezvék, 
úgy a fővárosban, mint Mezőtúron. Eredmé­
nyében nem sokat végeztek, miután 
sabb tárgyaknál a végleges döntést a jövő évi 
kongresszusig elhalasztották. A nemzetközi 
szoczialista párt tegnap befejezett gyűlése után 
külön értekeztek este a földmivelő küldöttek.

Ugv erről, mint a mezőtúri gyűlés utolsó 
napjáról a következő tudósításunk számol be:

Föidmivelök érsz. értekezlete.
A nemzetközi szoczialista párt tegnap befejezett há­

rom napos gyűlése után, ugyancsak a városligeti Her 
z/ti/tu-kertben a jelenvoit földmivelőküldöttek értekez­
letre gyűltek össze, melyen 36 község 47 küldötte volt 
jelen. Az értekezlet zárt volt s azon hallgatóság nem 
lehetett jelen. Képviselve volt az értekezlen a szoczia- 
II-1 j párt vezetőség is és a föidmivelök országos 11-es 
bizottsága.

Az értekezleten először az országos bizottság jelen 
lését terjesztették elő, mely sz“rint

erős
barna, egészsé- 
felfil két hamis 

óbb
ezelőtt

rendőrséghez érkezett magánjelentés szerint 
báró Bánjiy Albert válaszuti kastélyából 12.UO0 
koronáról szóló váltóürlapot loptak el, mely 
az erdélyi építészeti társaság elfogadványával 
volt ellátva.

— Körözött hltvesgyilUos. A königsbergi rend­
őrség körözi Beclc Gusztáv Adolfot, a ká azzal gyanú­
sítanak, hogy feleségét, Roecker Annát meggyilkolta. 
Az asszony még a mull év augusztus havában tűnt el 
és holttestére csak márc/.ius hó 27-én akadlak ra. A 
gyanúsított ember 1872. juliu# 5-én született a Stutgarl 
melletti Rerg községben, 1 m. 85 cm. maga 
testalkatú. Haja barn., k.cske szakálla 
ges piros szinü az arcza a szeme kék, 
fo^a van. Fekete jaquet öltönyt visel. Legutóbb Cann 
stadtban látták, a honnan uyoluz nappal 
utazott el.

= Ellopott kocái. Klein ül Gyula szálíitóczég 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy Sohultz Antal 
Loe.sisa tegnap óta egy egyfogatu szállító-kocsival eltűnt 
S alapos a gvanu, hogy a kocsis lopta el a kocsit. 
A ezég kára 8—900 korona. A megszökött kocs'3 buda­
keszi születésű, 32 éves, erős termetű. Haja, bajusza 
barna, scczkits nadrágot és bőrkötényt visel. A kocsi 
könnyű féderes, száliitü kocsi.

Hírek a roc Acracgről. Leégett bódé. Klein 
Adolf tojást(.Tpskedö Gaiay-tér 11. szám alatti fabódéja 
kigyuladt és l.-égelt. - Késelés. Korúit József nap­
számost a Hermina utón veri kedés kozb n np'gszurkál 
Iák. A Rókus-kótházban ápolják. — Sterner Miklós 
fodrászmesti r tegnap este a kerepesi-ut 63. számú ház 
előtt ös zeszólalkuzott Krausz Lajos magnóimatalnokkal, 
a kit végül egy ollóval fejbe szúrt, krauszt súlyos 
gebével a lukasára vitték. — Hirtelen halál. Hal- 
feiner Ferenczné szül. Rimusámi Mariska 33 éves 
rendőri feáigj net alatt aliö n<> Kender-utcza 1l. sz.iut 
alatti lak isiin hirtelen meghalt. A törvényszéki orvostani 
intézetbe vittek. — Él ■tűnt Irány. Petrenczy Vilma 
cseléd a Margit-liid budai old .Iáról a Dunába ugrott. 
Mé" é-ive kimentették és a Rúkus-kórházba szállították.

Széngázmérgezés egy iskolában.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy ribillió volt ma délután a főváros 
Yll-ik kerületében, az Erzsébetvárosban. Futó 
tüzként s a szó-beszéd szárnyán egyre növe­
kedve, az a megdöbbentő hir terjedt el, hogy 
a Wesselényi- és hársfa-uteza sarkán levő fő­
városi népiskola egyik osztályában széngáz- 
mérgezés történt s a növendékek egy része 
élethalál között lebeg, a többi pedig súlyos 
mérgezést szenvedett. A hir szerencsére csak 
részben felel meg a valóságnak. Széngázmer- 
gezés ugyan történt, de a veszedelem sokkal 
kisebbnek bizonyult, mintsem az első pillanat­
ban hitték.

Az esetről a következő tudósításunk sz 
mól be :

Délután 4 és 6 óra között a földszint G. szám 
alatt levő tanteremben, mely a Ili-ik b.-osz 
tály növendékeinek helyisége, Ludvinszky Lipót 
tanító tartott előadást. Az előadás javában 
folyt, miközben, Ludvinszky észrevette, hogy 
tanítványainak egy része sáppadoz s különös 
tünetek mutatkoznak rajtok. Kevéssel később 
már többen rosszullétről panaszkodtak. A ta­
nító kutatni kezdte, hogy a baj oka mi lehet, 
de semmiképen sem tudta magyarázatát adni 
a dolognak, bár érezte, hogy valami különös, 
fojtó szag tölti be a tantermet.

Az átható szag ez alatt mind erősebb és 
erősebb lett, úgy, hogy kinyittatta a tanterem 
ajtaját és ablakait, miután már maga is heves 
fejfájást érzett s evvel kapcsolatban szédülés 
fogta el. Ámde ekkorára már tizennégy tanuló 
elájult, hányási inger kíséretében, a többiek­
nek js — mindössze negyvenhetén voltak a 
teremben — • meredezni kezdett a szeme s sáp- 
padtságuk erősödött.

A tanító segély ki állására berohant az iskola 
szolgája, a ki nyomban értesítette a közeli 
rendőrt az esetről. Ez jelentést tett a főkapi­
tányságnak s a mentőknek, kik csakhamar 
három kocsival megérkeztek a helyszínére dr. 
Kovács Aladár mentöigazgató vezetése mellett.

A kinyitott ablakokon és az ajtón beömlő 
friss levegő a növendékek nagy részét magá­
hoz téritette ezalatt; tiz.ennégyen azonban 
ájulton feküdtek a padok között, eltorzult 
arczczal. A mentők élesztési kísérlete azonban 
csakhamar eredményre vezetett s a gyerme­
kek néhány perez leforgása alatt mind maguk­
hoz tértek.

a föidmivelök moz­
galma iámét örvendetesen megerősödött. Legnagyobb 
volt az erősödés Pest megyében, hol sok helyen bejutot­
tak a község tanácsba is. A füldmivelő munkások ^gye- 
süieteiB’k alapszabályait a belügymioiszb-r kivétel nél­
kül visszautasította s igy, noha több mint 30 alapsza­
bályt terjesztettek be, egyetlen uj egylet sem alakul­
hatott.

A jelentés tudomásul vétele után
Követkéz, it a küldöttek jelenté-e, kik valamennyien 

a szervezk dvs állásáról tetteti jelentést. Két község kivé­
telével az összes küldöttek azt jelentették, hogy a moz­
galom m'-gizmosodott, a hívek száma folyton növekedik 
s ma inkább tisztában vann.k a mozgalom czéljaival és 
eszközeivel, mint 4 5 év előtt.

A füldmivelő la// tigyéi,"ii többen azt indítványoz­
ták, hogy a löldmiv-dőii külön lapot indítsanak. Ezzel 
szemben az előadó ajánlotta, hogy egyelőre ejtsek 
mert a lap mindenesetre ki volna téve a hatóságok üldö­
zésének és igy a föld mivelők azt most még csak óriás, 
á.dozatok árun volnának képesek lentartani. E.logadták 
végül a vezetőség ama javaslatát, hogy egyelőre m 
elegednek azzal, ha a «Népszava* állandó rovatul ovit 
a földmivelő mozgalomnak.

[•bután az indítványok tárgyalása következett s 
részletes vita után a következőket fogadták el :

1. Vegyenek részt a föidmivelök is tömegesen a va. 
k'S/.toi jog behozatala érdekében e tió 15-én megkezdendő 
országos népszavazásban ; 2. indítsanak a föidmivelök
országos mozgalmat az arató-tartalekcsapatok nv g-zün- 
tetős. végett; 3. minden oly községi választásnál, a hol 
kilátás van. teljes erővel részt vegyen k a választáson 
4. dolgoztassuk ki egy községi programra, hogy a kép­
viselők tisztában legyenek jogaikkal; 5. indíttassuk az 
egész országra kiterjedő mozgalom, hogy a kormányt 
k. nvszerits'-k a földmivelő egyesületek alapszabályainak 
júvahagyásár

A napirend utolsó pontja: A füldmivelő munka 
sok szervezkedése. Az erre vonatkozó javaslat ellugu- 
da-.i után a kisbirtokosokra tert' k át s kimondották, 
hogy mivel a kisbirtokosok is csatlakozni k zdenek az 
utóbbi idői) n a mozgalomhoz, ezeket is bevonják a 
z -rvezkedésbe. Végül rokonezenvüket fejezték ki a 
zirájkt.an álló viasz füldmivelő munkások iránt s ezt 

az olaszországi pártvezetöség utján fogják tuuomá- 
sukra adni.

A pártvezetőség és az országos 11-es bizottság L,kül­
dötteinek búcsúszavai utáu az értekezlet éjjelt egy 
órakor, a munkás-marseilUise éneklése mellett osz­
lott szét.

A mezőtúri szoczialista-koiigresszus.
Az ujjúsZt rvezelt szoczsalista-párt három napon keresz­

tül tat tó országos tanácskozását Mezőtúron tegn-.p fe­
jezte be. A gyűlés utolsó napja is ep úgy, mint az 
előzőek, .. legnagyobb rendben folvi le, dr. Kán Árpád 
mezőtúri polgármester és CserefiLvi Farkas főkapitány 
jelenlétében.

Délelőtt folytatták a hétfőn félbeszakadt földraivelő- 
kongresszus tanácskozásait s »1 lakni Mihály lüzesgyur- 
mati földmives terjesztette elő a főidmives muukásnép 
követeléseit. Érdekes a benyújtott határozati javaslat 
következő része:

«Nélkülözés, gond, nyomorúság, betegség és időelőtti 
halál, ez a földmives nép sorsa. A ki ettől a sorstól 
menekülni akar. az kénytelt n elhagyni a magyar hazát, 
a hol szeretne is, tudna is dolgozni, de a hol nem kap 
munkát, — hogy messze idegenben keresse kenyerét

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Az állami aranyárom Az orsz. magyar képző­
művész. ti társulat tárlatain tudvalevőleg két arany­
éréin kerül kiosztás alá : egy hazai és egy külföldi mű­
vészek kitüntetésére. A társulat szabályzata értelmében 
eddig a dijak odaítélése fölött a kiállító művészek és a 
már aranyérmet nyert művészek összességéből alakított 
jury döntött. Wlassies miniszter most megváltoztatva 
az eddigi rendet, a következő rendeletet adta ki:

«1. Az aranyérem juryjén^k megalakításához a képző­
művészeti társulat szabályzata alapján jogosult művészek 
többségének szavazata kivántalik meg. 2. Ha esetleg ez 
a számarány el nem érhető, abban az évben az arany­
érem nem fog kiadatni. 3. E rendelkezések csak a ma­
gyar művészek részére fentartott aranyérem juryjér,? vo­
natkoznak, mig ellenben a külföldi művészeknek szánt 
aranyérem tekintetében fenmar.d az eddigi gyakorlat.*

A miniszter az ossz - képzőművészeti egyesületekkel, 
valamint azok tagjaival közölni fogja e rendeletet, mely 
már az idei nemzetközi tavaszi kiállításon érvénybe lép.

— Elhalasztott hangverseny. Az a hangverseny, 
a melyet Beniczkuné-Gyra Irén zongoraművésznő, 
Grosz Adél operaénekesnő és Humphry; Richard gor­
donkaművész rendeznek a szünidei gyermektelep egye­
sület javéra, április hó 7-ről l/p éré halasz látott. Jegyek 
Rózsavölgyinél és a Harmóniában kaphatók C, 5, 4. 3 
és 2 koronáért.

— A magyar iparművészeti táisnlat h 13 in,
délelőtt 11 órakor tartja XVH ik évi remi s küzgyüV - , 
az iparművészeti muzeum elsőemeleti nagytermében. A 
közgyűlés napirendje a következő:

1. A választmány jelentése a társulat 1901-ik évi mű­
ködéséről. 2 Az 1001 -ik évi számáréi--ok rn’-gvu.-gá1.-- 
sára kiküldött számvizsgálók jelentése ■ . a felm utv -öv­
nek megadása. 3. Az 1902-is évi költs.-gv t- s m gálla- 
pitása. 4. Az 1902 ik évi számadások megm .-aíasára 
kiküldendő tagok megválasztása. 3. Az alapszabályok 
19. értelmében a választmányból kilépő tagok helyett 
újaknak választása.

— Az állami színházak bevételei márczíusbaa.
A magy. kir. színházi Intendantur» most küldi s: t az 
opera és a nemzeti színháznak az elmúlt márczius hó­
napban való bevételeiről szóló kimutatást. Ez. k szTint 
a niagy. kir. operabálban 22 eiöidá.-t tartottak m.ír- 
czius hónapban, a melyeknek összes bev. tele 6.. >
korona S fillér voit, így tehát egy előad..-ra ;•:!» - 

bsAO knrnn.a 1 fillér hevétei PSlk. ÁZ 1 hí.o 1 
bevételeiv é szemb n n 

korona és 74 fillérnyi emelkrl- s 
a mi esteokii l 795 korona 81 i.í i 
ki. Örömmel n lapíthatjuk meg mu :- 

•gyetien zenei i.iüiuíézeUir.k nemc-ak ■ r- 
kölcsüeg, de anyagilag is a fokoz -.tos javulás útjára 
lépett, a mit joggal írhatunk az uj rezsim szeren' - -, 
szakértelmes kormányzatának számlájára. Annyi bizo­
nyos iiogy az e havi sik- r teljesen - zoyer Ilonka mű­
ködéséhez fűződik, mert a legnagyobb hívé-’ k i 
operaház az ő fellépesén k estv.n érte el — a Dene­
vérrel és a Hoffmann meséivel- Ezeken

san 2/539 korona 1 fillér 
ev megfelelő hónapjának 
idén 21.593 
konstatálható, 
többletet tesz 
ezekbal, hogy

23-
a a bevételek 
.-idősre, mint

lüldmivec nép ezrei pusztulnak és vesznek igy el észtén 
dőnkint. /Állam, társadalom, kormány ezzel szemben 
nevetséges apró-c-eprő segítő eszközöcskékkel hozakodnak 
elő. Gyökeresen a bajokat orvosolni nem akarjak, mert 
az kárára lenne az ezer holdas gazdáknak. Nos hát, a 
kongresszus kijelenti, hogy a tessék-lássék gondoskodás 
hói nem kér többet. Követelik az általános szavazati 
jogot, a cseléd-törvény és az 1898. évi törvény meg­
szüntetését. Követelik a mezőgazdasági munka törvényes 
szabályozását. Követelik a vasárnapi munkaszünetet. A 
mezőgazdaságban cselédek, béresek, napszámosok törvé­
nyes védelmeit. Baleset és nyugdíjtörvényt.»

Hozzászólott Rács Imre (Turkeve), Szénás Béla 
(Vámos-Pércs), Fiák András (Nagy-Széuás), hidász 
József (Orosháza) slb. A jivaslatot az aratási szerződési 
mintával kiegészitetten fogadták el.

Sorra került ezután a kisgazda-nép álláspontja a nagy- 
birtokosokkal szemben. Pap János Dévaványáról ter­
jesztette elő az erre vonatkozó javaslatot. A javaslat lé­
nyege a következő:

A gazdanép romlásának gazdasági oka az igazságta­
lan birlokmegosztiísban rejlik. A kongresszus mindig 
szem előtt tartva a végezett, a gazdasági eszközök kö­
zössé tételét, a kötött földbirtokoknak, a papi birtokok­
nak, kincstári birtoknak, községi birtoknak felszabadítá­
sát és államosítását követeli. Az igy felszabadított mil­
liónyi hold magyar földet pedig bérleti rendszer alapján 
közös termelésre juttassa a gazda- és löldmüvesmuukás- 
népnek.

A kongresszuson jelen volt összes gazdák, számszerint 
27-en, hosszasan szólották ehhez a ponthoz Különösen 
a Mindszentről, Türaőtkényről, Szegvárról érkezett gaz­
dák fakadtak ki élesen a Pallavicini- és a Károlyi-ura­
dalom ellen. A kongresszus a javaslatot azzal fogadta 
el, hogy feliratot intéz a földmiveiésügyi kormányhoz, 
a melyben felszólítja, hogy terjeszszen törvényjavaslatot 
a képviselőház elé, a mely szerint az összekötött birtokok 
az állam részéről megváltandók.

Nyomban a kisgazda és földmives kongresszus után 
kezdetét vette a kubikusok és földmunkások országos 
tanácskozása. Pulai János, a ki’ Priozendorfból (Ausz­
tria) küldtek el társai a kubikus tanácskozásra, feliratot

estükén a legkisebb bevét-•! :.ai4>-4 korona volt, d - a 
többi esték mind 4000 koronán felüli bevét: leket mulat­
nak ki, ezek között a legnagyobb — műre u- 23 ..'i — 
4140 korona volt. Csújkovszkv Onyégin 
kimutatása szerint nem talált olyan érd:.
Tristan és holdé. A legkiseb jövedelmet — llv7’VU 
koronát Meyerbeer Piófétáj - hozta. Sic transit gicria 
mundi. A legnagyobb bevételek közt első h-lyeu szere­
pel — és ez zenei műveltségűnk fejlődésének igen örven­
detes tai ubizonysága — Wagner Tannháuscr-j-1 4003 -‘J 
koronával.

A nemzeti színháznál igy alakult a számok által meg­
határozott helyzet. Összesen 36, azaz 29 esti etőadas 
összes bevétele 53 255 60 korona, tehát 1 esti előad.ts 
átlagos bevétele 1836 40 k., 7 délutáni ii'idis össz-s 
bevétele 10.851-10 k., 1 délutáni •: -d.,s átlagos bevé­
tele 1.550 20 k., ezzel szemben az elmúlt év megfel :ü 
időszakához viszonyítva n-mi csökkenés észlelhető, meri 
1901. márczius havában 31 • sti előadás összes bevi tele 
56.955 40 k., 1 esti előadás átlagos b v tele 1.83/27 
k., G délutáni előadás összes bevé-.ele 9879 k . 1 dél­
utáni előadás átlagos bevétek 1.646 50 k. A délután 
előadásoknak 1902 ben való bevételi töí/Mele csak lát­
szólagos, meri 1902-ben egygyel több előadást tartottak 
mint 1901. megfelelő havában. A legnagyobb bev lel 
Pogány Gábor premierjén volt 304510 kor., a leg­
kisebb este, a Hannele 57-iki előadása (917 97 kor.) 
Délután a Kegyelemkenyér előadásáé (705 60 kor.), 
2000 koronánál nagyobb bevételeket csak a Himfy da- 
tai. Folt a mely tisztit, A bor, Pogány Gábor és a 
Kamélias hölgy előadásai eredményeztek.

— A tavaszt tárlat megnyitása. Wlassis 
Gyula közoktatásügyi miniszter értesítette az országos 
képzőművészeti társulat igazgatóságát, hogy a társulat
nemzetközi tavaszi kiállításút április .j en. szombaton 
délután öt órakor fogja ünnepélyesen megnyitni.

— Nyári színház a Tátrában. Lőcsei levelezőnk 
Írja, hogy a Tátrában egymáshoz közelfekvő fürdi k 
tulajdonosai közösen elhatározták, hogy nyári színkört 
állítanak fül. A szinkör építésével már megbízták a v ő. 
lalkozót A színház még az idén elkészül i-s megnyilik-

— Mtivézznövendekéit tanulmányútja. A buda­
pesti mintarajziskola és rajztanárképző intézett kiválóbb 
növendékei a husvi-ti ünnep-k alkalmából, tanáraik v - 
lésével, a közoktatásügyi minisztérium költségen Olaszor­
szágba rándultak. A növendékek Róma és Velencz^ 
műkincseit tanulmányozzak.

— Rajzolási tanfolyam Huszár Ilona bárónő 
és üzv. Uj lakiné- M u dara s z Inna Rottenbdler-utcza 
46. szám alatt levő női f főiskolájukban április hóban uj 
rajzolási tanfolyamot nyitnak 5—15 év s fiú- es leány- 
gyermekek számára. A tanfolyam mind -n kedden, csü­
törtökön és szombaton délután 3-6 közt lesz. 1 mdij 
egy hóra 5 kor Beiratkozni lehet az iskola helyiségé- 
ben hétfő szerda, péntek délutánt kivéve bármikor.

— Nőt s’-ínház. A népszínházban holnap, csütörtökön, 
Bérezik Árpád népszínműve, Az igmnndi kispap 
kerül színre, a kot női főszerepben liiaha Lujza asz- 
szonynyal és Hegyi Arankával. — Incze Henrik ét 
Bűvös Iván eredeti oper ttje, melynek legutóbbi vasár- 
napi előadását is teljes- n zsúfolt ház nézte v-'-gig, pén­
tek. n immár hetedszer kerül színre, Hegyi Arankával. 
R. Siposs Etellel, Kápolnai Irénnel es Krecsányi 
Saroltával a női főszerepekben.

— Kata Verő Gvürgy 4 felvon.iscs tragédiájából. 
Káinból, mely e hó 4-én kerül bemutatóra a nemzet 
színházban, a szerző óhajára a nyilvános főpróba rima. 
rád A prémiért megelőző próbán kizárólag a hírlapot 

, szinibirálói leszc-k jelen.
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— Mascagni Budapesten. Mascagni Pietro kife­
jezett kívánságára Rosé Arnold bécsi udv. hegedű mester 
késznek nyilatkozott Budapestre lerándulni, hogy a 12-én, 
szombaton rendezendő nagy zenekari hangversenyben 
a primhegedüszólamokat eljátsza.

Barbl Alles jótékony őzéin hangversenye. 
A Harmónia zenemükereskedés hangversenyosztályának 
igazgatósága, a mely április 10 én a Royal-szállóban 
rendezi barbi Alice harmadik jótékonyczélu hang. 
versenyét, most küldötte be azt a jegyzéket, a melyben 
a művésznő tavalyi és idei hangversenyei jövedelmének 
jótékony czélra fordított összegeit mutatja ki. E szerint 
Barbi Alice adományozott: a Stefánia gyermekkor- 
háznak 800 k., a keresztény szeretet ápolására egyesült 
testvéreknek 250 k., a fehérkereszt lelenczházának 
500 k., az újságírók segitőegyesületének 3988 k. 50 f., 
az ingyenkenyér intézménynek 2000 k„ a budapesti 
poliklinikának 2000 koronát, összesen 9588 k. 50 fillért. 
Az április 10-én rendezendő hangverseny jövedelméből 
a jótékony művésznő az ingyen kenyér- és ingyentej- 
intézményeket akarja segíteni. J> gyek erre az előadásra 
kizárólag a Harmonia-nál kaphatók.

UJ népszínmű A népszínház legközelebbi újdon­
sága Kacziány Gézának, a kiváló Írónak A rozsályi 
malom czimü népszínműve Ksz, melyet az idei

A főváros közgyűlése.
(Az Eqyettrtés tudósítójától.)

Sok szó esett az elmúlt héten arról, hogy 
Budapest főpolgármestere a törvényhatósági 
bizottság legutolsó közgyűlésén nem emléke­
zett meg Tisza Kálmán haláláról és nem pa- 
rentálta el az elhunyt államférfiul A bizott­
sági tagok nagy része méltatlankodva beszélt 
a főpolgármester mulasztásáról és általában 
az volt a nézet, hogy az ország volt miniszter- 
elnökének meg kellett volna adni a városháza 
közgyűlési termében is az Őt megillető kegye- 
letes megemlékezést. Azt is mondták, hogy e 
miatt interpellálni is fognak a közgyűlésen. 
Mindezeknek a rekrimináczióknak a főpolgár­
mester ma véget vetett azzal, hogy a közgyü 
lés megnyitása után meleg szavakban búcsúz­
tatta el Tisza Kálmánt.

A mai közgyűlésnek egyetlen érdekes tárgya 
az elnöki bejelentésen kívül a munkás jóléti 
ügyosztály felállítása tárgyában GeVéri Mór

8 harmadik helyen dr. Beregiig Kornél fogalmazót 
jelölte. A kerületi orvosi állásra pedig első helyen 
Göbel Józsefet, második helyen Kozm.a Artúrt, harma­
dik helyen Gobbi Gyulát jelölték. Mindezekre a leg. 
közelebbi közgyűlésen lesz a választás.

Ezzel a közgyűlés este 6 órakor véget ért.

TANÜGY.
— A* V. kér. foreállskola volt Iskola társainak 

szövetkezete április hó 5-én, szombaton délután hat 
órakor tartja a markó-utezai főreáliskola dísztermében 
XI ik évi rendes közgyűlését. Utána nyolez órakor a 
Förster-vendéglő nagy termében kedélyes estély lesz, 
melyen a szövetkezet tagjai közül dr. Alaxander 
Bernát, Kóbor Tamás, Gábor József, Földes Imre, 
Endrei Zalán és Földes Ede fognak közreműködni.

Porzsolt Kálmán-féle népszínmű pályázaton száz arany I indítvány volt, a melynek érdemle-
tárgyalása az ügyrend értelmében majd a 

kővetkező közgyűlésen lesz.
A közgyűlésről részletes tudósításunk ez: 
Budapest székes- főváros törvényhatósági bizottsága ma 

délután közgyűlési tartott, Márkus József főpolgármes­
ter elnök lése mellett.

pályadijjal jutalmazlak. A darabból, melynek női fő 
szerepét Blaha Lujza asszony játsza, már folynak a 
próbák a népszínház színpadán.

— Felolvasás az olasz Iparművészeiről. Érdekes 
felolvasás lesz e hónap 4-én, pénteken délután 5 őrekor 
az iparművészeti múzeumban. Dr berzeviczy Albert 
orsz. képviselő értekezik akkor a Cinquecento (XVI. szá­
zad) olasz Iparművészeiének jellemző vonásaim!

— Az igmándl kis pap. Bérezik Árpád régibb 
nagysikerű népszínműve, Az igmándl kispap, me­
lyet két évvel ezelőtt elevenítettek fül, holnapután, csü­
törtökön, újra színre kerül. Esztike bájos szerepét Blaha 
Lujza asszony fogja játszani, Lnzsák Zsuzsát, & művelt 
pesti szobalányt pedig Hegyi Aranka ábrázolja, ki ezt 
a humoros szerepet annak idejön kreálta.

— A láda titka. Bemard Tristan bohózatából, a 
mely a vígszínház legközelebbi újdonsága lesz, a próbá­
kat már teljes diszletezéssel rendezik. Pénteken délelőtt 
tartják meg a jelmezes főpróbát. «A láda titka» szom­
baton, e hó 5-én a következő szereposztásban kerül be­
mutatásra : Charles Godelle — Hegedűs Gyula ; Jeanne 
— Varsányi Irén ; B-rthilde — Pécsi Paula; Hippolyte 
b olarmand — Gólh Sándor; Fiappeau — Szeremy 
Zoltán; Borlier — Balassa Jenő; Lorinoy — Kazaliczky 
Antal; Blaise — Tapolczai Dezső : Rosalie — H'gedüsné 
Ilona; Eus-éne — Győző Ln|os; Félicie — Fábián Kor­
nélia ; Augustine — Kürti Sarolta ; Mathieu — Vendrei 
Ferencz; Guignon — Dayk„ Báláz, ; Trapont — Kassay 
Győző ; Chain,u — Rónaszéki Gusztáv

— Műsorváltozás a maeyar színházban Mint­
hogy Fedak Sárinak orvosai tanácsára meg eg> napig 
pihennie kell, holnap, csatártokon. az előre hirdetett 
Fifin helyett a Svihakok at játszik, Ledo/ski Gizellá­
val, Tomcsányi Russival, Szelestey E.zaval u= Margó 
Zelinával a főszer- pékben. Pénteken , sie lép fel net.-g- 
sége. után Fedák bari. he.zry a Fifin-\, a melynek szen- 
zácziós sikere szorosan összenőtt a cziinszerephen aratott 
nagy sikerével, újabb diadalokra segítse A pénteki 
A’t/frt-eíodásra jegyek mar válthatok a színház pénz­
táránál és a városi elárusítóhelyeken.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.

— Pályását Wesselényi ódára A Wesselényi- 
szoborbizottság báró Wesselényi Miklós Zilahon felállí­
tandó szobra leleplezési ünnepélyére szavalásra alkalmas 
odai költeményre hirdet pálázatot. A pályamunkák a 
szerző nevét rejtő jelmondatos levél kíséretében ez évi 
május 15-éiq a Kisfaludy-társaság titkárához külden­
dők be. A müvek megbirálását a Kisfaludy-társaság vál­
lalta magára. A jutalmazott mü 100 korona prdyadíj- 
Lan részesül. A jutalom csak absolut bedsü műnek 
adatik ki.

— A Társadalomtudományi Társaság április hó 
4-én (pénteken) délután 6 órakor a keresked, Imi és 
iparkamara dísztermében (V. Alkotmány- és Sz-mere- 
utcza sarkán) ülést tart. a melynek tárgya dr. Harrer 
Ferencz székes fővárosi fogalmazó előadása: «A közigaz­
gatási jog és a szoczioiógia» cziraen. Vendégeket szívesen 
lat az elnökség.

“"A magyarhoni földtani társulat ma délután 
I. Both Lajos einütlete alatt ülést tartott, melyen 
dr. Pethö Gyula egy őskori hippurit kagylót mutatott 
be, melynek tökéletes hasonmása eddigelc c-ak ,i (első 
olaszországi krélaperirdiis legifjabb rétégéből i-meretes s 
melyhez hasonlókat meg deUeleti Spanyolországban is 
találtak. A bemutatott óriási példányuk a pélerváradi 
Hegységből származnak s azt bizonyítják, hogy a kréta- 
penodus vége felé Spanyolország, felső Olaszország és 
deli Magyarország között vízi összeköttetés állott lenn. 
Ezután dr. Bockh Huró és dr. Schafarzik Ferencz 
a svájezi VVindgáke quarzporphvrjának koráról érteke?.-

Dr. Lörenthey Imr* h**muíatja és ismerteti »Die 
■ annonische fauna von Budapest > czimü n így műn 
kaját, a mely a müncheni Paleontographica nevű folyó­
iratban jelent meg és a uuuap sl kőbányái, iákosi 
tinnyei felső pontusi fauna részletes leírását tárgyalja, 
végül dr. Kalecsitiszky Sándor bemutat néhány rajzot 
a melyeket a m. kir. földtani mtézetnen felállított föld 
rengés jelző- és mérőkészülék a márczius hó folyamán 
történt földrengésekről készített.

Tisza Kálmán halála.
Az ülés megnyitása után az elnök a következő be­

széd kíséretében |elentette be Tisza Kálmán elhalá­
lozását :

Szomorú elcük, kötelessége, teljesítek, a midőn a mai 
napon tartott rendes közgyűlésen hivatalosan bejelentem, 
hogy Tisza Kálmán a muh hónap 23-ár meghalt. 
Ven közéletünk egyik legkiválóbb alakja szállt sírba. 
Félszázadon át szolgálta hazáját és nemzetét, ritka te­
hetséggel, teljes odaadással, igaz lelkesedéssel és egy 
emberöltőre terjedő munkásságához az eredményeknek, 
a sikereknek és az alkotásoknak hossza lánczol a ta 
fűződik.

Nehéz, válságos viszonyok között vette át az ország- 
kormányát s a korona és a nemzet bizalmából tizenöt 
éven át állott a kormány élén, háztartásunkban és köz­
viszonyainkban megteremtette a rendet és az állandósá­
got, további fejlődésünknek és haladásunknak nélkülöz­
hetetlen föltételét. Úgyis, mint a kormány elnöke, úgyis, 
mint belügyminiszter, kiváló érdeklődéssel viseltetett 
székes fővárosunk iránt s hathatósan támogatott ben- 
nünkel Budapest fejlődésére irányzott mindet: törekvé­
sünkben.

F.p azért, tiszt-11 közgyűlés, meg vágyói győződve 
artói, hogy a szűk es főváros közönsége hálával és ke­
gyelettel fordult a ravatal felé c melyen a nagy halott 
tetemei nyugodtak és igaz részvéttel a család felé, a 
melynek gyöngéd szerelete annyi önfeláldozással igyeke­
zett enyhíteni végső szenvedéseit

A mint Tisza Kálmán elhunytéról értesültem, azonnal 
fölkertem a polgármester ural, szíveskedjék intézkedni, 
az. iránt, hogy az általános gyász jeléül a székes főváros 
épületeire a gyáezlobogó kitüzessék és hogy a nagy ha­
lott ravatalára a székes főváros nevében díszes 
helyeztessék.

Ez meg is történt, s a midőn ez intézkedést jóváha­
gyás végett a t. közgyűlésnek bejelentem, egyúttal indít­
ván vozo-o :

Méltóztassék Tisza Kálmánnak a haza és a székes 
főváros körül szerzett érdemeit, valamint az elhunyta 
fűlött érzett mély fájdalmunkat a mai ülésünk jegyző­
könyvében megörökíteni; méltóztassék az elhunytnak 
gyászba borult özvegyéhez, illetőleg családjához a székes 
főváros részvétét tolmácsoló iratot intézni; méltóztassék 
6 ,an:ícsot utasítani, hogy Tisza Kálmán emlékének 
méltó módon leendő megörökítése iránt tegyen minél 
előbb javaslatot. (Általános helyeslés.)

Bejelentette ezután a főpolgármester, hogy Böser 
Mizlos fővárosi bizottsági tag lemondott erről a tisziuio! 
l.üsui helyébe Kertész Tódor lép, mint a legtöbb sza 
vuxatut nyert póttag.

Munkásjóiéíi ügyosztály.
Bejelentette a főpolgármester, hogy Gelléri Mór 

főváros, bizottsági tag a következő indítványt terjesz

koszorú

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A* elzárt Iparcsarnok. Ilyen czimmel közlemé­
nyek jelentek meg a mai napilapokban, a melyekben 
támadás van a székes főváros hatósága ellen, a miatt, 
hogy a városligeti iparcsarnokol, a hol a Kessuth- 
mauzoleum pályaműve, vannak kiállítva, a húsvéti ünne­
pek délutánjain elzáratták a nagyközönség elől. A mint 
iiletékes helyről értesülünk, az iparcsarnok elzáratása 
iránt a székes főváros tanácsa, vagy bárki is a főváros 
hatósága részéről intézkedést nem «rlt. Sőt ellenkezőiig 
volt a dolog ; mert a főváros hatósága épen azt kérel­
mezte a kereskedelemügyi minisztertől, hogy engedj 
meg az iparcsarnoknak az ünnepek alatt való uyitva- 
lartását, hogy a pályamüveket az ünneplő közönség is 
megtekinthesse. A kereskedelemügyi miniszter azonban 
ezt csak részben engedte meg, a mennyiben elrendelte, 
hogy az iparcsarnok a húsvéti ünnepek alatt csak dél­
előtt 9—12 óra közt legyen nyitva. Erre vonatkozik kü­
lönben a hozzánk ma beküldött hivatalos jelentés is, a 
mely a következőleg hangzik :

A m. kir. kereskedelmi muzeurn igazgatósága, a ked­
vezőbb időszak beálltával elrendelte, hogy a városligeti 
iparcsarnokban elhelyezett állandó kiállítás, vala­
mint a kereskedelem-történeti gyűjtemény és a 
háziipari czikkek kiállítása reggeli 9 órától déli 
12 óráig és délutáni 3 órától 6 óráig tartassék nyitva a 
közönség rendelkezésére.

— Az ó budaiak kérelme. Ma délelőtt az ó-budai 
polgárság küldöttsége tiszt-igeit Halmos János polgár- 
mesternél s emlékiratot nyújtott ál neki, a melyben 
re;.mutatva 0 Buda elmaradottságára, kérik, hogy haj- 
tassa végre a hatóság az eiőljarósági rozzant épület 
ujjaalakilását, az aranyhegyi árok megépítését s több 
útnak a rendezését. A polgármester kijelentette, hogy a 
tereimet hgy, lembe veszi.

emlék, a fővárosi muzenm számára
A báró Fodmaniczky Frigyes elnöksége alatt álló 
(rszágos honvéd egyesület vezetősége ma érdekes régi 
emléket ajándékozott a tóvárosi múzeumnak. Egy dúsan 
aranyozott porczellán-serleg az, a melyen ez"a fölirat 
van : «Kossuth Lajosnak, a hazafias ifjúság. 1848.» A 
s- rlt get özv. bischoff Anna úrnő ajándékozta regebben 
* honvédegyesületnek, a mely most a fővárosi muzeum 
gondozásába adta.

tette e.o :
Kérje fői a közgyűlés a tekintetes tanácsot, hogy a 

munkásügyek körébe s általában a szocziál.s ké.dés ke­
retébe tartozó ügye« állandóan figyelemmel kisérése és 
esetről esetre való előkészítése, végre egyöntetű szervezése 
czeijából egy munkásjóléti ügyosztályt létesítsen, a mely 
aiuiig is, a mig hatásköre kihjiódik és önállóságra tniel-

A budapesti egyetem hatósági 
szervezetének múltja és jelene.
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 

költségvetése valószínűen még e héten tárgya­
lás alá kerül a képviselőházban.

P.z alkalomból szükségesnek mutatkozik a 
budapesti tud. egyetem hatósági szervezetének 
történeti alapon nyugvó, rövid, de megbízható 
ismertetése. Ezt teljesíti az itt következő czikk, 
melynek első felében az a kevesek által 
ismert tény, hogy Mária Terézia már 1774-ben 
fölveti a prot. theologiai fakultások kérdését, 
következéskép az egyetem jellege már akkor 
nem tekintetett felekezetinek, hanem állami­
nak, eléggé kidomborodik. Másik felében az 
1848 I860 közti időnek több oly fontos mo­
mentuma kerül nyilvánosság elé. az adatok 
szigorú tárgyilagos egymás mellé állításával 
melyről eddig csakis a beavatottak szűk kö­
rének volt tudomása. v

A budapesti rn. leír. tudomány-egyetem igazgatását újjá 
szervezni már régóta meg-megujuló kivánalom tárgya. 
Ennek szükséges voltát felismerte a vallás- közoktatásügyi 
miniszter is, n ért meglepő örömmel értesülünk, hogy 
mindenre kiterjedő, gondos figyelműt erre is ráirányítván, 

tudós rektor vezetése alatt az egyetemen serényen 
dolgoznak az erre vonatkozó adatok egybegyűjtésén és 
a szervezeti javaslat szerkesztésén. Minden alapos, tar­
lós létre számitó, szervezeti intézkedés a múltban gyöke­
rezik. Ezért az egyetem szervezeti intézményeinek tör­
ténelmi vázlatát a múló idő haladó menetében feltüntetni 
alkalomszerűnek tartjuk s azt itt bemutatjuk.

A budapesti egyetem ősi alapja, a Pázmány Péter 
által 1 CSo-ber alapított r agyszombati érseki egyetem 
volt. Kezdetben két karral, hittudományival és bölcsé­
szetivel indult meg, a jezsuiták igazgatása alá adatott s igy 
tisztán vallásfelekezeti jellegű volt. 1667-ben Losy és Lippay 
■is kék alapítványaiból jogtudományi karral toldatott 

meg, mely kai alapítványt tekintetűben az esztergomi 
káptalan felügyelete alá tartozott ugyan, azonban az 
gazgatási, tanulmányi, fegyelmi ügy kben a jezsuita szer- 
zetbeli rektor és a saját dékánja alatt állott. E három 
karból álló csonka egyetem igazgatása n-rr volt testű 
ieti, ezzé n-ni is fejlődhetett, mert a jezsuit- rend gene­
rálisa által kinevezett rektor és kauczellai 
bályai szerint igazgatták, kiknek 
dékán, ezek sem választás

az iparügyi osz-Ledik, egyelőre akár a tanügyi, akár 
távollal volna kapcsolatba hozható.

Az indítványt kiadták a tanácsnak.

Az állami színházak és márczius 15-ike.
Földváry Imre a legutóbbi közgyűlésen fölkérte a 

polgármestert az az iránt való intézkedésre, hogy 
márczius 15-én tűzzék ki ezentúl a nemzeti színházra 
és az operaházra is a nemzetiszínü lobogót, nehogy 
évről évre ismétlődjenek azok a hazafias tüntetések, a 
m-iyek zavart okozva, megakadályozzák a rendes for­
galmat s nagyban károsítják a környékbeli üzletembere­
ket. A polgármester ma válaszolt és előadta, hogy a 
belügyminiszterhez feliratot intézett, kérve, hogy jövőre 
r-ndelje el a nemzeti zászlónak márczius 15-én való 
kitűzését a 
lés.)

nemzeti színházra és az operaházra. (Helyes- 
A választ a közgyűlés tudomásul vette.

Napirend.
A napirendre terve, több telek bérleti ügy elintézne 

után hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy az V. kerületi 
Izraelita templom építésének a határideje az 1906 évi* 
m>'gi:o?szabittassék. " 8

Kis* Etelka nyugalmazott tanítónő ügyében, a ki 
állasába való visszahelyezését k.-relmezi, vita indult 
a melyben Hock János, Kaalce Péter, 

us Halmos János polgármester

az 
meg, 

Mattyus
vett reszt.Arisztid

Hock es Kasics a visszahelyezés mellett érvelt, mig 
Mattyus a tanács elutasító javaslatai pártolta. A kérelem 
m>ilozese mellett szólalt föl a polgármester is, a kijelen- 

hogy a visszahelyezés nem lehetséges, mert az 
igen veszedelmes preczedenst teremtene. Az illető tanító­
nőnek különben joga vau ahhoz, hogy esetleg állásért 
folyamodhat'k- A közgyűlés nagy többsége a tanács 
ai.aspontjat fogadta el, vagyis azt, hogy a visszahelye 
zusnek ne adjanak helyet. '

Kossuth-mauzoloum.
Bejelentette a föjegyaő, hogy a képzőművészeti-egyesü­

letnek és a szobrász-művészeknek a Kossuth-mauzoleum- 
palyázat ügyében beadott emlékiratát kiadták a tanács­
nak előterjesztés végett.

Választások jelölések.
Bejelentette az elnök, bogy a mai választások ered­

ménye a következő: árvaszéki ülnökökké lettek: 
Sagody Imre, Sámson Tibor; másod osztályú 
tisHi ugyészszé, Borbás Gáspár. A népszínház, 
unt i »ágba Hűvös Józsvf kir. tanácsost választották be. 

ejelentette az elnök, hogy az üresedésben levő első 
osztályú árvaszéki jegyzői állásra a kíjvlölő- 
vá.asztmány m„ első h,-ly»o dr. Kovács Jenő másod- 
osztályú jegyzőt, második helyen Baló László fogalmazót

a rend sza- 
segítőtársuk volt a 3 

utján jutottak hivatalukhoz 
mert dékáni állásuk tanszékükhöz volt kötve. Az eg 
tem ezen kezdetleges időszakában ha tisztán felekezeti 
jellegű is voll s h í kollegiális igazgatású nem létezett is, 
autonóm jogköre volt, a mi abból állott, hogy saját 
vagyonából tartotta fenn magát s a nagy alapító kikötése 
szerint a jezsuiták kizárólagos tanítása és igazgatása által 
abból uz idegen befolyást kizárta. Ebben gyökerezik, 
ebből fejlődött ki a budapesti egyetem autonómiája.

A törvényhozás az 1723 : LXX. tczikkl.en elvileg ki- 
mondotta, hogy «a hazai főiskolákban a hit- és jogtudo- 
arányon kívül a többiek is taníttassanak, mint külföl 
dou». Ez indította Mária Terézia királynőt arra, hogy a 
nagyszombati érseki egyetemet, melyen csak három kar 
létezett, 1769. november 7-én kelt rendeletével saját és 
utódai királyi pártfogása, gondoskodása, hatalma alá 
vette, a kir helytartótanács felügyelete alá helyezte s 
azt a hiányzó, negyedik, I. i. az orvosi karral kibővítve, 
teljes és országos egyetemmé alakitetta át. Igaz ugyan, 
hogy Mária lerézia még ez alkalommal a hittudományi 
és bölcsészeti kart a Pázmány-féle alapjával és jezsuitáival 
egyelőre meghagyta, de csakis azon feltétellel, hogy ez­
után a tanárokat ó nevezi ki, még pedig olyan módon, 
hogy azok ne csupán jezsuiták, hanem bármilyen rendű, 
r.iDgu, arra alk-tlm .s legyeuek.

A kél karnak ezen kivételes állapota is csak 1774-ig 
tartott, ekkor a jezsuiták is c»ak sikeres pályázati vizsga 
alapjan lehettek és maradhattak tanárok az egyetemen. 
Résziül ez, részint pedig az a körülmény, hogy Mária 
Terézia 1774 márczius 4-én a helytartótanácstól véle­
ményt kér arra nézve, hogy a nagyszombati kir. egye 
lemen milyen miádon lehetne a protestánsok számára 
theológiai tanszékeket felál ltam, mely eszme egyfelől a 
protestánsok részéről, másfelől pedig a lathohkusok ré­
széről nem pártoltulván, megvalósulatlan maradt, iga­
zolja, hogy a nagyszombati kir. egyetem már ekkor nem 
volt vallásfelekezeli jellegű, csak külső élete, szokásai, 
szertartásai maradtak kathuiikusok. Szervezete a bécsi 
egyelem mintájára lelt megállapítva.

I gyams midőn Mária Terézia a nagyszombati érseki 
egyetemet az állam részére lefoglalta és országos egye­
temmé átalakította. 1770. október 24-én az egyetem 
hatósági szervezetét a következőleg állapította meg: 
élére egy főigazgatót nevezett, ki egyúttal a helytartó- 
tanács tanulmányi bizottságának volt elnöke. Az egye­
tem igazgatási, tanulmányi, fegyelmi ügyeinek vezetésére 
szervezetett a «kir. egyetemi konzisztórium». E testület 
királyi kinevezéstől függő egy elnökből és kari igazga­
tókból állott s képviselte az egyetemet minden más ha­
tósággal szemben. A kar. igazgatok karuk ülésein, 
vizsgáin, szigorlatain elnőkösködtek s vezették a kar 
tanulmányi, tegyelmi ügyeit, azokról a kouzisztó.ium 
ülésein referáltak. E mellett létesittetett még egy aka­
démia. magisztrátus is, melynek kezdetben nagyon 
szűkre szabott hatásköre volt, leginkább csak az egye­
tem czeremoniális képviselletésére szorítkozott. Tagjai 
voltak : a rektor, a kanczellár, a négy kari dékán és 
szenior. A rektort a dékánok, a dékánokat pedig a sa­
ját karuk tanárai választották, a kanczellár! a királynő 
életfogytiglan nevezte ki az esztergomi káptalan tagjai 
közül más egyetemek példájára az egyház képviselőjéül, 
nug II. József császár a kanczellári állást 1784-ben 
eltörölte.

Ilyen szervezettel 
szombati kir

£ szervezet 0. József alatt változáson ment át. 1784- 
ben az egyetemi főigazgatóság a karigazgatói intézmény­
nyel megszűnt, egyúttal az egyetem kir. tanácsa (regius 
senatus) is; ennek hatáskörébe lépett az egyetem magisz­
trátusa, mely ezután intézte az egyetem ügyeinek köz­
vetlen vezetését. Tagjai: a rektor, a kari dékánok és 
szeniorok. A tudomány-karok igazgatása pedig a tanárok 
által választott dékánokra ment át.

II. József halála után II. Leopold király 1791. feb­
ruár 22 én az 1777-iki «Ratio Educationist megerősí­
tette. Ebből kifolyólag a kir. helytartótanács 1791. évi 
2880. sz. intézményével a teréziai tanulmányi rendszer 
szerinti szervezetet visszaállítani akarta, de eredményte­
lenül, mert az egyetem «kir. konzisztóriuma» és 1779. 
nov. 1 -én. ennek helyébe lépett «kir. tanácsa» az ő kéri 
igazgatóikkal nem egyhamar éledt fel. Az 1806 iki *Ra- 
*io Education«» is, mely 1848-ig irányadó volt egyete­
münkön, meghagyta a magisztrátust 1L József-féle sza­
básában az Ő dékánjaival, kik 1802. év óta a bekebele­
zett doktorok közül is és általuk is választhatókká let­
tek, és az egyetem hatósági szervezetén csak annyit 
változtatott, hogy az «egyetemi elnök» és «alelnök» 
intézményét honosította meg, s noha a kari igazgatókat, 
mint a haladás akadályait nem ismeri ugyan, ezek 
mégis 1819-ben újból visszajönnek az egyetemre ; azonban 
most korlátoltabb hatáskörrel, mint az 1784. év előttiek. 
Ezzel egyelőre bezáródik az újítás, mert ezután az 
egyetem szervezeti rendszere konzervatív volt 1848-ig.

A budapesti egyelem 1848-ban történetének uj kor­
szakába lépett, az 1848 XLX. tezikk a közoktatási mi­
niszter hatósága alá helyezte, a tanítási és tanulási sza­
badság elvének itteni alkalmazását kimondotta, s a 
minisztert az egyetem szervezésére és más, ezzel össze- 
függó teendőkre nézve a legközelebb* országgyűléshez 
benyújtandó javaslattétellel bízza meg, az egyetem I nári 
kara ped*g ezzel összhangzólag elkészítette a 295. § hói 
álló egyetemi szabalyjavas/utót.

Azonban mindezek csat*, reformkisérletezések marad­
tak ; mert az egyetem az 1848-1849. évi szahadság- 
harcz miatt az 1848/9. tanévben rundon működését, 
leszámítva egynéhány vizsgát, l.eszüntette s csak az 
1847/8-il*i igazgatási szervezetében maradt meg. Az egye­
tem alkotmányiendszervn az 1848- 49. tanévben csak 
annyi változás történt, hogy a magyar kormány 1549. 
juhus hóban Frank Ignáez, egyetemi tanárt az egyetem 
végleges szervezéséig egyetemi igazgatónak nevezte ki, de 
ő is ez állást csak 1849. julius végéig tartotta meg.

Ezután az ismert történeti esem* nyelt miatt nemsokára 
bekövetkezett az az időpont, midőn hazánkban az 
ostromállapot mondatván ki, az abszolutrendszer tétetett 
uralkodóvá. Ez abszolutrendszer es. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztere az 1848: XIX. törvényczikkben 
kimondott tanszabadság elvét 1850. február 15-én 
kiadott rendeletével egy-temOnkön megvalósító:!?, de 
egyszersmind az osztrák császári minisztérium hatósága 
aiá is helyezte egyetemünket, melyn-k hatósági szerve­
zete az abszolui kormány által az eddigiektől lényege­
sen eltérőm ál lapít tatot • m--g. Ugyanis a polgári ügyek 
igazgatásával megbízót! teljhatalmú cs. kir. biztos, báró I 
Geringer ideiglenesen, míg az egyetemi hatóságok uj 
rendezés» éleibe lép, 1849. október hóban az egyetemi 
tanácsot az 1806 iki «Ratio Education«» alapján kine­
vezte, tudniillik egy rektort, négy ludmiánykar, dékánt 
és négy szeniort. E kinevezett tanács nyitóba meg az 
egyetm et 1849. november 12-én a magyar szabadságügy 
iránti söiét színezetű emanccziókkal.

Ezen ideiglenes tanács életén-k napja hamar leha­
nyatlott ; mert az osztrák császári vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter 1850. márczius 31 éu kiadott 
ben a budapesti egyetem hatósági szervezetét 
alakította át. E szerint a tudomány-karok igazgatói 
állása megszűnvén, helyébe lép a dékán, kinek hivatala 
a karigazgatói és a volt dékáni hatáskört magában egye­
síti, a dékánok évenkint neveztelnek ki, még pedig nein 
csak a (antes!ülethez tartozók közül, hanem az ezen 
körön kívül álló, más, olyan egyének is k,nevezhetők, 
k.kben megvan a keliő képesség és erély az egyetemnek 
jobb jövő elébe vezérlésére, úgyszintén az egyetemi rek­
tor is évenkénti kinevezés utján jut méltóságához. Szóval 
az egyetem testületi hatósága áll : az évenként kinevezett 
(elnök) rektor- és a négy kari dékánból, kikhez állásuk­
ból kifolyólag a négy kari szenior járult. Az 
vezetm alapuló egyetemi tanács elnökét 
dékánját 18u0. ápril 24 éu nevezte ki a teljhatalmú cs. 
kir. polg biztos. A kinevezésen alapuló ezen egyetemi 
hatósági rendszer I860 márczius 31-ig tartott.

Az ország politikai életében előfordult változás min­
denkor kihatással volt az egyetemre. E hatás nyilatko­
zott 1860-ban ,s. Ugyanis Magyarország kormányzója, 
Albrecht főherczeg 1860 január 31-eu k-.-lt rendeletével 
visszaadja az egy.-temnek önrendelkezési

Az ügy iörténeti|nevezetes8égénél fogva igazoltnak tartom 
az 1859/60. tanévben kétféle jogi alapon működő, egyik 
az I. félévben, a kinevezett s lelépő; a másik a IL fél­
évben ténykedő, választott, uj tanácsot itt felsorolni:

Kinevezett: Rektor: Yirozsil Antal. Dékánok: 
Lopussny Ferencz, Vizkeleti Ferencz, Gebhardt 
Ferencz, Reisinger János. Szeniorok : Márkfi Sámuel, 
Wenozel Gusztáv, Sauer Ignáez, Jedlik Ányos.

Választott: Rektor: Márkfl Sámuel. Prorektor : 
Yirozsil Antal. Dékánok: Schopper György, Paul er 
Tivadar, Sauer Ignáez, Petzwal Ottó. Prodékánok : 
Pollák János, Harum Péter, Rupp János, Roder 
Alajos.

Ezzel az ausztriai egyetemek hatósági szervezetét sza­
bályozó 1849 szeotember 30-iki osztrák cs. miniszteri 
rendelet hatálya a pesti egyetemre is kiterjesztetett. 
Azóta ennek értelmébm az elébb említett módon *ör'énik 
a budapesti egyetemen a rektor és a négy d^kán meg­
választása, vagyis az egyelem testületi hatóságának meg­
alakulása.

E szerint a budapesti m. kir. tudományegyetem ható­
sága jelenleg az egyetemi tanács, mely áll a (elnök) 
rektorból, a négy kar dékánjaiból s a lelépett rektor — 
és dékánokból, mint prorektor — és prodékánokból. Ez 
adja a különböző doktori fokozatokat, képviseli az egye­
temet minden más hatósággal szemben, alkotó* az 
egyetem statútumait, melyek legfelsőbb jóváhagyás után 
lepnek hatályba, foganatosítja a miniszteri rendeleteket, 
vezeti és igazgatja ar egyetem összes tanulmányi, fe­
gyelmi, kezelési, személyi és dologi ügyeit, szóval gon­
doskodik mindazokról, melyek az egyetemet autónóm tes­
tületi állásából kifolyólag megilletik.

Azonban az osztrák szabású alakban működő e testü­
let igazgatása a múlt légkörében mozog, a mai, modern 
közigazgatás igényeit nem elégíti ki. mert nem szak­
szerű, nehézkes, fogyatékos és a miniszteri felelősséggel 
jár.', adminisztráczió keretébe he nem illő. F.zz-i H Tlgz. 
szjs helyzettel foglalkozni, ezen törvényhozási! ,jf segíteni 
igazolttá teszi az az egy körülmény is, hogy a törvény 
hozás 1902-ben a budapesti egyetem évi kiadását három 
millió 775 ezer koronában állapítja meg, a maj. 6sz. 
szeghez az egyetemi alap csak 568 e2er koronával járul; 
s hozzáveendő ehhez m.-g az is, hogy a statisztikai ki­
mutatás szerint egyetemünk létszáma 5900 baíigatu- 
hól áll.

E nagy jelentőségű, fontos ügynek megoldására egye­
temijüknek törvényhozási utón leendő szabályozására a 
vallás- *-s közoktatásügyi minisztert széles látkörü isme­

rete, törvényhozói kipróbált szak kéj,essége egyaránt 
predestinalja. Reméljük, hogy erre uid Időt, alkalmat, 
módot találni és nem rLsztja vissza n> héz feladat, ki- 
vitelét,en az, hogy nagynevű előde, burö Eötvös Jnz* f 
a képvisel*,háznak 1868 november 13-au tar,ott ülés­
ben kifejezett óhajtására előkészítette az "nyele-,. (1jj . 
szervezését a 17. tj-ból olló azon törvényjavaslatban, 
melyet 1870 ápril 7-én terjesztett be a képviselőházhoz 
és ez m,:-g tárgyalásra s»m került, csak a kepviselóhazi 
irományok szamát gyarapította.

Dr. Máté Sándor, 
a bpesti egyetemi könyvtár első őre.

A református tanárok 
Bebreczenben.

rendeleté-
másképen

Az ország minden 
össze a református 
országos ref. tanáregyesületet. Az 
mar tegnap este nagy sz iinmal érkeztek 
mátus közép- és főiskolák tanárai. A

ezen szer­
ess a Dtgy

val- 
szeptember

kezdette meg működését a nagy. 
egyetem 1770. november 7-én. A mint 

ezekből is kitűnik, Mária Terézia az egyetemen az állami 
igazgatást honosította meg. A királyivá tett egyetemnek 
mig Nagy-Szombatban volt, 1769. november 7-től 1777. 
augusztus 24-ig, és azután Budára történt áthelyezésétől 
kezdve itteni létezéséig, 1777. nov. 3-tól 1784. őszig, ez 
a hatósági szervezete, ugyszólva alkotmányi rendszere 
megmaradt; mert az 1777-iki «Ratio Education«» lénye­
gében meghagyta azt, csak a nagy-szombati «kir. kon- 
ziiztorium» nevet változtatta át az «egyetem kir. 
tanácsává.»

jogát, meg­
engedi, hogy a pesti egyetem is az osztrák császári 
lás- és közoktatásügyi miniszter által 
ŐU án az ausztriai birodalmi többi egyetemek hatósági 
szervezetének szabályozására kiadott rendeletben foglalt 
módozatok szerint válassza meg az egyetemi rektort és 
tanácsot, a mint ez kiviláglik az akkor, hivatalos köz­
löny, a «Budapesti Hírlap» 1860. 28. számában meg­
jelent, következő közleményéből is:

«Főherczeg főkormányzó itr ő császári fensége ez évi 
januar 31-ro! kelt magas kibocsálmányával, a kultusz s 
oktalásügymmuztermmmal egyetértőig, az itten, egye­
temnek saját akadémiai hatóságai megválasztásának 
megengedje iránt ismételve előterjesztett kérelmét akkup 
méltó/tatolt teljesítem, miszerint az 1860- 61 tanulmányi 

a* ausztriai birodalombeli többi egye- 
teméknél fennálló választási módozatok szerint még ezen 
iskolai év folytában eszközöltessék. Az ujonválasztott. 
még a folyó tanulmányi év hátralevő részében 
korlaodjak hivatalos működésűkét s az 
rozatát a hittam fakultás nyitaudja meg.»

Ennek következtében az egyelem mmd a négy tudo­
mánykara 1860 február 22-én és 23-án megválasztotta 
az o dékánját s ez alkalommal kivételesen az 
dékánját. Február 28-án pedig mind 
rektorválasztót választ, kik márczius 1-én 
Antal rektor elnöklete

r--szóból Dehrerzenbe gyűltek ma 
tanárok, hogy megalakítsák az 

alakuló kó/gyüle- re 
meg a r*-f, r- 
vasuti pálya­

udvaron a fogadó-bizottság elnöke. Komlóul Arthur 
üdvözölte a vendégeket.

Ott vannak a többek között: dr. Ant it Géza (Páua! 
Csizmadia Lajos (Papa), Farkas Juzs--f (Bu tanes: >’ 
Hamar István (Budapest), dr Horváth Joz-I (P .pai' 

<a), Pokoli/ József (Kolozsvár), 
patak) Szőts Farkas (Buda 

(Budapest), T'hury El-le 
(Sárospatak), dr. Gergely 

g-t), dr. Kun Bt-la tM.u amarus- 
. .... *ürKÍ (Sárospatak), dr Szabó

Sándor (Sárospatak A köz. piskótái igazgatók tőzűl : 
hodar l-tvao (Rimaszombat), Borsos Ib-nő (Szatmári 
Doöay Sándor (Mai amaros-Sziget). Karugo Baboi 
(Mezőtúr), Fogurast Béla (Nagy E..y d), Hor­
váth Ferencz ikarcz g). Katona Mihály (K-cs 
kenu-t). Kincs Gyula (Zilah), Kagy Elek (H.idu- 
N.tná-), Ragu Lajos (Xagy-Enyed), Osvath F r-ncz 
(Békés) ur Pa/.Ugi Gyula (K,su|szal!as). PéUr Ka­
roly (Hajdú Böszörmény), dr. Sárkány L.jos (Kuiuzs 
var) Siathmary Sándor (Halas) Ezenkívül mintegy 
százötven gimnáziumi, felsőbb leányiskolái és tan,tó 
ki pzo-intézeti tanár az ország mind n részéből. A dehre- 
cz.-m református lő- es középiskolák tanáraival egy,,« 
mintegy négyszáz tanár vesz részt az alakuló köz­
gyűlésen.

Tegnap este a

Németh István (P 
Radácsi György (Sarosp 
p st). dr. Bzabii Aiad ír 
(Pápa), dr. Tudó< Iw.ui 
György (Máramaro»-S 
Sziget), dr. Székely <i>

Bikt szálló nagy termőben ismerke­
dési esluly veit. melyen megjelentek az összes debrecz 
és vidéki tanáruk. Ma korán reggel a tiszántúli 
mátus tanár egyesület tartotta utolsó k 
kimondták az egyesület 
53 filler vagyonát pedig
tanár-egyesület javára utalták át. Az impozáns .ózgvú- 
les mai üléséről a következőket jelenti dehreczez 
silónk :

Dl
refer-

özgyü!éfc**t, melyen 
(eloszlását, 11.404 korma 
a iiitígaluk ti j,«n<io ui szagos 

íu/gyú- 
eai tudó­

nk
is gya- 

igazgatóság so-

o pro- 
a négy kar 4—4 

dr. Yirozsil 
alalt az egyetem rektorává dr. 

Márkh Sámuel Inttudomány-kari szeniort választot­
ták meg.

Az igy megválasztott és fensőbb helyen márczius 19-én 
megerősített egyetemi rektor ég tanács 1860 márczius 
31-én ünnepélyesen igtattatott be hivatalába. Ilyen ün­
nepélynek 1849. november 12-dike óta nem volt tanúja 
*z egyetem. Közérdekeltséget keltett, ez ünnepély a kö­
vetkező módon folyt le. Dr. Virozsil Antal volt rektor 
latin nyelven vázolva a tizenegy év alatt történteket'
érzékeny hangon vett búcsút attól.. . . az egyetemtől, melyet
kinevezés következtében oly sok ideig igazgatott. Fárado­
zásaiért az egyetemnél régebben dívott szokás szerint a 
h,.tudományi kar dékánja, Lopussny Ferencz latin beszéden 
mondott köszönetét, mely leginkább a lefolyt, fájdalmas 
eseményekre megható visszaemlékezéseket tartalmazott.
Erre a volt rektor és tanács visszavonulván, helyűket az 
uj rektor és tanács foglalt, el. Az uj rektort a hittu- 
domány, kar uj dékánja. Schopper György latinul üdvö- , A 
zölte. mire Mársfi Sámuel, uj rektor klasszikus latinsáe- e'SŐ üa 
gal megtartotta székfoglaló

Az alakuló közgyűlést délelőtt 9 órakor istemiszt-let 
előzte meg, melyen dr. E dos Ferencz debrt-czem Ih-o- 
7Klal taoár imádkozott. Istentisztelet után a köbe 
dísztermében gyülekeztek Debreczeo város előtetősének 
es az ország minden részén ól összeseregiett tanai o«

A közgyűlést Dóozt Imre szervező bizottság, elnök 
nyitotta nn*g. fieszvdvbeij mindenek előtt ie!.*-zte h 
évtizedek buzgó törekveje valósul,meg a mai nap ín a mi- 
don a tiszántúli ref. tanáregyesület országos jeileyüv,- 
Ezután az egyesület nagy leiadatáról szólt, különösen 
pedig arról, hogy bar a nemzeti neveit-» ma már ló 
részben az állam kezében van, de azúrt a rvf. ( marok­
nak nem szabad engedni a ref. tanintézetek egy. tsug.- 
nek elmosódását, mert az egyéniségűén van az ?ro 

A közgyűlésen képviselt hatóságok üdvözlő beszédei 
gya°ásaköVetkeZeU “ naP,rend: alapszabályok tar-

E szerint az egyesület székhelye ez idő szerint Debre- 
ezen, de hat éves cziklusok szerint változhat,k a «z,-v 
hely. Az egyesület czélja : az összes hazai, de lován a 
református közép- vs lelsö-iskoiak ko t az összhangot 
fejleszteni, tankönyveket készíttetni, tanügyi tuuou.auL 
müvek kiadatását elősegíteni, a tudomány ujihb vívj, ,- 
nyad ismertetni, az iskolák iránt a protestáns közönség 
éadeklo,lesének és áldozatkészségének éhrentaitas. » 
tai.íir, közérdek élőn,ózd,tása, a protestáns szellem íön- 
tartása, az önkormányzati jogokhoz és a történelmi 
munhoz híven a fontos nemzed hivatás betöltése es a 
jelenkor kívánalmainak respektálása.

Az alapszabályokat számos hozzászólás után csekély 
módosítással elfogadták us ezenkívül külön szabályzatot 
fogadtak el a tankönyvek kiadásáról.

Következett az uj egyesület lisztujitása, a melyre 
szavazalszedo bizottságot küldtek k, A választások ered- 
ménye a következő : Elnök lett Dóczy Imre, alelnókök 

Sárid0r ^ ór Antal Géza, főjegyző S. Szabó 
József, aljegyzők dr R th Lajo», benku I „re us Kincs 
Gyula, konyvtárnok dr. Gulyas Livau. Azonkívül . 
központi igazgatóságba 10 tagot vala.ztottak. Végül a, 
első nap uto.só tárgyaképen «Pályánk vezérelve, czimen
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‘Mondja ki a közgyűlés, hogy tervbe vett vándor- 
gyűléséi alkalmával mindig különös gondot kíván for- 
ditam m illető iskola vidéke köznépének megismeré­
sére és másfelől figyelmet az iskolának a nép iránti 
szeretet ápolásában fölmutatható eredményeire.»
A/ értekezéshez Bőd Károly, Nagy Károly és Balogh 

Fereocz szóltak hozzá.
A nagy tetszéssel fogadott költői szárnyalása és mély 

értelmű felolvasás után Benlcö Imre a fizetési fokozatok 
eltörléséről értekezett, a melyet a holnapi folytatólagos 
közgyűlésen fognak megvitatni.

Délután két órakor közebédre gyűlt a nagygyűlés az 
«Arany Bika»-szállóban. Ebéri után a kollégiumot, a 
varos többi tanintézeteit és látnivalóit tekintették meg, 
délután a jogakadémia, a;preparandiák, a theológiai aka­
démiák értekezleteit tartották meg.

tanító-Lépzóintézeti tanárok külön értekezlete a 
debreczeni fi- és női, továbbá a n.-kőrösi és nagyenyedi 
h tani tó-képzők tanáraiból Kovács Lajos debreczeni igaz­
gató elnöklete alatt tartatott meg. Főtárgyai a miniszteri 
képzőintézeti rendtartás és a képesítő vizsgálati sza­
bályzat ".illák.

«4 jogakadémiui tanárok értekezletén a jogi okta­
tás reformjáról tanácskoztak. Dr. Bartha Béla előadó 
a mai jogi oktatás hibáiról szült.

A theologiai akadémiának tanárai a kollégium kis 
tanácstermében tartottak értekezletet.

A gyűlések után este kileuczedfél órakor a debre­
czeni dalegyesület a debreczeni református egyetem ja­
vára hangversenyt rendezett a v.trosi színházban.

A közgyűlést holnap délelőtt folytalják es befejezik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az újságírók egyesületéből. A Budap-sti 

Újságirvk egyesülnének választmánya ma délután Véizi 
J.jv.S“f elnöklete alatt ülést tartott. A választmány mai 
ülésében a vasárnapi közgyűlés előkészítésévé, foglalko­
zott. Szatmári Mór főtitkár b> mulatta az évi jeieutest, 
mely beszámol az egyesület mull évi működéséről. A 
nagy gonddal szerkesztett jelentés! a választmány egy­
hangúlag jóváhagyólag tudomásul vette, Cziklay Lajos 
aleinök a segilő-aiap igazgató-tárnicsának évi jelentését 
terjesztette e,ő. A jelentés szerint a segitőalap, mely öt 
ev előtt nyolczezer koronával alakult, ma 193.177 
koronával rendelkezik. Megvitatták ezután azokat az 
indítványokat, melyeket a választmány egyhangúlag ho­
zott határozatával terjeszt a közgyűlés elé-. > folyó 
ügyek tárgyalása sorai) több panaszos beadvanvt vettek 
tárgyalásra. A «Képes Nemzetközi Lapok» czioit revol­
ver újságnak jelentkezett k- t áldozata : (.ironféld Áru.in 
(Újpest) es Fráter Barnabás (Derecske). A revoiver-ujsag 
vakmerő módon folytalja g .ritzdálkodusát s a választ 
many figyelmezteti a nagyközönségét a zsarolói lap 
üzelmeire. A «Budapester Ähendtdatl» ellen is érkezett 
panasz, a mely újság időközönként j-lemk meg s nem 
tevesztendő össze a «Neues Bud .pester Abendblatt» -tál. 
két hírlapiról vettek fel még az. egyesület rendes tagjai 
sorába. Az Ülés végén a választmány tagjai, a kltn-k 
mandátuma ezzel az üléssel vége! éit, lelkes óváczióhan 
részesítették Vészi József elnököt, Hentallei L .jós 
indítványára halas kö.-zouetet szavazott a választmány az 
elnöknek az egyesület vezetése körül kifejtett odaadó 
buzgalmáért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eskütétel & királyi táblán A ku. Ítélőtábla

ma délelőtt teljes ülést tartott, a melyen di. Huupt 
Albert újonnan kinevezett táblai bíró, a ki eddig Ítélő­
táblái czimmel és jelleggf 1 a budapesti büntető jarás- 
bíróság vezetője volt, letette a hivatali esküt Oberschall 
Adolf táblai elnök kezeibe. Dr. Hauptot a III. Lüntelu- 
tanácsb. osztotta be az elnök

— A felfüggesztett já> ásblró igazolása Fu-leky 
Fődre kapuvári jár.;'bírót mgyinku szabályi.itanságok 
mia'.t állásától még tavaly fellüggesztették. A vi sg.ilat 
folyamán kiderült, hogy a h-szedett büntet,-spé-nzeket 
egy két éven át magánál tartotta és csuk a vizsgálat 
nyomása alatt szolgáltatta be az adóhivatalnak. Hivatali 
sikkasztás miatt vád ala helyeztetvén, a tegnapi föiár- 
gvalason 54 tanul hallgattak ki, a kiknek v llotnasai 
csak a pénzek késedelmes beszolgáltatását ig.izo.uk. 
A törvényszék ma fölmentő iteletet nozott, m°rt nincs 
bizonyíték arra, hogy Fiileky hivatalos pénzeket sajut 
czéljaira használt volna fel.

— A szolnoki peticzló Dr. Kis Ernő szolnoki 
országgyűlési képviselő mandátuma ellen Neugebmer 
Antal szolnoki gépgyuros es tizenöt t. rsa dr. Kreutzer 
Mihály szolnoki iigyved utján ma peticziót nyujloltak be 
a kúriához. A kérvényezők a választást vezető elnökök 
törv.-nyteleu intézkedései kifogásolják, továbbá az 
etetés j itatas és megvesztegetés vádjára vonatkozólag 
mintegy ezer tanúnak — köztük az alispánnak ,-s 
Lippich főispánnak — e-kü alatt való kilullgatasat ke­
lik A kérvény több száz abszoliif» érvényt-.;, nit,-si okot 
hoz fel, melyek ha b>igazolást nyernek, dr. Kiss Ernő 
mandátumát valószínűleg megs- mmis tik.

— A kegy eleink élés tragédiája. Brit sszel ben 
nagy íeitün,-sl keltett a múlt év vegeit az öieg Jjufzryue 
Benjamin meggyilkolása. Negv napig hiába Kutattak a 
kegyetlen tettest, inig végre a vizsgalat kidetitette. hogy 
a gyilkos nem volt más, mint Pécheur Állón, ügyvéd, 
a meggyilkolt weje, a kit a brüsszeli törvényszék január 
elejen halaira Ítélt. A kivégzés február 3-ura volt ki­
tűzve. Az elitéit családja, különösen a felesege (tehát a 
meggyilkolt leanya), füvet fát megmozgatott az ítélet ov g- 
változtatasa végett, s így az utolsó pillanatban a király­
hoz folyamodott kegyelemért.

— Az apainat ölte in eg — irta a kérvényben — de 
én megbocsátottam neki, mivel az öreg eilenseges indu­
lattal volt irányunkban és olyan viszonyt akart terem­
teni közöltünk, a m>ly kettőnk közül valamelyiknek tűr­
hetetlenné telte volna az életét. Hogy a gyilkosságot 
t rvf/ie volna, az képtelenség, csakis hirtelen ludulatoan 
Követhette el.

Az cincit neje aggódva leste a választ, a napok évek 
nehez súlyával peregtek le, de a válasz egyre késett.
A mikor aztán az igazságügyminiszteriumhan érdeklő­
dött, azt telelték neki, hogy ne reméljen, mivel a mi­
niszter nem akarja, hogy az elitéit kegyelmet kapjon. A 
Szerencseden asszony majd beleöriilt abba a gondolatba, 
hogy az urat kivegzik, s a mikor latta, hogy kegyelem- 
kérésére nem is feleinek, sütött egy czipót es egy va­
dászkést rejtett bele, a melynek pengéjére ezt irta : 
«inkább ma ezzel, mint holnap a hóhér bárójával.» A 
fogházőrt megvesztegetve, becsempésztetle ezt azután fér- 
lehez, a ki nyolcz veszedelmes sebet ejtett magún.

Heggel hat órakor telegramul jött a kaomeiirodálól 
Spaaból. Pécheurnek megkegyelmezett a király. 
Nyomban elküldték egy s-.ulgát Pécheuruéhez, hogy a 
jó hírt tudassák vele, az elítélthez pedig a törvényszéki 
elnök, az ügyész és a fogbáznzazgató mentek le, a kik 
mikor benyitottak az elitéit czellájába, csak a kihűlt 
holttestét találták meg. Eleinte nem bírták kikutatni, 
hogyan került a kés a czelláha, de a csak két hét múltán 
eszméletre tért asszony megvallotta, hogy ő a — bűnös 
és Így öngyilkosságra való rábírás miatt került a tör­
vényszék elé. A tárgyaló ra kocsin jött és karosszéken 
viliék föl az első emeleten b vő tárgyalási terembe A 
míg vallomását elmondta, többször félbeszakította görcsös 
zokogása.

Az ügyész kíméletlen vádolóbeszédét ellens envvei 
fogadta a közönség, de annál mélyeim hatást tett 
Simon Julián védőbeszéde, melyet Így fejezett be :

— Mit akarnak ettől a szerencsét! n asszonytól ? 
Fölsorolhatnak ellene paragrafusokat, a melyekkel el­
veszíthetik ? Ez nem méltó egy humánus állam igazság­
szolgáltatásához. Ha van önökben emberi léiek s én 
hiszem, hogy van, akkor fölmentik ezt a szerencsétlen 
asszonyt és nem súlyosítják még gyalázattal is tengernyi 
szenvedését.

Az esküdtszék valóban fölmentette Peuchernét s az 
ítéletben az ügyész is megnyugodott.

— Drága kaland Bader Jakab magánzó 65 éves 
bár, de még mindig forrón dobogó szive van s a női 
bájok iránt nagy vonzalommal viseltetik. Történt azután 
a múlt év augusztusában, hogy az utczán ismeretséget 
kötött Klein Aranka fodrásznővel, a ki igen csinos és 
jzemrevaló leányzó. Az utczai ismeretségből csakhamar 1

a legintimebb viszony fejlődött s egy gyöngéd pillanat­
ban Klein Aranka elemelte udvarlójának 600 korona 
értékű gyűrűjét. A lopott értéktárgyat a leány Hölzl 
Bertalan akáczfa-utczai ékszerésznél értékesítette — 30 
koronáért. A meglopott Bader Jakab panaszára a 
rendőrség csakhamar kinyomozta a leányt s ezzel együtt az 
ékszerészt és a gyűrűt is. A büntető törvényszék lopás 
büntette miatt helyezte vád alá Klein Arankát, mig 
az ékszerész — a ki időközben ugyancsak hasonló bűn­
cselekmények miatt vizsgálati fogságba kerüli — orgaz­
daság bűntettével vádolva került a vádlottak pad­
jára. Mára volt kitűzve ezen ügyben a főtárgyalás a 
büntető törvényszéken. A tárgyaláson azonban Klein 
Aranka nem jelent meg s igy az alügyész indítványára 
a törvényszék akként határozóit, hogy ezt a bűnügyet 
egyesítve fogja tárgyalni a fíijlzl ellen folyamatban 
levő több rendbeli bűnügyekkel. Addig pedig, mig az 
egyesítés megtörténik, a tárgyalást elnapolták.

— A Soznosay orfeum bukása. A Somossy-orfeu- 
mot a múlt hónapban hirtelen bezáratta a rendőrség, 
miután hátralékban maradt a különböző r nagy összegre 
rugó engedély-dijakkal. A bezárást követő napon ezután 
panaszt panas-. v'án tettek a főkapitányságor. az orfeum 
tulajdonosai ellen a pénztárnokok, ruhatárnokok, szol­
gák, pinezérek és egyeb alkalmazottak, kik fölös szám­
ban vadának az oifeumban. Hogy ónért fölös számban, 
azt azon körülmény magyarázza meg, hogy mindeniktől 
busás kaueziót szedlek be. A Itaucziókat természetesen 
befektették az orfeum fel virágozta tásábr s a mikor 
rendőri közbelépés folytán bezárulták kapui s az alkal­
mazottak visszakérték pénzüket, nem kaptak egy kraj­
cárt sem, miután nem volt miből. Így származtak a 
feljelentések. Az ügy rövidesen az ügyészséghez került s 
az ügyészség elreudi ltn Frommer Zsigmondné es 
Puliin Henrikn*-, Somossy két leányának letartózta­
tását, a n.it a rendőrség foganatosított is. /. letartózta­
tott két asszony védelmében dr. Vaisz Sándor íitHXJ 
korona óvadék letétele ellenében a törvényszéktől a sza­
badlábra helyezést kért». A vádtanács helyt is adott 
kérelmé-u- k s elrendelte a szabadlábra helyezést. Ez ellen 
a határozat ellen azonban az ügyészség felfolyamodássál 
élt a kir. Ítélőtáblához, a ineiv csakis From merni 
szabadlábra helyezését rendelte el, mig Hőimre- további 
fogv ilartásat azzal indokolta meg a lábl.., hogy hrje 
külföldi lakos lévén már 10 e. óta, tartani lehet szüké- 
setc-l. A kir. ítélőtábla a döntés után nyomban lekiildU 
c bűnügy iratait a büntetői őr vén vszrkhez, a hol mos! 
Kendi Ebn er vizsgáló albivó foiyta'ja benne a vizsga­
latot, ki nap-nap lilán egesz. sereg panaszost idéz be ki­
hallgatásra.

— Az elsikkasztott kauuzló. Hoff minin Miksa, 
a király utczai «Bysanz» kávéház volt tulajdonosa l'.H.iO 
évi február lio 20-án CGü kor. óvadék mellett alkal­
mazta J'tith Sándúit kávéházi üzletvezetőül, havi 45 
forint fizetés mellett. A kávéházat azonban csak na­
gyon gyéren látogatták a vendégek, Hoff mattnak pe­
dig pénze nem igen volt, ugyannyira, hogy rövid három 
hónapos fennállás után a hitelezők Lecsukuttak a kávé- 
hazat. Feith üzletvezető sem kapta vissza óvadékát, 
mire ez kauezió-ikkasztos miatt feljelentést telt Hoff­
mann. ellen, kit a törvényszék feleségével, szül. Breuer 
Slefániával helyezett vád alá. A büntető törvényszéken 
ma tartottak rn"g a fólúrgyalást ezen ügyben, melyen 
azonban csupán Hoff maimé jelent meg, miután férje 
időközben Bé-esb költözöl!. Hollmanné a tárgyaláson 
azzal védekezett, hogy nem vett át semmiféle pénzt 
1'eithlé! s az egész dolgot férje csinálta. Szereplése 
mindössze annyi volt, hogy a szerződést, a melyet férje 
Fei thiol kötött, é is aláírta. Erre az alügyész módo­
sította vadjai s nem sikkasztás miatt, hanem csulás 
huntétiéért V-rte a vádlóit nő elítélését. A törvény­
szék azonban, miután beigazoltnak vette a védő előadá­
sából, hogy a panaszos ki t hónapon keresztül pontosan 
megkapta havi 45 fel fizetését, a harmadik hónapban 
Hollmannék pedig azért nem tudlak fizetni, mert a hi­
telezek ht< -ukaUák a kávé-házukat, s igy ravasz fondor­
lat feuforgás-i sem mutatható ki a vádlott nő terhére, ez 
alapon Hollinannét felmentette a csalás vadja alól. 
Az Ítélet jogerős.

— Szemérem sértő levelezőlapok. Az utóbbi idő­
ben módfelett elárasztották a lovai üst egyes «vállalko­
zók» szeméreinsi-rlő M-pcs levelezőlapokkal. A rendőrség 
erélyes akcziót indított e levelezőlapok forgalomba hozói 
ellen Egész sereg detektív jrt napokon at kutatva, mig 
ki ludia deríteni a vállalkozókat Ezek fűlött ma ült tör­
vényt a büntető járásbíróságnál Baló elbíró s elítélte 
Ehrení eich Adóit czipé-szt közszemérem elleni vétségért 
öt ven korona, Uppler Ede és Zwingenthal Bern.it 
Andrássy-ufi ser*sk-dókét pedig hannincz-harmincz 
korona pénzbüntetésre.

— Vadorzóé közben. A Peröcsény község halárá­
ban levő Huygtnm ííc/i er-uradalom vadászterülete 
arról hírhedt, hogy ott sok a vadorzó. Éjnek idejön a 
környékbeli tanyák és falvak lakóinak nagyobb része itt 
ad találkozót egymásnak az erdők titkos rejtekeiben, 
hogy megoszszák egymás között a lopva ejtett vadai.

Tavaly őszszcl történt, hogy öl perücsényi ember össze­
beszélt, hogy egy holdvilágod éjszakán különböző utakon 
bejárjak az erdőt és az elejtendő zsák mun ynv.d a hegy­
tetőn levő «Sózó» helyen találkoznak. V a ryi István ért 
legelőször a kijelölt helyre és egy fa tövében megpihenve 
várta társait. A mint ott gyanútlanul üldögél, nem 
messze tőle megzürren a nokor, majd egy különös 
alakú tömeget lat felfele törtetni a lejtőn. Varga a 
kiveheletien valamiben vaddisznót sejtett s telkapta fegy­
verét es rálőtt. A dürdülésre hatalmas jaj-kiállás 
voll a felelet, a következő pillanatban pedig egy szíven 
talált ember gurult ala a lejtőn. Varga odurohanl és 
majd szörnyet balt ijedtében, midőn az ugyoolöttben 
legjobb barátját es orvvadaszlarsát. Dudás Lajosi ismerte 
fel, a ki négykézláb mászva, igyekezett felfelé a találkozó 
helyre.

Varga önkényt jelentkezett a csendörsé-gnél s ugye 
csakhamar az Ipolysági törvényszék elé került. A törvény­
szék emberölés vétségében találta bűnöstu-k Vargát 
és egy éri fogházra ítélte, azonkívül kötelezte az 
özvegynek és két gyermekének fizetendő 1000 korona 
kártérítésre. A budapesti kir. Ítélőtábla mai tanácskozá­
sában a büntetést leszállította nyoloz hónapra, a 
kártérítés összegét pedig tlüU koronára.

SPORT.

Alagi lóversenyek.
(111. nap, ápr. 2.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Verőfényes tavaszi idő kedvezett a mai versenyeknek. 

Nagy tömeg ráodult ki az alagi gyepre, hogy végig 
nézze a magyar steepler-derbyt, az alagi nagy akadály­
versenyt.

Az előfogadáeok kedvencze Áldomás volt. Ezt fo­
gadták n a is a legtöbbem. Hívei J’msistének, Gar- 
cianak s Flaggenschiffnek akadlak még. A start 
után Gubernátor ugrott az élre, jó iramban nyomon kö­
vette F’iaggenschiff és Döntnök. Az első tribün át- 
uerásánál Window lovasa lebukott, Gubernátor, 
Áldomás, Döntnök elbuktak, g Ftagyenschiff vette 
át a vezetést, s könnyen győzött J’insiste s Almom 
felett. Áldomás lovasa, Williamson súlyosabban 
megsérült, a többi lovasnak szerencsére nem esett ko­
molyabb baja.

Most következett a nap szenzácziója. Több istálló­
tulajdonos óvást emelt a verseny ellen, hogy a 
lovakat nem 5000 méterről, mint a hogy a szabályok 
szerint kellett volna, hanem 4800 méterről indították. 
Megbocsáthatatlan tévedése a starternek. Ez a hír nagy 
axenzácziót keltett s kíváncsian találgatta mindenki az

eshetőségeket. Az óvást emelő tulajdonosok az igazgató­
ságtól a verseny ujrafutását kérték.

Az urlovasok szövetkezete ma éjjel ülést tartott és a 
következőkben határozott :

Miután a nagy alagi akadályverseny mezőnye az 
indító oszlop előtt indíttatott el, a versenyszabályok 66. 
§ a értelmében a versenyt érvénytelennek mondja 
ki. A lemázsált lovak 1902. április 5-én, szombaton 
délután 3 óra 50 perézkor újból indulhatnak.

Ilyen esetre nem emlékszünk a budapesti lófuttatások 
történetében és kiváncsi érdeklődéssel tekintünk az uj 
verseny elé. valamint az elé is, hogy lodit-e vizsgálatot 
az urlovasok szövetkezete olyan irányban, hogy kinek a 
hibájából történt mulasztás, ha történt, s hogy mi lesz 
az esetleges vizsgálatnak az eredménye ?

Részletes tudósitásu nk ■ következő :
I. Hároméves nyeretlenek versenye. 1000 kor. 

2000 m.
1. Jankovich-Bésán sm. Füles 71 kg. lov. Hagelin
2. Gr. ffi'thlen J. pm. Czarewits 71 kg. » Folbertli
3. Gr. Rejacsevieh A. pk. Bebele 69'/., kg » Sz-ntkereszty
U. Geist G. pher. Utas 69’/2 ku. » Pfeifer

Biztosan két hosszal első, két hossza! harmadik. — 
Tot. 10 : 21. helyre: 00 • 62, 62.

II. Eladók handicap in. ÍOUO k. 1200 in.
1. Jankovich-B->án 3é px Kendőző68*/s lov. Sz.emere
2. Liptay ti. 3 - fk. I ie/liebehen 59 kg. » Horthy S*.
3 Jnny F. száz. 3é sk. Divonne 63 kg. » Hagelin
0. Czárán J. 4c lm. Manilla 69 kg. » Tulajdonos 
0. Gr. Pejacsevieh A 3é Ladvsmith 67*/^ * Tulajdonos
0. Gr. Esterházy L. 3é stpk. Ilihlihubli 64 » Brooke
0. M lUtner V. 3c pk. Tomate 62 kg. » Barry urn.
0. Geist G. 3c pk. Hajas 61 kg. » Krause
0. Horthy J. 3c pk. Piczi 59 kg. Riedl

Könnyen két és fé, Imss/.ai első, kél hosszal liai inadik. 
— Tol. 10:21. helyre : 50:70, 134, 13s.

III. .Vagy alagi akadály verseny 14000 k. 5000 m.
1. .laukovich Hésán 6é Fla gen sein ff 71 lov. Brown
2 In < frssich III. 4c stpm. <7 insi-le 65'/., » Shejnal
3 Horthy J 5-- pm. Almom 65 ku. » Tulajdonos 
0. Gr. Mst rházy L 5>- pb. Gubernator 68'/, » Hesp F.
U I II isi G 4c pb. l)ónln<>k 65'/., kg. » Machan 
0. Liptay B. d. >m. Friczi 71 kg. » Morton
U. Maumer V. 5é pm. Garcia 72V-, kg. » Persse 
0. Mr. \V Int-, fii- pk. Unta 68’/., kg. » Siinu 
0. 1 lg. Auersperg F. iA pm. Áldomás 71 » Williamson 
0. Mr. Wood 4t_- sin. Windsoi 65'/3 Lg. » Lawton 

Kém v.-a 10 hoszszat 1 só 2 fio-’/sza! 3 ik. Tót. : 
Í0 Ij'i liclyr-' : 50 : 106, e>4. 156.

I\. Nyeretlenek yntvsrse.nye. 12t*j L. 2400 m. 
i Aresin-Falion J. 4c pk Azért is 67 kp. lov. Báró Fltz
2. Geist G. 4c pm. Ny "kas 67 ku. - Krause
3. Gr. Scliöol-oro F. 6ésk Guu-d-rM* 72 » Horthy J. 

Könnyen 1 iioszszal nyerve, 3 hoszszai 3-dik. —
Tot. : 10 : 19.

V I iseyrádi gátverseny. 3öC0 k. 2400 in.
!. Braganzai hg. 4c pk. Maid a 59'/., kg. lov H-aly
2. Mautner \ 4c. pm. 1'iusaniats 63 » Poole
3. Liptay B. 4é- stpm. Ex ‘ex 63 kg. » Motion 

Kunnyen 3 hoszszai nyerve, 5 hoszszai 3-dik. —
j löt : !u : 42.

VI. Dunakeszi dij. 1200 k. 1600 in.
1. («eist G. 3- pm. Detre 66 Lu. lov. Krause
2. Mr. Lambton 4c sm. Merész 74 kg. » Báró Eltz
3. Gr. P -jacscvich A. 3é i'anbetyár 64'/., » Tulajdonos
0. Gr. Esterhazy L. 3é- stpk. Lejda 64'/., » Brooke
0. Folbertli J 5c pm Quücker y 5 kg » Tulajdonos 

Könnyen 2 hoszszai 1 su, 2'/^ hoszszai 3-dik. — Tot.: 
10 : 32, helyre 50 : 96, 96.

(TV-ik nap.)
Az alagi meeting holnapi negyedik napjának nincsen 

kimagaslóbb futama. Érdekesebbnek a keresztúri alcu- 
dályversenn, s a megyeri dij ígérkezik. Miután 
azonban jobbára ugyanazok a lovak szerepelnek a hol- 
napi programmon, mint a három első napon, úgy 
hisszük, tippeket főlösh ges adnunk.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Vas János bulsai ev. ref. lelkész 

eljegyezte i.o: nem issza Margilc1, Bornemissza János 
tiszttartó leányéit T-Bűdről. Breisach Miksa a var­
palota! lakarékpé-n tar könyvvezetője, eljegyezi- Schwartz 
Jakaii lapolczai kereski (ló leányai, Ilonkát. -- Kraus 
A. Andor, az első magyar varrógép- é-s kerékpargvár 
r- szvé-nytársaeág főtiszt viselője, eljegy -/.te Lövi nyer Mal­
vint Budapesten. — Lenkei Zs gnend, a «Búd p -síi 
Hírlap» főtisztviselője, a magyar újságkiadók országos 
eZo vet jégének j gyzője, tartalékos hadnagy, eljegyezte 
Stein Elzát, Stein Linót 11 riüsdoríi gvaros leányát.

— Esküvő. Me-kó Sm dm foldnirtokos, Meskó 
Sándor Csanadmegye főispánjának fia e hó 5 én tartja 
esküvőjét Budapesten, Justh Gyula országgy. képviselő 
leányával, Elzával, a Baross-utczai józsefvárosi plébánia 
templomban.

GYÁSZROVAT.
Tasst Végh Bertalan a 8-ik husz.irezrednél fószá- 

zados, 1848 — 49-belt ezredes, az 5. íiadtestnek volt kar- 
segédje, a «Kolozsvári országos történelmi ereklye- 
muzeum egyesület» alapitója t-< ti-zteletbeu elnöke, a 
«Történelmi Lapok» szerkesztő bizottságának elnöke, 
április 1-én, reggel xj.fi órakor élete 90 ik évében 
Kolozsvárt eltiunyl.

Merényi Lajos k-gyesr-ndi áldozópap és podolini 
ginmáziumi tanár, e hú 2-án hosszas b -tegsé-z után 
korának 51-ik, szerzetesi életének 35 ik evében Budapes­
ten elhunyt.

Abt Antal egyetemi binar, j -les fiz:kit= ma 74 éves 
korában Kolozsvárott meghalt. Budapesten temc-tik el, a 
hová holnap viszik a holttestét. A kolozsvári egyetemnek 
fennállása óla tanára. Halála nagy részvétel kelleti. Az 
egyetemi hallgatóság nemes, jó szivéé; I szí rette.

TÁVI RÁTOK.
Bern. ápr. 2 A nemzeti tanács Meister ez­

redest (Zürich) választotta elnökévé.

Hajórajunk Spezaiában.
Spezzia, ápr. 2. A tengerész-klubban az osztrák- 

magyar hajóraj tiszteletére tegnap fényes bál volt, a 
melyen Ripper osztrák-megvar ellentengernagy, három 
olasz teng- rongy, valamennyi itt lévő osztrák-magyar és 
olasz tengerésztiszt jelen volt s úgyszintén a hatóságok 
képviselői is. A bál igen vidáman folyt le l csak ma 
hajnalban ért véget.

Spezzls, ápr 2. Ripper ellentengernagy és az osz­
trák-magyar hajóraj lisztjei ma délelőtt Annovazi ten­
gem így és Pa.Decchi fegyvergyári igazgató kisérelében 
megszemlélték a fi gyvergyarat és azután Ripper ellen­
tengernagy a Monarch-on reggelit adott a katonai és 
polgári hatóságok tiszteletére.

Spezzia, apr. 2.' A Monarch hadihajón adott reg­
geli ulán az osztrák-magyar tisztek meghívták az olasz 
tiszteket a Budapest hadihajón rendezett balra, mely 
alkalomra a hajói virágokkal gyönyörűen feldíszítették. 
Az osztrák-magyar hajóraj este 10 órakor elindult 
Nápolyba.

Francziák látogatása Athénben.
Athén, apr. 2. A frauczia turisták, közlük Gérard, 

az akadémia aligazgatója és Roujnn a szépművészeti 
ügyek igazgatója ide érkeztek. Tiszteletükre a franczia 
követségen és a franczia iskolában ünnepségeket ren­
deznek. Ittlétük alatt fogják megnyitni a nemrég alapí­
tott s Francziaország védnöksége alatt álló nemzetközi 
archeológiái iskolát.

Drummont jelöltsége.
Algír, ápr. 2. Drummont tegnap este ide ér­

kezeti, hogy újra föllépjen képviselőjelöltnek. 
Megérkezése alkalmával barátai összevereked­
tek az ellenpárttal s a verekedés közben húsz 
ember megsebesült.

Sztrájkmozgalmak.
Altona (Pennsylvania), ápr. 2. Ma prokla- 

málták a sztrájkot, a melyhez a [Rochester- 
Pittsburg Goal. Iron Company 10.000 bánya- 
munkása csatlakozott. A munkása; azt követelik, 
hogy a szenet öszvérekkel vitessék ki a bá­
nyákból.

Reims, ápr. 2. A takácsok sztrájkja egyre 
nő; ma már négyezerre rug a sztrájkolók 
száma.

Az oroszok Klímában.
Peking1, ápr. 2. A Mandsuországra vonat­

kozó szerződés azt a rendelkezést foglalja ma­
gában, hogy az oroszok délről kiindulva foko­
zatosan vonják ki csapataikat az országból és 
pedig 6, 12 és 18 hónap alatt. Niucsvangból 
érkezett hivatalos jelentések szerint az oroszok 
ott nagy katonai tevékenységet fejtenek ki. 
Nemrég az ország belsejéből 10.000 embert 
vittek Port-Arthurba, Niucsvangba és más vá­
rosba sok ujoncz jön. Xiucsvang környékén 
állandó fentartúsra szánt nagy távíróhálózatot 
létesítettek.

Sanghai, ápr. 2. A khinai kormány a ha­
talmasságok megbízottjainak 1,800.000 taelt 
fizetett ki a kártérítési összeg harmadik rész­
lete fejében.

London, ápr. 2. A Times jelenti Pekingből 
tegnapi kelettel: Oroszország még most is en­
gedi-kény magatartást tanúsít a Mandsu- 
országra vonatkozó egyezmény ügyében. A 
niucsvangi katonaság visszavonását sem akarja 
elvben a tiencsini ideiglenes kormányzat meg­
szüntetésétől függővé tenni, hanem a szerző­
dés aláírásától számított nvolcz hónapon belül 
vissza akarja vonni csapatait, tekintet nélkül 
arra, hogy Tiencsin ideiglenes kormányzata 
megszünik-e addig vagy sem.

A közönség köréből,

8
Xfleino|üatQ».

Ezen uj eredeti gyógymód rentlPivnli Jo sikerrel less 
alkalmazva köszvény usth a. szív-, vese-, gyomor-, bél­
éi. hólyag bánt aim aknái súlyos ideg-, vér- és börbajok- 
nái Biztos védelem szélhüdos es ulmozavar ellen. 14 év 
óta ki lett próbálva es most evente száz meg száz teljes 
RyógTUlAssal számol be E gyógvmod megalapítójának 

es egyedüli képviselőjének «1031

Dr. Kovács J. egye1, orvostrnak (Hemopsta) 
rendelő intézete ' ar*

Budapest. V., Vácri-kcrut IS. ez. alatt.
Pendele* naponta 9—i h,j. G-ig. — i), ../olt leveirt* válaszol. H le­
geket lut'-zeten kivül i* .«/el. >ehez beivg -knek legbiztosabb gy igym- dja.

KÖZGAZDASÁG.
Bóob jpr. 2. A lemberg czcrnofic-jassyi vasúttársaság 

igazgatótanácsa jóváhagyta az 1901. évi mérleget, a 
mely sziliül a tiszta nyereség 1,162.825 korona s elha­
lni ózta, hogy a közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy 
az egész osztalékot 6 V4" u ban vagyis a részvények után 
24 koronában és az élvezeti jegyek ulán 7 koronában 
állapítsa meg.

Newyork, ápr. 2. Az aczéltrust 7fl/0 os részvényei he­
lyett Lírxicsaiaudé uj czimletek 5°/„-ce honduk lesznek, 
nem pedig reszvcuyck, mint d'-lelőit jelentettek.

A hitelezői védegylet működése.
A budapesti hitelezői védegylet e In 17-cn t-itja meg 

rendes évi közgyűléséi, de az igazgatóság már most 
teszi köz,.,- a közgyűlés elé terjesztendő jelentését, mely­
ből kitűnik, iiogy az egyesület a lefolyt évben is élénk 
tevékenységet fejteit ki a kereskedők érdekeinek megvé­
dése ezéija hói.

Az i-azgatóság minden kelőit sajnálattal jelenti, hogy 
a csödtörren ykezés reformja kérdésében az egye­
sivel I-mert javaslatai tekintetében a lefolyt évb n sem 
tői télit sen mi pozitív intézkedés es az igazgatóság indít­
tatva ciezte magút e kérdéssel újólag é-s behatóan fog­
lalkozni. Az, erre vonatkozó tárgyalások még folyamat­
ban v mnak. Lgyaue/t jel nihefi a csalárd■ vagyoni 
átruházás tárgyéiban a kereskedelmi miniszter által 
kidolgoztatott törvényalkotás tárgyúban.

Viszont ürömmel emlékezik meg arról, hogy a lefolyt 
1901. évben u magyar magánjog és a törvény­
kezési rendtartás reformjára vonatkozó törvény- 
alkotások i in már a pozitív törvényjavaslatok formáját 
öltötték. Az üzletvilág mindkét nagyszabású törvény- 
alLolásnak kiváló fontosságot tulajdonit, mert mindkettő 
hivatva lesz arra, hogy egyrészt a jogbiztonságot meg- 
szTáidi'si. másrészt pedig a jogszolgáltatást gyorsabbá, 
olcsóbba cs megbízhatóbbá tegye. Az üzletvilág lehat 
estik kívánatosnak tartja, hogy bár különösen a per­
rendtartás Javaslatait illetőleg abban mindazokat az 
óhajokat, a melyeket kereskedői cs iparoskurökben han- 
goztultak, nun valósítottak meg, mielőbb törvényerőre 
emelkedjenek.

Az uj bűnvádi perrendtartás életbeléptetése óta, 
mint a mely időtől kezdve a vizsgálat keresztülvitelével 
Budapesten a főkajiitanyság van megbízva, az a szokás 
iio.'ioiult meg, hogy azokat, a kiket tanukként hallgatnak 
ki, akkép idézik meg, hogy az idéző-levélen az ügynek 
megjelölése és megnev-zése niellőztetik, s így a tanú 
csakis a kihallgatás alkalmával szerez egyáltalán 
tudomást arról az ügyről, a melyben vallomást kell 
lennie. Tekintve, hogy az uj bűnvádi perrendtartás 193. 
íj-átiak rendelkezése szerint az ügy előzetes megjelölése 
nemesik hogy megtiltva nincs, de sőt a törvény ennek 
inegengedhetőségére" világosan utal, tekintve továbbá, 
hogy számos, különösen csalárd és vétkes bukások ese­
teiben a vizsgalat gyorsasági kívánja meg, hogy a be­
idézett p nas/os vagy károsult latinnak előre jeleztessék 
az ügy, a melyben kihallgatják, mert az adatokra nézve 
könyvei uetekintése m-lkül nein tanuikodhatik és igy 
kétszeresen terheltéinek a felek és kettős munka okoz­
tunk a kihallgató hatósági közegnek, a nélkül, hogy a 
vizsgalatra ebből bárminemű előny származnék, előter­
jesztéssel járult az igazgatóság a főkapitány elé, intéz­
kednek az iránt, hogy elővizsgálali ügyekben a károsult 
leieket az ügy megjelölése mellett idézzék meg la­
ntinak.

Az egyeztető ügynökük dolgában a lefolyt évben 
annyiban törtéül pozitív lépés, a mennyiben a kereske­
delmi miniszter által czélba vétetvén az ipartörvV-ny re­
víziója, felhívta az egyesüli let, Imgy közelebbről jelölje 
meg azokat a módozatokul, a melyek mellett e foglalko­
zás ngedélyezése történjek. Ez ügyben a tárgyalások 
közvetlenül folytattatván, az igazgatóság reméli, hogy 
ebbeli álláspontja az uj iparlörvénybeu érvényre is log 
jutni.

Egyébként az egyesületnek a lefolyt évben is az volt 
legtöbb törekvése, hogy al pszabalyszerü czéljait minél 
hatályosabban valósítsa meg és hogy úgy közvetve, miot 
közvetlenül szintén hozzájáruljon ahhoz, hogy a keres­
kedelmi erkölcsök minél inkább megszilárduljanak. C-o- 
portj ii is folyton azt tartották szem előtt, hogy csőd­
ügyekben a büntető eljárás minél hatályosabban legyen 
folyamatba léve és e tekintetben az ezzel járó költsé­
gektől és. fáradtságtól vissza m m riadtak.

A fizetésképtelenségi eseteket illetőleg jelenti az 
igazgatóság, hogy a lefolyt itiül/2, egyesületi évben 
ilyen esetet összesen 593-at jelentettek he szemben az 
előző év 628 esetével. Ezek közül azonban csak 349

esetben 2,041.000 kor. érdekeltséggel alakítottak csupor 
tot, szemben a múlt év 409 esetével és 2,373.000 k. 
érdekeltséggel. Ebből esik: a) Budapestre 40 esel 
256 000 koronával, szemben az előző év 55 estiével 
363.000 k. érdekeltséggel, b) A vidékre 30ti • esel 
1,678.000 koronával, szemben a tavalyi 354 ecetével 
2,010.000 k. éidekeltséggel; 80 esetben 449.000 kor
érdekeltséggel csőd lelt nyitva, mig az előbbi évben "<5 
esetben történt csődnyitás 441.000 k. érdekeltséggel.

Csőd nélkül volt' 269 eset 1,592.000 k. érdekeltség 
eel, mig az elmúlt évben 324 hasonló eset fordult elő, 
1,932.000 k.-t tevő érdekeltséggel.

Egyezség által 203 esetet rendeztek 1,330.000 ko­
ronával, szemben az előző év 267 esetével és 1,783.000 
k. érdekeltséggel.

Ennélfogva ezen évben a Lejelentett eseteknek 5804u/ - t 
rendezték az előző év hűV/'^-ával szemben, mig “ a 
érdekeltségi összeg szerint 65°.„ rendeztetett egyezsegileg, 
az előző év 75°/„-ával szemben.

A kiegyezés alapösszegében mutatkozó visszaesés kü 
lünösen arra vezethető vissza, hogy több ízben az adós 
által folyamatba tett egyezségi kísérletet az egyesület 
kötelékén kívül álló hitelezők hiúsították meg, a mi által 
az összhitelezők károsodtak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A roman bankok éa a petrozsónyl szén A

román kormány nemregen a petrozsényi szen beviteli 
vámját ;> leiről 50 leire emelte fel waggononkiot. Ezzel 
az óriási vámmal megakadályozni akarta a petrozsényi 
szén behozatalát Romániába cg egyrészt a román szén­
nek kívánt vele szolgálatot tenni, másrészt azt czélozta, 
hogy a kisebb iparvállalatok petroleummaradékokkal 
fütsenek. Ezun intézted se a kormánynak sok érdekelt 
helyen visszatetszést szült és mini Bukarestből jelentik, 
le-újabban a román bankok szindikátusa, mely a tekin­
télyesebb iparvállalatoknál érdekelve van, beadványt 
intézett a pénzügyminiszterhez, hogy a szénvámot szál­
lítsa le a régi alapra, mert a mostani állapot sérti az 
ipar érdekeit cs a vállalkozóknak nagy veszteséget okoz.

$ A czukurkonferencziák Parisból jelentik, hogy 
Delcassé külügyminiszter sárgakönyvet tett közzé, á 
mely az 1901 — 1902. évi rzukorkonferencziákra vorat- 
koz.o diplomámnál n atokat foglalja magában. Nnaille-t 
berlini franczia nagykövet 1900 május 11-én táviratot 
intézett Delcasséhoz, a melyben a német, osztrák és 
magyar kormányoknak a ezukorprémiumok kérdéséről 
valn nézeteit foglalja össze. A Iranczia megbízottakkal 
folytatott tárgyalások alapján a berlini franczia ügyvív 
1903 szeptember b an arról értesítette Delcassét, hog\ 
Németország, Ausztria és Magyarország hajlandó megfi 
zottakat küldeni Parisba az említett kérd é-s tárgyalására. 
Távirat védi,is illan a megbízottak párisi értekezletét ok 
tob r 10-ro tűztek ki. Október 22-én jegyzőkönyvet 
vettek fel, a mely a brüsszeli konferenczia elé terjesz- 
tendó egyezmény alapelveit foglalja magában; 1901
november 12--U Delcassé elfogadta azt az elóterjesztcsi. 
Logy a brüsszeli konferenczia deczember 16-án üljön 
össze. A sárgákonyv közli továbbá a konferenczia hu­
szonnégy ülésének jegyzőkönyvét, az 1902 marczius 5-cn 
aláirt egyezmény cs a zárójegyzőkönyv szöveget s végüt 
a konlerencziun képviselt kormányoknak a ezukorterme- 
iésre cs kereskedésre vonatkozó törvényekről szóló köz­
leményeit.

; A Béga csatorna hajózhatóvátétele tárgyában 
ma élőértekezlet volt a temes— hégavülgyi vizszabályozás; 
társulatnál Temesváron, melyhez megjelentek baro 
Nikolics Fedor, báró Daniel Ernő, Dellimanic 
torontáli alispán sth. Az értekezlet — mint Temesvár­
ról táviratozzak -- Vargics Imrét választotta clnökcw, 
a ki terjedelmes javaslatot mutatott be, a melyet az 
április 6-áia egybehívott érdekeltségi nagygyűlés « é 
fognak Urjeszteni s a mely szerint a szabályozási mun­
kálatok kizárólag államkültscgen volnának végrehajt»! - 
dók. Erre kiildöttségileg kérik fel a kormányt.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** UJ vaskartell. Az osztrák vasmüvek képviselői • s 

a rimamuniny-salgólarjánl vasmű-részvénytársaság vezér­
igazgatója közt tegnap tárgyalások folytak a kötendő 
vaskartellrői. Az osztrák vasmüveket Restranek, a 
prágai vasmütársasiig vezérigazgatója, Huze, a terno- 
vitzi aczélmü vezetője és Dialitti, a witkovitzi iparos- 
tarsaság kereskedelmi központi irodájának igazgatója 
képviselték. A tegnapi tárgyalások azonban nem mentek 
be a kérdés érdemébe s nem foglalkoztak azokkal a 
feltételekkel, a melyek mellett az osztrák és magv .r 
vasművek kartelljét megújítani lehetne. A megbeszélés­
nek csak informativ jellege volt, mert Bíró, a rima- 
murány-salgutarjáni vasmüvek vezérigazgatója előbb tá­
jékozódni akart az osztrák kartellszcrződés szervezetéről. 
Az osztrák képviselők pedig a szükséges felvilágosítás! 
megadták. Ugyanakkor megbeszélték a magyar kartell 
konstrukczlóját is, a mely állítólag ugyanazokon az 
alapokon fog nyugodni, mint az osztrák. Abban a véle­
ményben voltak, houy az osztrák kartellszerzódcs mód' - 
zalai kell, hogy szolgáljanak a magyar vasmüvek egy­
mással való szövetségének is zsinórmértékül. Biro 
kijelentette, hogy kísérletet fog tenni, Magyarországban 
ezekre a bázisokra fektetni a kartellt. Ha ezek a módo­
zatok meg lesznek oldva, akkor fogják majd az osztrák 
és magyar müvek szövetségének feltételeit tárgyalni, a 
mit megelőzőleg Bitó az osztrák k- pviselőket legközelebb 
értesíteni fogja a magyar érdekeltek részvétele érdekében 
tett lépéseinek eredményéről.

*+ Az alpesi bánya részvénytársaság mérlege, 
mint Becsből jelentik, 12,865.303 korona bruttó-ered- 
ménynyel zárul. A leírások után 4,668.000 kor. tiszta 
nyereség mutatkozik és a közgyűlésnek, a mely április 
21-en h-sz, 4.908.000 korona fog rendelkezésére állam. 
Az osztalék 7 százalék lesz, a tartalékalapot 200.000, a 
rendelkezési alapot 10Ü.Ü09 koronával fogjak dotálni. 
185.500 koronát uj számlára ir elő a mérleg.

** A magyar vasat! forgalmi részvénytársa 
ság igazgatósága e hónap 20 án tartott ülésében állapi­
tolla meg múlt évi mérlegét, mely a következő szám­
adatokat tartalmazza :

Vagyon : vasúti kocsiszámla 5,721.199 k. 44 (., 
vasúti kocsialkatrészek 9543 k. 44 f., értékpapírok 
3,015.777 k. 94 f., konzorcziális üzletek 478.654 k. 64 
f., ruttkai kocsitelep 52.198 k. 16 f., vasúti kocsik át­
meneti számlája 3,884.149 k. 27 f., átmeneti kamat-
számla 253.8C1 k. 82 I , készpénzkészlet és folyószámla 
követelések különféle bankok és takarékpénztáraknál 
888 /32 k. 19 I., adósok 326 661 k. 74 f., összesen
14,630.778 k. 64 f.

Teher : részvénytőke számla 25.000 drb részvény 
20U koronával 5 000 000 k., kocsiérlékcsökkenési tartalék 
1,403 984 k. 11 f., tartalékalap 1,728.000 k., oszlalék- 
t*i t a lek 270.000 k., kocsijavilási tartalék 40.000 k., adó- 
tarl ilék 20.000 k., ruttkai kocsilelep értékcsökkenési 
tartalék 1000 k., nyugdíjalap 115 042 k. 60 f., előleg ? 
kocsi bérek cs megváltási dijak számlája 2,353.194 k.
81 f.. váltok 1,735.740 k. 56 fillér, átmeneti számi.
97 324 k. 9 [., hitelezők 1.112.690 k. 11 f., nyeremény 
egyenlegül 753 802 k. 36 f., összesen 14.630 778 k. 64 
fillér. Az április 10-cn megtartandó köz. yüiesnek az 
igazgatóság 25 korona osztalék kifizetését fogja ja­
vasolni.

** A szénárak leszállítás.. Mint értesülünk,
Foros-országuan a szén eladási ara lényegesen leszáll!.
És pedig a generator és gázfenykőszén ára állag 50 
fillérrel, a barnakőszén és gázféovdiószén ara 50—75 
fillérrel, koksz-szénnél pedig 100 fillérrel esett tonnán 
kint. Lényegesen leszállt az utóbbi időben a finom- 
kőszén ára is, a mely az utóbbi időben a piaczol 
annyira nyomta, ennél az árak még 1 márka 50 fillér­
nél is többel csökkentek. Csakis a durva diószén és 
legjobban finomított szén ára maradt meg a régi eladási 
árakon.
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** A házalásról. A kereskedelmi miniszter fölebbe- 

zésből tudomására jutott, hogy előfordulnak esetek, a 
mikor a községi elöljáróságok a házalók könyvének 
láttamozását, ha rendben találták is, megtagadják; más­
részt pedig a házalást határidőhöz kötötték, bár közsé­
gükben a házalás szabályrendelettel sem eltiltva, sem 
korlátozva nincsen. Mindez arra indította a kereskedelmi 
minisztert, hogy határozatként kimondja, hogy a házaló­
könyvek láttamozását a községi elöljáróságok nem tagad­
hatják meg, a házalók pedig a házalás időtartama 
tekintetében korlátozásnak nem vethetők alá.

** A német birodalmi bank kimutatása márczius 
29 érői a következő : Au tivák : Évczkészlel árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmék­
ben, fontját 1392 márkával számítva 955,934.000 
(— 1 IC.746.000), birodalmi pénztárjegyek 24,189.000 
(— 3.341.0001 márka, más bankjegyek 10,301.000 
(+ 1,142.000), váltótárcza 909 083.000 (+ 188,190.000) 
márka, iomhardküvetelések 114,143.000 (-(-52,708.000) 
márka, értékpapírok 14,730.000 (+ 10,389.000) márka, 
egyéb aktívák "3,999.000 (+ 9,543.000) márka. — Passzí­
vák : Alaptőke 150,Cl >0.000 márka, tartalékalapok 
44,639.000 márka, bankjegyforgalom 1.349.486.000 
(-f- 225 047.000) márka, egyéb napról-napra esedékes 
kötelezettségek 562,002.000 (— 83,830.000) márka, 
egyéb passzívák 16,252.000 (— 674 000) márka, a már- 
cziusi leszámolásnál 2.349,427.300 márka számolta­
tott le.

** Az amerikai aczéltrnszt nyeresége. New- 
Yorkból táviratozzak, hogy az aczéltrnszt igazgatósága 
tegnap állapította meg a most letelt üzletév tiszta nyere­
ségét 111 067.195 dollárban. Az osztalék ismét 7 száza­
lék lesz. Az igazgatóság továbbá elhatározta, hogy a 
forgalomban levő hétszázalékos részvények közül 200 
millió összegűt bevon és ezek helyett 250 millió dollár­
ért ötszázalékos részvényeket fog kibocsátani.

** Szelvénylevonás. A tőzsdetanács elrendelte, hogy 
az Union-bank részvényei mától fogva szelvény (= 36 k.) 
nélkül és 1902. évi január 1 -je óta folyó 5'%-os kama­
tokkal áruitassanak és jegyeztessenek a tőzsén.

** DóIigyümSlcs ankczló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukczióján 8000 láda
narancsot és cziiromo! adott e! a következő árak
mellett: Aarnncs: 160-as 5.50 koronától 7.50 ko­
ronáig, 200-as 5.50 koronától 8.— koronáig, 300-as 
7.50 koronától 10.— koronáig, 360-as 7.— koro­
nától 9.— koronáig. Vérpiros 7.50 koronától 11.—
koronáig. Czitrom; 300-as 4.— koronától 6.—
3G0-as 4.— koronától 6.— koronáig. A legközelebbi 
aukczió a jövő hét folyamán lesz. mely alkalommal 
7000 láda narancs és czitrom kerül eladásra.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Kinn fivérek 
czipészek Vérseczen, Pócsi Miklós vegyesáru-kereskedő 
MikiósfaIván, Marcus J. és társa kereskedő-czég 
Budapesten, Kát?. Vilmos kereskedő Sátoralja-Ujhe- 
/■yen, Rotter és Weich- nd díszműáru-kereskedők Baján, 
Deutsch Móricz rövidáru kereskedő Esztergomban.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A Jnhmétely. A csikvármegyei gazdasági egylet 

Csíkszeredán ülést tartott Becs Antal vármegyei alispán 
elnöklete alatt, a melyen megdöbbenéssel tárgyalta an­
nak a gazdasági csapásnak arányait, mely Csikben a 
juhtenyésztést a végső tönkretevé-ssel fenyegeti, a métely 
immár a juhokról a szarvasmarhákra is átragadt s az 
egykor virágzó csiki juhászat a végét járja. Az egyesület 
fölhívja a földmivelésügyi minisztert, hogy Ősiknek leg­
szegényebb osztályát ért ezen óriási csapás, enyhítése 
vegeit tegyen meg minden lehetőt.

* Hala Silótelepek kezelőinek Jutalmazása. Az 
állami halköltő telepek kezelői közül tíz erdőűrnek ju­
talmazására Darányi földmivelésügyi miniszter 500 
korona jutalomdijat engedélyezett.

* Pusztuló erdők. Kottcrbach szepesmegyei község 
iiatárában a vithoviczi bányatársulat nagy kiterjedésű 
kohókat állított fel, melyeknek üzeme alatt a körülöttük 
fekvő erdősegek szemlátomást pusztulnak. A veszélyt 
tulajdonképen a kohókból kiáradó füst okozza, mely — 
miután az olvasztandó vasércz nagy mennyiségű ként és 
higanyt tartalmaz — vegetáczióra, de különösen a feny­
ves erdőkre pusztuló hatással van. A fenyvesek tülevelei 
eleinte vörösödnek, azután kiszáradnak és két év alatt 
az egész fatörzs elhal, ily módon máiis mintegy 3000 
holdnyi kiterjedésű erdőség elpusztult. A kár igen tetemes.

* A kerti vélemények a telepes községekben. 
A földmivelésügyi miniszter 4000 korona államsegélyt 
engedélyezett Csenovics Diodonak, az aradi állami 
jószágok igazgatójának, hogy az összeg fölhasználásával 
a telepes községekben a kerti veti mén yezés ügyét pro­
pagálja s némely, a telepes községe k viszonyai szerint 
haszonhajtó konyhakertészeti művelést föllendilscn. Az 
államsegély fölhasználásával Református-kovácsháza és 
Mezőkovácsháza telepeseinek 100- 100, M.jlátfalva tele­
peseinek 155 mm. korántermő burgonya-vetőmagot osztat 
ki. Ugyanezen községekben és még Csanád Apáczán, a 
hol a talaj igen alkalmas a dinnyetermelés nagyobb- 
arányu niiveU'-sére, műtrágya, vetőmagot osztottak ki. A 
dévai csángók az ottani konzerv gyárnak fognak nagyban 
zöldséget termelni. Ugyancsak a miniszter rendeletéből 
jelzett községekbe a konyhakertészeti ismeretek terjeszté­
sére oktatók küldettek. Es pedig Pnimel Sándor, 
Schmth1 zer Péter a burgonya-, és a dinnyetermelési 
munkák irányítására pedig Huszár Antal. A miniszter 
nagy érdeklődéssel kiséri a telepes községek belterjes 
gazdálkodása érdekében indított ezen akezióját s felhívta 
az aradi jószágigazgatót, hogy annak fázisairól időnként 
kimerítő jelentést tegyen.

* Izraelita földmivesnövemlókek fölvétele. A
magyar izraelita közmű- és foldmivelési egylet szegény- 
sorsú izraelita vallásu 14—17 éves tanulóknak, a kik 
■ p, erős testalkotásuak, a közép- vagy polgári iskolák 
111— IV. osztályát jó eredménynyel végezték s a fölü­
lni velési pályára hajlammal bírnak, gazdaságokban és 
luidmivesiskolákban leendő kiképzésökre módot és segít­
séget nyújt. Kérelmezőknek születési, iskolai, szegénységi 
és oltási bizonyítványokkal ellátva nevezett egyletnél 
(VII. kerület, Damjanich-utcza 48.) személyesen kell 
j* lenlkezmük.

* Nemzetközi nagy lóvásár Érsek aj váróit. A
nyilramegyei •' zdasági egyesület által ez évben rende­
zendő XX. D “izeiközi lóvásár Érsekújváron (Budapest 
es Becstől j. .vonaton 2—3 órányi távolság) ismét 
május hó első hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap 
délu án, vagyis május hó 4-én délután és május 5-én 
fog megtartatni. Ez a lóvásár Magyarországon a leg- 
jelentékenyei b és a jegkeresettebb, melyet a tenyésztők 
es kereskedők egyaránt felkeresnek. Főként a külföldi 
lókereskedők szokták az érsekujvári lóvásárt fölkeresni. 
A múlt évben is 500 darab különféle használatra való 
ló adatott el Lakások és istállók az érsekujvári rendőr- 
kapitányi hivatalnál rendelhetők.

IPARÜGYEK.
— Az országos lparegyeitilet végrehajtó- 

bizottsága tegnap délelőtt Matlekovits Sándor elnök­
lete alatt ülést tartolt. A napirend előtt az elnök meg­
indult hangon emlékezett meg Tisza Kálmán elhuny- 
táról, a ki az egyesületnek huszonöt év óta alapitó tagja 
volt. A bizottság elhatározta, hogy a gyászoló családhoz 
részvétiratot intéz. Az alakulóban levő gyáriparosok 
szövetségének előkészítő bizottsága a magyar gyáro­
sokhoz intézett felhívását közlés végett az egyesület hiva­
talos lapjának is megküldvvn, a megtörtént közlést a 
bizottság tudomásul vette. A kereskedelmi miniszter 
megküldött? az egyesületnek a magyar általános 
polgári törvénykönyv tervezetét véleményadás végett. 
A bizottság a tervezetnek az ipar szempontjából leendő 
tanulmányozására dr. Feleki Béla ügyvédet kéri fel. A 
magyar hajózási egyesület felkérte az egyesületet a 
cixi utak ügyében a különböző közgazdasági szerveze­
tek által indítandó akczióhoz való csatlakozásra. A bizottság 
elhatározta, hogy az akczióban részt vesz és az egybe­
hívandó értekezletre gömöri Szontugh Pál, JVeuschlosz 
Marcel, Palóczi Antal és Havas Sándor igazgatósági 
tagokat küldi ki. A bizottság ezeken kívül több folyó 
ügyet intézett el.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS &
— A magyar gyáriparosok országos szövetsé­

gének győri osztálya ma tartotta alakuló gyűlését a 
helyi és vidéki gyárosok nagy részvétele mellett. Az ülé­
sen, a melyen a központ részéről dr. Chorin Fereocz, 
a központi intéző-bizottság elnöke jelent meg, nagy lel­
kesedéssel elhatározták a jelen volt gyáriparosok, hogy 
örömmel csatlakoznak a megindult mozgalomhoz és 
egyúttal a győri osztály elnökévé Wottitz Gusztáv igaz­
gatót választották meg. A jelenvoltak sorában láttuk 
Perozel Dezsőt, a győri szeszgyár elnökét és Lukács 
György főispánt, a szeszgyár igazgatósági tagját.

SORSOLÁS.
— Az OBZtálysorsjátók húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyeremények buzat- 
tak ki: 20 000 I oronát nyert : 88341 5000 koronát 
nyertek : 4700 45688 69738 67010. 2000 koronát 
nyertek : 5835 13381 16895 10028 25976 25125 28969 
28506 32031 37026 30154 49314 44970 50907 53690 
57111 57475 60100 67752 69743 73380 72587 87158 
80189 87935 81493 88615 87654 93491 97583 97033. 
1000 koronát nyertek : 3377 3877 7790 4870 7127 
11457 15632 14341 11551 27869 27556 26077 26283 
29925 36579 30057 37575 33531 33566 33489 39410 
41648 41198 43550 48383 48842 45144 45080 45779 
48310 49306 51063 53573 60382 60866 60847 64354 
66988 67677 66112 75360 78867 78221 73774 80377 
80302 88034 89377 88489 83947 88295 94757 91347 
96014. 500 koronát nyertek : 0177 1067 4851 9395 
4307 6095 9500 137u2 15277 13198 19274 28535 
28791 29202 35857 33990 37374 39157 32765 32729 
33088 39399 37805 42525 42059 44906 47980 46458 
49912 43655 47572 48772 53439 55040 58468 59535 
53184 55448 57634 50424 54715 61696 65533 66857 
67159 66876 Cl629 63296 71661 74630 709o3 76487 
74335 70124 81460 87127 82639 83274 84765 885C3 
99127 93412 91068 99788 95116 94375 90382.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 2. —

Gabonatőzsde.
Úgy látszik, hogy a contremine és hausse harcza el­

érte a döntő sládiumot. A buzahozatalok ismét nagyon 
csekélyek, a mennyiben ma Budapest valamennyi vasúti 
állomására összesen csak 600 mm, hajlékon p dig 1840 
mm. érkezett, ellenben 2007 mmázsát tovább szállítottak. 
Lisztet ma 14 352 mmázsát, korpát pedig 2173 mmázsát 
szállítottak el. Amerikából valamivel szilárdabb irányzatot 
jelentenek, miután az ottani készletek a Bradslreet statisz­
tikája szerint jelentékenyen megcsappantak és pedig 
75,600000 bushelre az előző heti 78.844.000 bushel 
ellenében. A malmok búzaszükséglete is kezd mindinkább 
érezhetővé válni s napról-napra nagyobbodik. A buza- 
fe!mondások sem akkorák, mint a mekkorákat vártak, a 
felmondott mennyiség pedig azonnal elhelyezésre talál.

A készarupiaczon búza irányzata mérsékelt kíná­
lat és jobb vételkedv mellett kellemes volt. Az árak 
17.000 mm. forgalom mellett kezdetben változatlanok, 
utóbb jól tartottak voltak. Rozsban az izányzat és az
árak változatlanok. Prompt szállításra 7 20----- 7.30 k.-ig
helybeli paritásra és 7.40—7.45 k. ig 3 hóra helyben 
jegyez. Takarmányárpa jobban volt forgalomban, az 
irányzat azonban csendes maradt, helyben és helybeli 
paritásra 6.----- 6.20 k. között fizetnek. Zabban mér­
sékelt üzlet van változatlan árak mellett. Minőség szerint 
helyben 7,25—7.45 k.-ig, finom urasági árut C "0 k.-ig 
jegyez. Ó-tengeri üzletiden, névleg helyben 5.. ■ k.-ig 
egyez. Uj-tengeri nem változott, prompt szállításra 
helybeli paritásra és helyben 5.C5—5.10 k.-ig érhető 
el. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kg. 9.40 k., 1000 
mm. 78-5 kg. 9 40 k., 100 mm. 78 5 t-g. 9.30 k., 500 
mm. 79 kg. 9.40 k., 20C mm. 78 kg. 9 35 k., 100 
mm. 78 kg. 9.35 k., 100 mm. 78 Lg. 9 30 k , 100 
mm. 77 7 kg. 9.20 k., 2300 mm. 77-3 kg. 9 22% k., 
250 mm. 77 kn. 9.20 k.. 1000 mm. 77 2 kg. 9.37% k., 
1000 mm. 78 5 kg. 9 37% k., mind három hónapra.

Fehérmegyei: 100 min. 77 kg. 9.10 k., bárom 
hónapra.

Csongrádi: 1000 mm. 77‘6 kg. 9.22% k., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm. 78 kg. 9.30 k., három
hónapra.

Becskereki: 2500 mm. 76 kg. 8'7 7’% k., 2500 mm. 
76 kg. 8 .77% k., mindkettő három hónapra.

Raktáráru: 2200 mm. 77’5 kg. 9.27k., három 
hónapra.

Rozs : 400 mm. 7 35 k., 150 min. 7.30 k., 100 
mm. 7 20 k., készpénzfizetés melleit paritás.

Árpa. ICO mm. 6.20 k„ 100 mm. G 20 k, kocsira 
rak a, 100 mm. 6 15 k., mind készpén-fizetés mellett, 
1000 mm. 6.10 k., három hónapra, 150 mm. 5.90 k., 
készpénzfizetés mellett.

Zab : 100 mm. 7 55 k., 100 mm. 7.40 k., 100 mm. 
7.45 k., ICO mm. 7 30 k., 300 mm. 7.25 k., 100 mm. 
7.— k., készpénzfizetés mellett.

Köles : 4Ú0 mm. 4 57 k., készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammunkul! korouaertékben ér­

tendők.
A határidő pl&czon igen barátságos hangulat ural­

kodott s úgy az áprilisi és őszi búzában, mint májusi 
ten geriben jelentékeny forgalom fejlődött. — Köttetett :

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 8 94, 8.95, 8.98, 9.—, 9.01» 

9.02, 9.03, 9.04 k.
j Búza 1902 májusra 8.91, 8.92, 8.93, 8.96, 8.97, 
8.98, 8.99, 9.— k.

Búza 1902 októberre 8.02, 8.01, 8.02, 8.03, 8.02, 
8.03 korona.

Rozs 1902 áprilisra 7.25, 7.21, 7.22, 7.20, 7.21 k. 
Zab 1902 áprilisra 6.99, 7.— k.
Tengeri 1902 májusra 5.02, 5.03, 5.02, 5.01 k.

Déli 1 ora 3U perozkor hivatalosan tarodnak :
Búza 1902 áprilisra . . . 
Búza 1902 májusra . . . 
Búza 1902 októberre , , 
Rozs 1902 áprilisra . . . 
Zab 1902 áprilisra . , . 
Tengeri 1902 májusra . . 
Repcze 1902 augusztusra .

e k. 9 05- 9 06
e > 901- 9.02
e e > 8 03- 8 04
e e > 7.21- 7.22
e e e > 6.99- 7.-

e > 5 02 — 5.03
e e > 12.05- 12.15

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szilárdan nyílt meg s meglehető­

sen élénk voll. A külföld is szilárdabb irányzatot jelent. 
Liverpohl változatlan, Berlin */4—Vs “Árkával, Pária 
5—10 centime-mal magasabb.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródna
1902 áprilisra........................... k. 9.06—Búza

Búza 1902 májusra 
Búza 1902 októberre • 
Rozs 1902 áprilisra . , 
Zab 1902 áprilisra . , 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

9.0

>
>
»
»
»

9.02- 
8.03- 
7.21 —
7 01 — 

5.02— 5. 
12.05-12.

8.0
72
7.0

Termény töside.
A terménytőzsdén mérsékelt forgalom mellett fizettek 

sertészsírért 56 k. 50 kilónként.
Nyers szesz 39 korona pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A maczedoniai helyzet nyugodtabb felfogására ma némi­

leg javult a hangulat. A vezető értékekben visszavásár­
lások történtek, minek következtében a két hitelrészvény 
jegyzése 2, osztrák magyar államvasuli részvények pedig 
2.50 koronával emelkedtek. A tőzsde további folyamán 
mindinkább összezsugorodott az eddig is igen szűk

keretben mozgott forgalom, minek következtében az 
árfolyamok az egész vonalon ismét csökkentek. Nagyobb 
árhanyatlást szenvedtek a rimamurányi vasmű részvényei, 
mivel a tegnap elterjedt kartellhirek koraiaknak bizonyul­
tak. A helyi értekek közül némi érdeklődésben részesül­
tek a két helyi vasút részvényei. Budapesti közúti vasút 
3, villamos városi vasút 2 koronával javították jegyzé­
sükét.

Elötözade.
Az előtőzsdén javult némileg a hangulat magasabb 

külföldi jegyzések kapcsán. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 698.  697.—-ig, magyar hitelbank 703.—
702.—ig, osztrák-magyar áííamvasut 676 50— 675.75-ig,
déli vasul 64.—ig, rimamurányi vasmű 510.---- -509.—ig,
magyar koronajáradék 97.60-ig, közúti vasút 655.— 
654.—ig, városi villamos vasút 318.----- 319.—ig.

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 697.25—697 50-ig, magyar hitelbank 705.-----
705.50- ig, (szeiv. nélkül) magyar leszámítoló és pénz-
váltobank 448.----- 449.— ig, (szelv. nélkül), magyar
ipar- és kereskedelmi bank 61.-----62. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11 kib. 472.----472 50 ig, (szelv.
nélkül), osztrak-mairyar államvasut 670 —676.50-ig,
déli vasút 66.-----66 50g, rimamurányivi^mii 508 75 —
509.—ig, magyar koronajáradék 97.55 97.60-ig, közúti
vasul 653.50— 654. —ig, városi villamos vasul 318—— 
319.—ig.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén lemorzsolódtak az árfolyamok az üzlet- 

telenség hatása alatt. — Köttetett : Osztrák hitelrészvény
697.----- 696.75-ig, magyar hitelbank 701.50 — 702.—ig,
déli vasul 63 64 ig, rimamurányi vasmű 508.—— 507.—ig, 
közúti vasút 652.-----651.— ig.

Helyi értékek ben Lőttel élt: 4y2°/0-os regale kölcsön
101.05-ig, 4%-os fővárosi kölcsön 94.50 ig, budapesti
bankegyisület 102.—ig, pesti magyar kereskidelmi bank 
2525-ig, belvárosi takarékpénztár 204 —-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 697. — — 697 50-ig, magyar hitelbank 702.-----
702 50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 449-----
449.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61.-----
61 50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 470.50 —
471.—ig, o-.ztrák magyar államvasut 675.50 — 676.------
déli vasút 64.-----64.50-ig, rimamurányi vasmű 508.—
— 508 50-ig, magyar koronajáradék 97.55—97.60-ig, köz­
úti vasul 651.50—652.—-ig, városi villamos vasút 318.— 
-318 50-ig.

Prämtum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4--5 k , nyolez napra 10 — 12 k., 
április végére 20-24 korona.

Otótözsde.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek :

Osztrák hitelrészvény 697.----- 696 50-ig, osztrák-magyar
államvasut 675.50—675.— -ig, rimamurányi vasmű 
506.-----504.—ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitelrészvény 696 75 — 
697. —-ig magyar hitelbank 701 50- 702. —-lg, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 448 — 449 —ig, magyar
ipar- és keresked'lmi bank 61.— 01.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 471.----- 471 50-ig, osztrák-
magyar államvasut 674 50- 675. — -ig, déli vasul
63 -----63.50-ig, rimamurányi vasmű 504 ------505.—ig,
magyar koronajáradék 97.55—97 60-ig, közúti vasul
651.-----651.50 ig, városi villamos vasút 317.------
318.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 2. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 I. Üreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 106—107 f. Fiatal közép 102 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102—104 f 
Közép 98—100 f. Könnyű 96 — 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szók ésszerű levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 márcz. 31. napján volt készlet­
ben 37 549 drb, ápr. 1. napján felhajtalott 196 drb, 
ápr. 2. napján elszállittatott 664 drb, ápr. 2. nap­
jára maradt készlet : 37 081 darab. — A bízott sertés 
üzlet irányzata : csöndes.

Budapesti sertes-konznmvásár. A fereuezváros-
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzumi 
vásár árjegyzése április 1-én. Előző napról vissza­
maradt 283. Uj felhajtás 379, összes felhajtás 662, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 428, eladatlanul 
visszamaradt 234. Napi árak : 120— 18U kilogr sulynan 
98—106 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 100- 106 f.-ig, 
320— 380 klg. súlyban 98 — 104 f.-ig. Öreg nehéz 
92— ICO f.-ig. Malaczok —.— f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1902 

marcz. hó 31-én esli ti órától április hó l en ••ab ti óráig 
hwnifjeitre va-uton és hajón érkezeti s innen elszállított
gaiionaküldemenyekröl és a budapesti lövanunvatalnal *ló- 
jegizetl gabona- és lisztmennvi»eg»»kró|.

fcraezei: fitsAAllltlAIOt.
va-UUil) ttaiuu , Vg-y Utt vaiuiou tiaiuu «wv.it:

r in * 1 ti 1
t) ueh<

búza II 680 1800 2480 1251 2543 2667
rozs Ij _ 700 700 — __
arpa 452 — 452 — —
zab |! 1416 — 1416 — 2425 2425
tengeri 1336 6400 7736 199 10833 11032
repcze i1 — — — — —
liszt I 459 — 459, 7878 6475 14353
korpa — — — 1578 595 2173
összesen 4343 89UU 13243 9780 22870 32650

*>) alnieueti torsai»"•ttlKD
búza — — — — —
rozs I! — — — — — —
arpa i| _ — — — — —
zab t -- — — — — —
tengeri — — — — — —
repcze — — — ! — — —
liszt — — - 1 334 334
korpa || - — - 1 400 400
összesen II - — - 1 — 734 734
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BECSI ERTEKT0ZS0L
Bece, ápr. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

irata.) Noha a Balkánra vonatkozó tegnapi nyugtalanító 
hírek megerősítést nem nyertek, a mai tőzsdén is 
kedvezőtlen hangulat s inkább gyenge irányzat uralko­
dott, mert a kiegyezési tárgyalások eddigi meddősége 
nyomasztóan halott. Hozzájárult ehhez még az is, hogy 
a vaskartell dolgában folyó tárgyalások eredménye sem 
felelt meg a spekuláczió várakozásának s e miatt vas­
ipari értékekben nagyobb realizácziók történtek, neveze­
tesen a rimamurányi és alpesi bányarészvényekben, 
melyek ennek következtében nagyobb mértékben hanyat­
lottak is. A hitel- és osztrák magyar államvasuli rész­
vényekben nagyon csekély üzlet volt, de azért tegnapi 
zárlati nívójukon maradtak. A járadékok nyugodtak, 
valuták üzlettelenek.

11 arakor tarodnak : Osztrák hitelrészvény 697.25, 
magyar hitelbank 701.—, Länderbank 422 —, osz­
trák-magyar államvasut 6/6.25, déli vasul 64 50, alpesi 
bányarészvéuyek 397.75, rimamurányi vasmű 508.—, 
májusi járadék 101.70, magyar koronajáradék 97.50, 
török sorsjegy 107.75, német birodalmi márka 117 40.

A déli tőzsde gén csendesen és változatlan árfo­
lyamokkal nyílt meg. Xésőbb az általános üzlet-

télenség hatása alatt az árfolyamok lemorzsolódtak. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 697. — , magyar hitel­
bank 700.—, Länderbank 422. - , union-bank 556.—. 
anglo-hank 287.—, bankngyesület 463 50, osztrák-magyar 
államvasut 676.—, déli vasul 64.50, elbavölgyi vasúi 
471.—, alpesi bányarészvények 397.50, rimamurányi 
vasmű 506.50, prágai vasipar 1460 , májusi járadék
101.70. magyar koronajáradék 97.50. török sorsjegyek
107.50, nemet birodalmi márka 117.40.

A délutáni maganforgulomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 690.75, 
magyar hitelrészvény 699.—, angol-osztrák bank 287.—, 
hankeggyesület 463. —, union-bank 557.—, Länderhank
422.50, osztrák-magyar államvasut 675.25 déli vasút
63.50, elbavölgyi vasút 472.—, gőzhajózási részvény 
464 —, alpesi hányarészvények 295.—, rimamurányi 
vasmű 505 50, májusi járadék 101,75. osztrák korona­
járadék 97.50, török sorsjegyek 108.50, német biro­
dalmi márka 117.41.

Becs, ápr. 2. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjáradék 119.75, tis?.ai és szegedi külcsünsorsjegy 
103.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 60 magyar 
kel. vasul áll. kötvény 120 25, leszámitóló- és pénz- 
váltób.-részvény 504. —, magyar kereskedelmi b»nk 
—. —, magy. koronajáradék 97 45 4°/0-os magy föld­
iéin rmentesitési kötv. 97 20, magyar hitelbank részvények 
699 —, magyar nyerőmény-k.-sorsjegy 203 —. kassa- 
oderbergi vasut-r. 374 25 rimamurányi vasmű 509.—, 
magyar czukoripai 1420. —.

Becs, ápr. 2. {Osztrák értékek zárlata?) 4'2%-os 
papir-járadék 101 70, 4%-os osztrák aranyjáradék
120.85, 1860. sorsjegy 153 25, osztrák hitelsorsi gy
438 - , angol osztrák bank —. , bécsi Bankverein
462 50, osztrák magyar bank 1609 , déli vasút rész­
vény 63.50 dunagőzhajózási társul •( 875 —. dohány­
részvény 264 —, cs. és kir. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.32 4‘2%-os ezüstjáradék 101.50, osztrák 
korcnajáradék 99 35, 1864. sorsjegy 246.—, osztrák
hitelintézeti részvény 697. —, union-bankrészvény 556 —, 
osztrák Länderbank 421 50, osztrák-magyar államvasut 
675 25, elbavölgyi vasút 471. —, alpesi részvények 396 50 
20 Irankos arany 19.07 londoni váltóár 240 10, 
bécsi tramway Lilt. A. 287.25. Lilt. B. 283.25 Lipótkohó 
340 -. Sziláid.

ÖECSI tiASONATÖZSOE.

Beos, ápr. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Budapesten e hónap két első napján némi felmondás 
volt és eire fedezeti vásárlások jelentkeztek. Az irányzat 
ennek következtében valamivel javult s búza és rozs 
árfolyama 3 — 4 fillérrel emelkedett. A külföldről semmi­
féle kezdeményezés nem mutatkozott. Takarmányáruk 
nem vetlek részt a javulásban, tengeri 2—3 fillérrel 
hanyatlott, zab ellenien megtartotta tegnap esti árfolya­
mát. — Köttetett: Búza tavaszra 9.10 - 9.11, május— 
júniusra 9.02 — 9.00, rozs tavaszra 7.44 — 7 43, május— 
júniusra 7 30—7 29 7 32, zab tavaszra 7.25 — 7.26, 
május—júniusra 7.24—7 26 — 7.23— 7.25, tengeri május— 
júniusra 5.30- 5 28-----5.29, repcze augusztus—szep­
temberre 12.50- 12 60 k. Zárlatkor maradtak : Búza 
május—júniusra 9.10, rozs tavasra 7.44, május— 
júniusra 7.28, búza tavaszra 9.16—9.17, rozs május — 
júniusra 7.35—7.34, zab tavaszra 7 25—7.28 k.

Szesz ma is üzletiden. Kontingentált készáru jegy­
zése maradt változatlanul 38 38.20 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, ápr. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) London és Newyork tegnapi gyönge hangulatá­
nak hatása alatt a mai tőzsde nagyon kedvűden volt. 
Aránylag kis kínálat elegendő volt ahhoz, hogy a 
kőszén- és kohó-részvények 1% 2%-kal ess-nek. Ban­
kok jobban tartottak magukat. Járadékok renyhék, csak 
spanyolok nagyon szilárdak Parisra. Vasúti részvények 
naayobbára csönd sr-k üzlet nélkül. Hajózási részvények 
gyöngéd. A nagy berlini közúti vasút részvényei hanyat­
lottak. A második tőzsdeórában m j In-rn egészen pan­
gott az üzlet. Zárlat Londonra szilárdabb. Magánkamat- 
láb i%%.

Zárlatkor jegyeztetik : V2° ,,-os papirjáradék 101.75, 
íu/ü-os osztrák arany; madék 102 90 elbavölgyi vasú 
—. —, magyar koronajaradék 98.25, osztrák-magyar 
államvaeu' 141 60, kass.i-oderbergi vasút —.—, becs 
valtóár 85 15. magyar vasúti beruházási kölcsön 101.- -, 
alpesi hányareszveny —.— , Disconto Comrnandit 194 50, 
általános villamossági Edison 196 25, gdsenkircbeni 
163 50 Ivaur I-kohó 200 75. 4 2u, , -os ezustjuradék 10150, 
4" r-os magyar arauyjaradék 101. — , osztrák Intd- 
reszveny 219.7.J, deli vasul 17 25 Karoly Lajos-vasui 
100 60, orosz bankjegyek 216 25. 4U „ uj orosz kölcsön 
96 90 török dohán/részvény —.—, olasz járadék 100.80, 
magyar hitelbank —.— Dynamit Trust 177 40, Har- 
peni 166 75. Szilárdabb.

Berlin ápr. 2. l Esti tőzsde) Osztrák hiteirezsveny 
219 7.j deli vasul 17 50, osztruk-magyar államvasut 
144.75. Szilárd.

Frankfurt, ápr. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 219 75 déli vasút —, Disuonto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft , Harpem
—.—, Laura-koho —.—, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák arauyjaradék —, osztrák papirjáradék —, 
osztrák-magyar »Hamvasul —. —, nemet bank —.—, 
drezdai bank 194 75, gelsenkirchem —Hibernia 
—. —, olasz járadék —.—, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Szilárd.

Hamburg, ápr. 2. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 
219.80. Csendes.

Hamburg, ápr. 2. (Zirlat.) 4'2% ezüstjáradék 
101.50, 1860. sorsjegy 153.50, osztrák déli vasút 17.60, 
4" ,,-os osztrák arauyjaradék 102.70, osztrák hitelrészvény 
219 75, osztrák-magyar allamvasut 144 75, olasz jara- 
d<‘k 100.75, 4%-os magyar aranyjaradék 101.10.
Szilárd.

Paris, ápr. 2. (Az Ugyetérté» tudósítójának táv­
irata.) .5 óra 40 perczkor saradnak : Osztrák­
magyar államvasul —, 4°/#-os osztrák arany­
jaradék 103 50 osztrák Länderbank —, 3°/#-os 
franczia jaradek 100.82 ottoman-bauk 557.—, 3%%-oa 
franczia járadék 102 45, alpesi hányareszvények —.—, 
déli vasul 100—, 4%-os magyar aranyjaradék 10190, 
párisi bankrészvény 1020, olasz járadék 100.80, 
franczia törlesztési járadék —osztrák földhitelin­
tézet! részvény 1300, török dohányreszvény 320. -. 
Szilárd.

London, ápr. 2. (Megnyitás.) Angol consol 94’/|c.
London, ápr. 2. (Zárlat.) 4‘2%-os angol consolok 

941/2, spanyol járadék 77% négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100’/2, 4%,-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatlat 2%, bécsi valtóar —, deli vasul 4.—, 
olasz jirad-k 99%, 4°Zdos osztrák aranyjaradék —, 
Canada-P.cific-vasút 118%, ezüst 24l3/,c, 3%-os magyar 
aranykulcson —.—. Szilárd,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, ápr. 2. (Zárlat.) Gyapot ; New- 
Yorkban helyben 9.— (9.— tegnap), gyapot áprilisra 
8 86 (8.86j, gyapot júliusra 8.84 (8.87), gyapot 
New-Orleansban helyben 8%c (S%6). - Petroleum ■ 
Stand White Newyorkbau 7.20 (7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.55), petroleum Rafined 
in Gases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). — Zsir Western steam! 10.25(10.10), 
zair Rohe ée Brothers 10.35 (10.30). - Tengeri irány­
zata: szilárd Tengeri májusra 66. - (65%), tengeri 
júliusra 65% (65%), tengeri szeptemberre 64% (637/g). 
— Búza irányzata igen szilárd. Piros őszi búza hely- 
leu 87% (86%), búza áprilisra 78% (—.— ),

uza májusra 78% (77%), búza júliusra 78-
(77%), szeptemberre 79% (77%). — Gabona szál-
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litási dija Liverpoolba 1% (1%). — Kávé fair 
Rio 7. sz 5% (5%). kávé áprilisra 5.20 (5.20), 
kávé júliusra 5.50 (5.50). — Liszt Spring Wbe-.l- 
G ear? 2.80 (2.80). - Czukor 3% (3%). — ön 26.57 
j 26 50). — Réz 12.----- 12% (12.------ 12%).

Chtkagc, ápr. 2. tZártát.) Búza irányzata : 
szilárd. Búza májusra 72.- (71%), búza júliusra 
72% (72.—). — Tengert irányzata : szilárd. Ten­
geri májusra 60% (60.—). — Zsír márcziusra
9 80 (9.77), májusra 9.90 (—.—). — Szalonna
short clear 9.25 (9.20). — Sertéshús májusra
16 72 (16.451

Prag», ápr. 2 Nyersczukor Aussigbau azonnal 
szállítva 17.60 k., uj "ampagnera 19.— k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 2. Elyersczukor ápr fisra 6.45, 
májusra 6.60, júniusra C 67, júliusra 6 75, augusztusra 
6.85, szeptemberre 6 90, októberre 7 12, novemberre 
7 17, deczemberre 7.22 januárra 7.30, februárra 7.37, 
márczjusra 7.45 márka

Hamburg, ápr. 2. Kávé májusra 31%. júliusra 31.—, 
szeptemberre 31 %, d-czemberre 32% tiller fontonkiot.

.Bariin. ápr. 2. Búza májusra 166.—, júliusra 166. —, 
szilárdult; rozs májusra 144.75 juliu-ra 143.50, szilárdult; 
zab májusra 156.25, júliusra 154 50, tartott; tengeri 
májusra 115 75, júliusra 115 50, szilárd ; olaj májusra 
54 60, októberre 52 50, gyenge; szesz (70-ea) hely­
ben 34.—.

Eorcoiló ápr. 2. Búza helyben 17.70, sárga búza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 60, zab helyben 
14.80. repcze helyben —.—, tengeri 100 kilón- 
kini 13.—.

Köln, ápr. 2. Olaj 59.50
Pari», ápr. 2. haza folyó bóra 22.—, májusra 22 25, 

májustól n- gy hóra 22 25, négy utolsó hóra £0.40, 
nyugodt; roz- folvó hóra 15.—, májusra 15—, május­
tól négy hóra 14 75 négy utolsó hóra 14 25, nyugodt; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26 65, májusra 26 95, 
májustól négy hóra 27.30, négy utolsó hóra 26 40, 
nyugi dl ; re)‘Czenl.nj folyó hóra 61 50. májusra 61 50, 
májustól négy hóra 61.25, négv utolsó hóra 6!.25, 
nyugodt; szesi folyó hóra 25.75, májusra 26 25, 
májustól négy hóra 20.75, négy uioNó hóra 28. —, 
nyugodt : nyers czukor folvó hóra 17.25, májusra 
17.50, májustól négy hóra —.—, októbertől négy hóra 
—.—, nyugodt ; fehér czukor folyó hóra 21%, 
májusra 21%. májustól négy hóra 21%, októbertől 
négy hóra 22%, lanyha; finomított czukor folyó 
hóra 95 50, májusra 96.—, májustól négy hóra —.—, 
októbertől négy hóira —.—. — Időjárás: szép.

London, ápr. 2. (Gahonapiacz.) Az irányzat általá­
ban állandó. Külföldi búza 6 p.-vel olcsóbb. Városi 
liszt 2l sh. 9 p. 28 sh. R pczeolaj 26 sh. B ssz- 
arábia tengeri 21 sh. 3 p. Behozatal: Búza 10.000, 
árpa 8000, z ib ú00,000 q Az idő szép, de hideg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váiarcsarnok árat. (Magúnjelentél!)

A mai forgalom igen gyönge volt és az éielmiczikkek 
ára csökkent. Olcsóbb lett a hal és a hús, csak a 
baromfi ára emelkedett. Az idei csibe darabja 2 korona, 
tyuk darabja 160 fillér, kappan I SO fi lér. A vid r:rűl 
felküldött hízott ludak kiló,ja 140 fillér, pulyka 120 fillér. 
A marhahús eb g t 144 fillér, szegyét 116 fillér, hátulját 
és rostély*—! 160 fillérért mérték a mészáros« k. A ser­
téshús kilója 128 fillér. Bárány, meist» négy» de 1 kor., 
hátulsó negyed 180 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, főző 
vaj 180 fillér, száraz turu 48 fillér, tejföl literje 7C 
fillér San.piongomba 3 darab 20 fillér. Friss tojásból 
(másodrendű ládaáru) 42 darabot olvastak 2 koronáért.

Szerkesztői üzenetek.
Sz K. Budapest. Hogyne, jönni is fognak. Oni ve 

piano va s.tno.
H. J. Kassa. Eddig nem kaptuk. Ha jó és megbízható: 

hasznúiul fogjuk.
P J Szabadka. Legokosabban teszi, ha felül i.- s.tűsért 

a fiumei tengerészeti akadémia parancsunk*igához 6-rduL 
Kétségkívül kimentő választ lóg kapn..

H F. Veszprém. A végrehajtási törvény novellatervezete, 
heh sen jegyzi meg Ön, végrevalahára az alpereseket is 
védelmébe veszi. — mái pedig tudvalevő, hogy mindig több 
az al- mint a felperes. Ez »gyébk»»rt eszünkbe juttatja egy 
öreg vi-gr-hajtó sopánkud i-űt, a ki ma sincs megel**ge«lve a 
helyzettel, azt mond'.un, hogy Budapesten pl olyan alperes, 
a kire minden két hónapban számítania lehet, aég van 
húszezer. Szóval: az alperesek ma már valósággal társa­
dalmi osztályt képeznek és így humánus dolog, ha 21 év 
múlva az ő érdekükben is történik valami. De azért ön 
nem szerelne állandó — alperes lenni?!

S F. Zágráb. Vannak bizony »s kérd» sek, a melyeknek 
feltevésere első {»illan tia f»»l lehet i-raemi, hogy kérdezőjük 
csak ezy biz-»nyes '■ »l.i».'t vár. Az öné is ilyen. Ön í rdez, 
de jaj volna nekünk, ha mást felelnénk, mint a mit az ön 
szive vs lady»: e:z»-ke »•.-■> j'illanattól kezdve már megsú­
gott. Igenis, a minta a vilá , vagy le -alubb is a mi n!áaunk 
fennáll, a nőnek a legszebb t -lada'a mindég a megbocsátás 
volt, a férfi első dolga pedig az — hogy arra alkalmat 
adjon. Hogy miért van ez így ? H gyje el, ha elegamló terünk 
volna 0 rovatra, szívesen bebizonyítanék teljes részletesség­
gel és remélhetőleg teljes ere»lmeuynyel is, de mivel hogy 
nincs szépén kérjük, hip>jo el m künk logikai bizonyíté­
kok neikül is, k .i'sünős bizab iu alap,.in. Latja kérem, ml 
bízunk önben. Bízzék tehat ön is — ö lenne. Ennyi 
csak elég ?

Tulajdonos és kiadó:

Igazgató: Erdős Armand.

NBoirtvnd 1 »02 április 3.
Neptur Csütörtök, április 3. — Romai katho!

I oltár»!. Protestáns : Rifcárd. —- Qörög-orosz ■ 
ozius -21.) ifj Jakab — Zsid«> : Vea.lar 25. — Nap fc 
óra 20 perczkor, iiyueszik ti óra lö perczkor. — 
kö -2 óra 24 pn .'kor, mu/szik : deli Iá ,rakor. 

A honvédelmi miniszter fogad deli 12 Órakor.
Al igazságügyi miniszter fogad d. u. 1 órakor.
A ke p viselő ha/ elnöke fogad d. u 2 urakor. 
Osztály-sorsjáték húzása d e. 9 órakor.
A nemzeti lovarda egylet közgyűlése d. u. 4 órak, 

nemzeti kaszinóban.
A történelmi társulat ülése d. □ 5 órakor az a]

miában.
A függetlenségi ét 48 a» párt értekezlete d i

órakor
Sorozati a Mária Terézia laktanyába* (üllői-Ut) r 

8 orator. Surra kerülnek a Ili. korusztalvbol az 5;
107 sorszámig.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 óráiul 
8 úr iig ; belépődíj I korona 

Nemzeti múzeum Természetrajzi tár d. e. 9- 
b'bhi tárai 1 kor. belépő díjjal megtekinthetők.

Országos képtár zárva
Iparművészíti muzeuzn (üllői-ut, d. e. 9—1 óráig. 
Technológiai wnienzn d. e. 9—1 óráig.
Mez»,gazdaság! múzeum (kerepeseut 72.) J. e. 9__j.
A földtani intézet mnzeuma (Stefama-ut 14.)

10—1-ig, belépődíj 1 korona.
A magy tud akadémia Goetli szobája d. e. 10 — 1 
Múzeumi könyvtár it „. ti—J óráig.
Akadémiai könyvtár délután d__7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9 —12-ig és d. n. 3—7-jgl 
Az aj orszagház kupolacsarnoka ez lépcsők 

d. e. 10—1 óráig to filler, ai-outul este 6 óráig 1 lor 
Alléikért nyitva egesz nap. tielepU díj 30 kt
Egyetemi fiiveazk t (az üllöi-utoni nyitva d e 8__1

es d. u. 2—6 ól .11
A m kir központi statisztikai hivatal nyilvs

könyvtára »•* terkep-gyujlen.énye nyitva 10—1-tg 
agyar kir. kereskedelmi múzeum Igazgatóság, ft,
kötelmi stakkonyitut es keleti mintatar v" váczi-k 

szám. Hivatalos urak 9—2-ig. A hazai termekek alia 
kiállítás« es a kereskedelemijénett gyűjtenék, torábl 
haenpai 1 kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árust 
at is eszközöl) a városligeti ipar Samukban Nvi 

9-!2-ig es vasárnap »I. e. 9 óráiul i-2-ig - A kút 
kirendeltségek központi uzletvezetúseee (magyar kari 
dehn» rsszv«nytársaság V., vacti-korut ?2.)
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1902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 3.
IDEGENEK NÉVSORA

Fr««ébot királyné elállód» ée pension. Varga S 
Beregszász. — Mészárovits M. Zágráb. — Flemisch A. Tuss" 
La» lányi G. Lúgos. — Putz K. Zalavár. — Ganie J. Simon- 
tn, .Ta. — Pazsiczky G. Nyílra. — Zamathy B. Zalavár — 
\ -ry Gy. Ingvar. — Hartyányi J. Pécs. — Kondor J. Komá- 

- Papp V. Debreezen. — Tallian K. Nyitra.
Vadőr szálloda. Schneider E. Veszprém. — Gebhardt J 

Hnrta. — Kompolttiy T. Almási. — Deutsch L. Szeged. — 
ki'Mger J. N.-Várad. — Szarvas K. Kővesdi. — Karczagi S 
\ -f-.-cz. — Szabó K. Sümeg. — Vadász J. Nyíregyháza Luft 
s apulcza. — Weinberger K. Győr. — Tálos G. Halas — 
1 xi tácsi B. Högyész. — Winter K. Pozsony. — Szente ‘ 0 
b -.ároly. — Liptay S. Kassa. - Voigt L. Brünn. Schwarcz 
L I olna.

Pannónia szálloda. Miklóssy M. N.-Károly. — Pollatsek 
Zs. Bielitz. — Sefcsik I. Szolnok. — Czébell C. M.-Sziset. 
1 iósy L. N -Várad. — Zsiga Gy. MonostéL — Pintér S. lírát 
»•u ak. — Fém L. Szeged. — Scefranz J. Veszprém. Tóth 
G Fiume. — Vig S. Szolnok. — Nagy F. Görlitz — Binder 
1- L.-Szt.-Miklós. — Haaz S. Prága. — Dr. Pfeitfer J. Bony- 
íiin — Galandauer E. Győr. — Kiéin Gy. N.-Becskerek. — 
L hkoviu I. N.-Megver. — Heténvi J. Solt. — Gyapay P 
T Major. — Nádasdy A. Győr. — Máriássy R. Lőcse. — 
I -sman I. Tavarna. — Dr. Fayd A. T.-Terebe=. Grünbut 
K Pécs. — Hirsch N. N.-SomkuL

Metropole szálloda. Wildman K. Fogaras. — Kovács 
B Sárbogárd. — Naklond .1. Arad. — Lőwy L. Esztergom. 
György L. Losoncz. — Buohler L. Gyöngyös. — Bobasch L. 
Prünn. — Kuratli E. Bern. — Dr. Schube T. Boroszló. — 
German B.. Frankéi M., Altman B. Bécs. — Egan A. Záirráb.
1 líinann £. T.-Szt.-Márton. — P.ujer F. Apatiu. — Simon 
G . . Pataki V. Kolozsvár. — Hajdú L. Bál. — Fuchs J. 
L igonyos. — Pollák J. T.-Litke. — Cziglan I. Bagonya. — 
\ igner K. Z.-Brézó. — Kaufman B. Bécs. — Kovács P. 
Kaposvár. — Andorfy I. Miskolcz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
I • i b. 50. Havi b. 2.
I idapeat, 1902 április Tán.

Mari, az ezred leánya.
Víg opera 2 felv. Szerzetbe 
r mizetti Szövegét irta St. 
G-orges. Ford. Egresay B.

Személyek :

Magglovecchio Válent

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, 1902 április 3 án.

Az igrnándi kispap.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 telv. Irta Bérezik Árpád.

Személyek :
Nagy János Szabó 
Erzsi

líortensio 
Suipice 
Atari 
F íplár 
}'Araszt
"l JÓI
Turpi 
Jegyző

Dalnoki 
Hegedűn 
Szoyer 
Gönczi 
Ney B. 
Kertész 
VV lassúk 
Zolnai

Eerencz
Esztike
Biri
Király Pista 
Lazsák 
Bátor 
Peti 
Mózes 
Kadarka 
Garabó

Siposné 
Vidor 
Blaha L. 
Izsóné 
Solymosi 
Hegyi 
Horváth 
Újvári 
Szerdahelyi 
Delli 
Gondi is

JS

Utána:

H JE.

Fantasztikus ballet 2 részben, 
11 képben. Kéméndy Jenő- 
tf.: és Beer Józseftől. Zenéjét 

Mader Kaoul szerzetté.

bzinre kerül a IX-dik kép. 

Kezdete 7 órakor.

Uránia

Keqyír tudományos színház.

Budapest, 1902 április 3 án,

A sport.
Kezdete */i6 órakor.

Kezdete '/$8 órakor

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 április 3 án.

A z s á b a.
Bohózat 3 felvonásban.Írták: 
Hennequin és Duval. For­
dította : Molnár Ferencz. 

Személvek •

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 3-án.

A svihákok.
Operett előjátékkal és két 
felv. Szövegét Írták Lindau 
és Kren. Ford. Feld Aurél 
és Mérei A. Zene Ziehrertől.

Személyek:

Oilka 
Mimi
Blitz Fritz 
Berta 
Vendéglős 
Anna 
Boland 
Wondracsek 
Rodenstein 
Muggenheim 
Malter Prém 
Kain pel 
Kampelné 
Szrpi 
K repelka 
Zafties 
Hornyicsek 
Finkelstein 
Lóri 
Biri 
Tini 
Fili

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 65. sz.

Budapest, 1902 április 3-án.

Tbolyafaló.
Vigjáték 4 felvonásban. Irta 

Moser. Forditdtta L. F.
Személyek:

Boross
Szelestey
Sziklai
Ledofsky
Iványi
Tomcsányl
Farkas
Giréth
Margó
Almási L
Delly
Mátrai
Sellő
Dalnoki
Ivánvi
Hegyi
Erdős
Kunosai
Almássi L.
Sólyom
Karvázi
Szalontai

Eembach 
Valeska 
Wildheim 
Berndtné 
Berndt Victor 
I’eldt 
Belingué 
Golevszki 
Schlegel 
János 
Minna 
Altiszt

Kezdete 7'/$

Egresay
Ligeti
Alszegi
Györgvné
Császár
Horváth
Meszlényi
Mészáros
Latabar
Abonyi
Keczeri
Újházi

órakor.

ÁRVAY OTTÓ EDE-féle

Fővárosi kávéház
VII., Erzsóbet-körnt 41. sz.

TOLL JANCSI
a leghíresebb kisbögös itt hangversenyen minden 

este zenekarával. 43509

OST ÍRÓGÉP
árfolyamok

EGÉSZ ÉVEM ÁT.

"é)

Kezdete 7'/$ órakor.

várszínház.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 3. sz. 

Budapest 1902 április 3-án.

Boszorkányvár.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 április 3 án. 

Zárva.

ü

HAGGENMACHER-féle
= a sörfőzde éltei palaezkczott :——

5ZAL0N-SŐR
legkellemesebb uditó és téplólc ital.

Dr. Telbisz János kir. kercsk. tőrvsz hit. 
vegyész nyilatkozata : »A Ilaijgenmacher- 
féle Szslun-Sör vegyi Összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
sörökkel, de az utóbbiaknál még tortalóm- 
dúsabb.«

r=:-...  —Megrendelési hely :

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

0)
3
<
OS
5
3

Színházi játékrendek.
A m. kir operabál műsora Pénteken nincs előadás. 

Szombaton A nürnbergi mesterdalnokok
A nemzeti színház műsora: Pénteken Kain (először.) 

Szombaton Kain. Vasárnap d. u. Pry Pál, este Kain.
A vígszínház műsora: Pénteken Kuruez Feja Dávid. 

Szombaton A láda titka (először). Vasárnap d. u. Kuruez 
Feja Dávid, este A láda titka.

A népszínház műsora: Pénteken Azuj földesur. Ssomba- 
ton San-Toy. Vasárnap d. u. Milliók a hó alatt, este A gyimesi 
vadvirág.

A magyar színház műsora : Pénteken, szombaton Fifin. 
Vasárnap d. u. Vestaszüzek, este Fifin.

Az Uránla-szinház műsora : Pénteken A sport. Szomba­
ton A sport.

Szabadalom értékesítés.
A 11382 számú és

„Revolver eszterga66
czimü magyar szabadalom tulajdonosa : a Leipziger Werkzeng- 
raaschinenfabrik, vormals W. v Pittler A. G. ezég Leipzig- 
Golilisban, szabadalmának értékesítése czéljábúl magyar 
gyárosokkal összeköttetést keres, illetve gyártási engedélyeket 

kiadni óhajt. Felvilágosítással szolgál: 43159

a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

Budapest, VII., Erzsébet-kürut 17. Telefon 24—20.

Q
v

COPYING OFFICE.
Hogy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villámoe üzemű gyors-kősajtó- 
wal. E kösajtón Yost-irógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E snkszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yost-irógép Írásától meg nem kü­
lönböztethetők.

Kő-sokszorositványainknak 'égfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és rsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kö-soksznrositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról iré, a hetüket köz­
vetlen#'* a papírra felnyomó Yost- 
irógépi'nkről készíthetők, mert a 
festékszalagról irő gépek írásai kő- 
sokszerositványok előállítására alkalmat­
lanok. 43484

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 április 2-án reggel 7 órakor.

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA.

Vízállás, 1902 április 2-án.

Banisard 
Colette 
Leclapierné 
Mareinelle 
Susanne 
Lebucboia 
Zenobia 
Theodore 
Sophie 
Casimir

Góth 
Pécsi P. 
Nikó 
Hegedűs 
Huraszthy 
Balassa 
llegedüené 
Tanay 
Bálint 
Győző

Keidet« 7'/, órakor.

Fővárosi neum

Az £GY£T£RT£S kiaduliivutalaban | 
megrendelhetők:

GOTTIKK EAJOSl
összes mnvei.

(Nagymezó-utczn 17.) 4298-2

1 Uj úprillsi műsor!
Lloyd Lola

sanszonett.
Chassino

utínuzú mUvé-./.
Zavan

ember a lúrupau-á/lopoD.

LUNA ASSZONY
Linóké P41 vig ««perelt»?je

fka Szinpad
uj műsor.

A susizterlntisolc. 
Komlknk nöi-énekesok ét* aok külonleKessÓK.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek ryjgány- 
zenekara hangver«envez.

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY!
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
böl. Egy-egy kötet ara 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona..

Inn :
Scbürdmg

Dana :
Pa«sau 
Linz.........
Bécs.........
Pozsony... 
Komárom 
Budape-d 
Paks . ... 
Mohács ... 
Gombos...
I jvidéii ... 
Zimonv ... 
Panesova 
Drenkova 
Ül sova _

Vág:
Szered _

Rába :
Győr...........

Dráva:
Zákány ...
Barcs
Eszék

Száva: 
Sziszok ... 
Mitrovieza

Uzcnt-ira-a. Béga : Czeníim^er

+
+
+
+

+

140 < 8 Kiszetó „..........+ Kis < 4
Temesvíir........... -j- ,T> < 13

3or> > ío
N.-Becskerek ... -j- 72 > 10

9-2 < 6 
108 < 19 Tisza :

327 M.-Sziget ........... -j- < 1
392 > 41 Tekeháza ... ... -j- 40 < 14
333 > 43 1 isza-üjlak - . *■}- 38 < 12
2 tő > 30 \.-Namény ... + 194 < 15
329 Záhony (Csap) 4" 92 < t;
380 < 2 1 ->kaj . . . — 4" 3u 1 < 9
32'. > ö Tisza-Ftircil . . -j- j->b < i;
3711 > 8 Szolnok ........... 4* ::r»r > 8
37,2 > t; Csongrád........... -j- ::ii > 12
292 > 4 Szeged........... .......4- 30G > 14
3ü í j> 2 Törők-Becse __ -j- > 14

Vitel .................. + 3.71 > 8

104 < 10 Körön :
Sebes:N-Várad + V < 1

325 > 23 Fekete: Tenke 4* 38 < ti
Fehér: B. Jenő -j- 2t

c> Kettős: Békés -j- > 2
94 > 1 Hármas: Gyoma -j- > 2

198 < 1
Maro» :

38Ö < 29 Arad .................. — 3C < ti
• >2U ;> Makó ..................  + > 5

Al ázata : -+- null fölött, — 11 ull alalt

j> áradat < apadat.

Állomások

Z -r

? 5
A hő­

mérséklet 
Celsius 
szerint

Szél
iránya és

%
£
1 1- 
'* fn

Hőmérsék
.JL a I .ti 
* 5 c S « 3 •= 3
= E j = a

Akna-Szlalina ... GO-4 + 2-7 S 1 4 6 —1
Szatmár... 59-6 + 3-7 WSW2 4 — 9 ti
Eger......................... 58’G + 5-0 SE 1 2 — 4 —1
Ungtár.................. 59-5 + 4-0 S 3 4 — 7 3
Késmárk ........... 55*8 + 4-8 S 2 1 — —
Árvaváralja........... 554 + 2-9 — 4 — 4 1
Selmeczbánya ... 570 + 2-2 W 1 2 — 4 ti
Budapest . 56-8 + 52 E 1 4 — 10 0
Ó-Gyalla ........... 5V3 + 6-6 SE 2 3 — 10 ti
Komárom .. ÖD 4 + G 4 S 2 © — 9 ti
Magyar-Uvár ... •jü 3 -J- O'ti S 1 3 — 10 4
Sopron .. 549 4- SW 2 4 1 11 1
Herény . . ű4'8 T 5-0 W 3 4 — 13 ---ti
Keszthely ........... 55-9 + 8'0 S 1 1 — 11 ti
Pécs... . 58 2 + 5-7 NE 1 o= — 1-2 4
Eszék 58 8 + 4-G S 2 3 — 12 ti
Zágráb ... 57'.‘> + 1VO W 1 2 — 15
Fiume .. GOI + 9-9 — 4 — 15 X
Cirkvenica........... 59-9 + 10-4 — 4 — 14 7
Debreczen . 58-8 + 5-0 — 2 — íl —1
Kis-Kat tál 55-G + ÓO ESE 2 4 — 12 2
Szolnok .. — — — - - -
Szeged .. 591 -j- 3-1 S 4 4 10 O
Arad GO-8 4- 3-i SE 5 -> — 10 2
Zsombolya... 592 + 21 SE 3 2 — 10 L
Temesvár ÜU-3 + 2-0 E 1 — 10 1
Versecz... GOT + 6 4 SE 3 — 9 4
Drenkova Gl-7 4- • ' 7 SE 2 3 — 10 0
Nagy-Várad... GO 2 4- 4 8 SE 3 4 - 10 1
Kolozsvár C.1-S - 2-0 S 1 0 — 10 —Ü
Nagy-Szeben .. tli-4 — 0-9 SE 3 0 — 9 —ti
Bécs......... 54 7 + 2-8 — 3 1 9 3
Salzburg 54 2 7 0 S 4 10 "j
Klagenfurt . fu'ti 1+ 3 ti NE 1 2 — 13 _t)
Póla... . 595 + 122 SSE 2 3 j — 11 <1
Lt-sina .. ti I '7) 1 + 11-9 K'E 3 3 — 13 íj
Hamburg . M-5 + 4-0 W 4 2 í 8 —- —
Berlin . ; 51-s + 5-5 W 3 1 I 2 — —
Zürich : :>G-5 -j- 8X1 S 2 1 — — —
Biarritz... : 55-3 + 12-9 ]•; 2 3 ! 1 26 1:
N izza 1 582) + 9-6 — 1 4 19 >
Paris r.fj-ó ( + S'S N.NK 2 4 1 — 19 V
Christiansund .. 44 8 |+ -21 sí: 2 4 i_ - —
Stockholm .. ; 4S'G 1- 3 9 EKE 4 I 3 i _ —
Szent-Petervár ... 52-U (+ u-o ! NW 1 4 — 1 — —
Varsó — > - ; --- 1- i - —
Moszkva — — 1 — 1 -- 1- 1 - __
Kiev... .. I59-1 — 0-8 j W 1 . 0 __
Sarajevo l'lV-2 + 2-0 I NNE 1 1 I- f 10 i
Sulina . - 62 1 + 7-8 } NNE 1 0 12 1 4
Szófia G4 2 j -}- 0 i 0 1 — H ---i
Aliién j G3-2 ! + 10T NW 3 1 — 13 í
Torino ... 1 59-2 |+ 9-8 j NNE 5 4 — 17 £
Flórencz GOT 1 + 13-U S 2 4 — 21 ti
Róma .. GO-4 + 13-0 S 3 3 — 18
Nápoly ........... j G2-4 + 11-:: WSWO 0 — j lti 9
Brindisi... .. 1 G2-G + 1-2-7 ] SS 2 0 — 13 8
Palermo 02-2 I + 10 8 ENE 1 i 0 { —

| 20
Malta .................. 1 — 1 - ! - ! — —

A szélirányok jelölése: N — é^zak. E kelet, S - dei 
W nyűgöt. — Felhőzet: U ~ egé-zen derült, 1 ™ több­
nyire derült, 2 részben felhős, 3 —- többnyire borult 
* =: egészen borult, (3 eső, hó, = ko I

—- zivatar.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges vídtozás állt be. .4 
magas nyomás deli ,-s délkeleti Európát, az alacsony pedig 
északi Európát borilja.

Európában az idő megenyhült. Jelentékeny esők főleg 
Németországban voltak. Hazánkban az idő változékony, u 
höiné-o-klet emelkedett és kevés eső szórványosan előfor­
dult az ország nyugati meg északkeleti vidékein.

Prognózis a kővetkező 24 órára : További höetnelkedés- 
sei enyhe idő várható, elvétve esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1802. április 2.

Időjárás szép \ Inai In* reggel 7 órakor 331 cm. j Homere reggel 7 orator — 7 C. j LeKHoIrmerö reg 7ó.7bl mini.

A) Árutőzsde.

I. Otksssisviak — Aruk koroaasrt.kbsn.

• I Késs ar.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 klgr.-klnt. — A minőségi «oly bektoliterenkint es
kilograt'imonkinL

Koial- • é k p P I r
'iuno erlo'vam

Busa

t|»«*Vidékl; —.—
„ uj; —

,htrm' =)'
I . wtvidéki — .—
; . =j
’t6ne*g

' Icikvi g SC
*#b átm. —

'O 1^-ou. • j •».* 
oluAr

74 76 16 11 18 1# 80 81

8 10

9 — 9,ie } 9.10 9.$0 j 9 10 9 30 9 15

a sí
»io* j 9*06 e.16 9.06 9 Zó V.1C

e 96 9.C6 8 05 9.1» 9’ 0» 9 25 9 10

s'ss *"‘96 9. - 9.16 9 — 9 2b d'cs
9 C6 e ií 9 CS 9 26 » £6 » ;o —. —

-a e — » * —
— — — — — — — — — — —

e se

8 30

8.30 

9*ZC

9 26 9 46 9 *5 9.60

9 ZC 9.36 9 30 9 40 -a —

9.Z0 9.36 9 3C 9 4U

-- „ -- — e -- — — -- — .--
I — . — — — -. — — — — —

l1'."/. HodapMl ta.Aroe 1SS0. éri knk-nöne, .dement« 
4 •, Bod.pe.t .ziűnc-fTiwo, .Sic,So. adnramile. _.
4 •/. I .a, „-begzf'jleyi TiMisD. tán. sőImod. ___

111. Záloglevelek es kölesöektitv. 
siBodageetl IsMuttk klbeeeátáeaL

Betv.ron Ulivékpecrtár r.-t —______________
I',-- -,rit öpesti föv.rokt Ukarekp.ostu frtp.u

■itiiii
Arfelyam

kor-tol kor.-ig

Bőse __ 60 kg.-kint
k LlsőrendO __ _ __ __ __ __ — __ —
k - zepunnflsegü_____— ___ — — __ —

7 S6 
7.2b

7 46 
7.35

írja _ se kg.-tint

jM ármány, elyArenuű _ __ —
. toaaourendd— __ __ __ «■

bőrfő» '*re tibzaviuéki_______ ___ __ __
felsőmag >arorexagi __ __ __

‘ dunántúli __ __ __ __ __ __

6.IC 
b 1b

6.20 
6.-

Köles _ 50 kg.-kint - 4.»C_ 5. -

leb_____60 kg.-kmt Elsőrendű-----------------------------------------
Közeit un nősé*».1------- — — — — — —

7.30
7 26

7 /»5
7 . SC

—----------------------------------

Tengeri 60 kg.-kmt
Belföldi _ — — — — — — — —
Komán v. bolgvf — —--------—• —
r.iuquantm __ — — —

S.lt -
6-.90

1 20

e.

Pepo^e 60 kg.-kmt tíausagi -- ---------------------------------------------

Battrlil
Pénz áru

korona korona
Magrer basa_

60 kg.-kmt
lyoy iktóber _______
1V0Í április__________ 9 CR 9 *07

Bőse__________
6o kg.-kint

VU* «U11IU»_______ —
e uktober _ _ _
, tnáiud      —

180* április---------------

8 C3
9 01
9 06

8 0< 
y.oí.

_ 9.< G

Bőse _______ ___
50 kg.-kmt

iwu* to'oer _ _
, fUSJUn—   — —

180? aprili#__________

6 Z>4

7.Í1

6jS6
7.*23

Tengeri_______
60 kg.-kint

1801? ju'ius _ — —
. oktuber —. — — 

190£ Diájus _ _ —

í.ii

6.01

6.16

h 02

láb__________
60 kg.-kint

180* jktobor _______
1909 apnlie____ —.
. május_ _ __ _

6 8<
6 9e

6 85
6 99

Kap.-repos* _
50 kg.-kmt

IVÓI auguszlu*____
, február — — —

1Z C6 12.10

II Leseemelé árfolyamok II. I O I f a I é t • termények.

Bus* 60 kg.-kint — — — 8 8t:
Bűze 60 íg.-kint ----------- 1 23
cugerl 60 kg.-kmt _— - . -
*b 60 kg.-kiút _ _ — e *9

..rp* _ ... _ _ _ _ _ - .-
lí <«. u.-Repute______  __ — — —

IV. Habosáéi fuvardíj.

Mosna» filler
2 \ í'iillCrOVT. _ — — 39 — 4?

1'jVldvk _ ____ 3Ó—
f>no* < iirzutti- — — — — *0 - 30

Kaiursa _ _ _ — — *Z *4
il.-fuiuvar _ w _ — *1—*3

1 1 blunter ___  _ _ _ 60 64
__ _ ) hteegeo------------------- 4S -47
Tlesa f ____ __ ________ 41—44

1 Tit.l_______________ 36—40
Bzávb'I 1 Mitrovica____________ 60-64

__/ 'T'Mneavar — 68—62
Bt*e) 41 — 44
A uvaröij iVO kiitjyrauuuooKint • szaíIHa^

adóval «» a tuztoaitaai tiér tátit.
Győrbe a íuvadijtetei 80 tillerrel magasabn

M

Fel
I Pénz Áru

1 korona korona

ingyen hordó
6t kg.-kmt

DlesBbselr budapscti__ _ __ _ __ 5ő — 66. ÍO

60 kg -kint ItaloDOá _

magyar la léeenaxántott vidéki------------
varoai légeoazazilott, 4 daraooa------------

. . * .------------
fUetőlt__________________________________ 1*

*1
1 1 >

 1 47 -

Zaakkal együtt 
googyeuly tmztaaoly 

helyett. 
Mmőeeg

600 giemmunkint
6v kg.-kint

MsllVft — —

boszniai. 1901 évi, ue&nee-mmÖMg — 
e e e 100 dáraboe — —
e . . 86 --------

szerbiai. . , usance-mmőeég-------
e e e 100 daraboa __ __
. . . w . -------

1* 76 
17.26 
ZU - 
13 60 
16.76 
19 6U

U - 
17 60
21)-
13.76
17 2& 
IC.

Ingyen hurdo
60 kg.-kmt Ssllvals —

szlavóniai 1901_ __ — — — — — —
szerciai 1901____ — — — — — — —

Í9 tb 
17.60

19 6c
18 -

•0 kg.-kint Beremeg __

lucxerna magyar. 1901   — — — —
iotiere aproeieiuü 1901   — __ — —

e kozepaxerü 1901   — __ __ —
e nagyesemü 1901 — — — — —

43 - 
36 -
46 — 
63

66 - 
42 - 
48 - 
64.-

B) Brtéktósede.

kamat­
láb

« */.

»‘léi. 
> */• 
* •/. 
• V. 
fi,*/. 

.8

- *i.

« „*/. 
*‘V.
« ",
« .

8 8 * k » P « r

I Allamadóssag 
a) Magyar Allaniadoaeag.

ÁrsnyJ. 100.60U. :»uu ar. irt óévért.drbok, adom.
100 ar. írt Ull t.------------ -------------------------

Araoyjaradék, 10,000 ar. írt nevert. dboab. adom.
10,000 ar. frt — Ü4.000 t.----------------- — —

Araoyjaradék. adómentes, 100 ar. frt - 3111 te,
mard. v.

Koron,ertékö jaradete. adomenU.— — —-------

* * * mám. v.
. mar ez. v.

1876. kel. vaa. illáink, ar.írth. 100 ar. hL=140 k. 
I860, állainv. aranyk..adom. 700 ar. trt — $40k.
.688. évi atlamvasuti ezú,tkt)le*iii— —------------
Aiiamk. vaste.czelj, ar, ,..ldi., 10 i. sterl^=$40 k. 
1870. nyerem.nyk,, 100 irtsa drb 100 irt — 800 k. 
.870. , SO , „ 50 frt = 100 k.
k.gyar regale-kárt. kútv.ny, edóm.ntae — — 

. rvat-eziavou . , . — —
agyar nddtenermen e-iie—t k6tve,,y. adomeDte*

liiolm- árfolyam
pénz | áru
100 kor-kmt.

: 18.85 1Z0.Z6

• —

H9. e» I2C.3»
89 $<* 89 /£-
97.60 dt. -
at 66 97 £6
7.6» • '.64

12C. - 1 2t. —
120.- 121.-
tÓO. 60 11,1.60
88.21 8".2o

Z04 - ZC«.-
204 * 20b. -
lv«.8b 101.4C
ICC.«6 tut.st-
97.81 98.3'
‘S.W 07.5 0

"“láb* B r tok. »írek

i‘la'1.

«•/■•/. 
4 */. 
4 */. 
$*/»*/, 
4 •/. 
4 */.

« V.
« •/.
4 '/,•/.

Tíssai ee oy.remk. adóm.,100 frt —■ $00 k.
Hentt-Mlavon |,li. »Ida. k6ti. adóiéi. V/. _

b) Osetrák ailanaldssae.
Egyesített járadék papírban február—auguertue 

, , május—november „
Egyesített járadék eiOstbsn januar—juliu.-------

, , aprtii,—október —
Aranyj., sdon3.,sr. frtbtn, 100 ur. tit = 840 k,
Koronaertéktt járadék------- —------------------- —
AüemeorSj. 1864. «vb. *60 frt. p. p. = S$B k_

. i860. . Í00 . u. 4. = 1000 k_
* 1860. . 100 . . . = $00 k._
, 1864. . 100 . . . = $00 k_
' 1664. . 60 . . . = 100 k_

D Máé heiee6eCk.
Bolgár áUamv. lalogkbleaon too ar. frt ee 140 * 
tioanyik-heresayosinsj ores, kuleaöo 1896. evbél
Bosovak-herrieirov. pr-te. vaesti kfltca. 1896. évrfil

titolso árfolyam
oenz aro
10U lur-kint.

1«.- 16S. -

1C1 <0 ioi.ee
1CI.4U 1U' .90
tol. 101.75
101.25 iwt .76
i$i.- 191.60
99.15 93.75

184.- 196
|82.- líí.-e
188 - 185 —
247.- 26C. ^
247.- 260 -

99 80 10C.60
92.6c 83.60
99.- 10C.

4'/.r.
4 '.
6

1 % i
6

4
»‘léi. !
»‘tél.
»•t,V.
* 'lé'.
» “.
4 % 
»‘léi.
» 'is 
»‘lél.
» */.
* '/s

»‘léi.
» V, 
» •/, 
»‘tél, 
»•ié. 
» •/. 
4 '/.
»‘lél.
»
«
» 'Is 
»‘léi. 
»•lét.
* •/. 
»‘lél. 
»‘léi.

»Vél. 
» V.
s \
* '/. 
« */.
»Vél.
4 •
»‘léi.
*
»Vél. 
* V.
»•léi.
» V.

» •/.

‘ 7.
67.7.
6 *7,
6
*7.7. 
6 7. 
«7.7.
*ví, 
6 7. 
6 7. 
6 7. 
«7.7. 
6 % 
»Vél. 
• 7. 
«7.7. 
» 7. 
6 7. 
67.7.

«7,7. 
« 7. 
« 7. 
6 
4 
4 
6 
4 
6 
4 
«
4

7. 
7, 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

«7.7. 
6 7. 
6 7. 
« 7. 
6 7. 
6 7. 
47.7. 
« 7. 
» 7. 
*7.7.

1300-ra

16.—
10.—
$0.—
9.60

60.—
1$.—
isi—
60.—
11.—
86.—
16.—
10.—
10.—

Egye«, teyia «« czementgydr r.-t. elsőbb,, te.
fiam ee társa saaPct. a gépgyár r.-t. kőlta. t it.
Eiabirtokoeuk orwiagr. fCjilhiteliot. _ _írtban

. , .60*:, erre-------
, . . 50'/, erre frrbeo

M. ip.- ee járadékback r.-t. esfilfikötr. _ _ _
. . . . Járadék jegy vimsaJLi. 108«/,
. „ . . Záloglevél korunaertéteben.„

y. ált. kő.rénb, r.-l. el», k. 41 4. too frk. kint
Magyar földbilelipt. o. e. ------------------ írtbatt

. . .41 érre _ .

. . «erőnlétiekben 60 érre
, . koronaártékben 63 erre __
, , ezaLály. é. talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak köt.. 60*/, erre .
. , . . 60 erre----------
• • 60 «"• 1067.-Magyar ielrélefbltelbenk _ _ _ _ _frtl.an
. # 60 évre____ __  ______
. a — — _ _ _írtban
. .60 ér re____ _____ __  _
. . köre. kötr. 60 érre írtban
. . kt.z». Mtv. 60 6arr _
e . hím. kötr. 60 erre f- -han
. . ttm. k. 60 é„ rí. 110 írt.
. . k. k. 6(i e loofrk. = 86 k.
e e nyer.-töte.____ _______
e e a oastr. féltik.  
. . nyer.-kdlr.____ ________

Magyar eienigoe köap. lak arák pénet 4ue frtbao
e e e e 60 6. — _

M takarékp* ktlzp.’jeliálogb *, 8. 8, 6. jjs. klb 
eee 4., 6. kib. _ _

• • , kvz«. kütv. _. _

Ország, s központi hitelarővelkezet kötv.
OmtJáM .toAgjAi bane 40«/,érre_______írtban

• .60 évre _ „ _ „ e
rwU haiAJ aiefl ularékp. köie. köt?. 60 *vre

• • • • • , — írtban
• • • » eiiofl. 60 évre _ _

BeeU m.'kereék. bank------11. ~ írtban

• • • • köxs. k fiiv. 60,,e evre_
• • • e kfisa. k. via*. iiO°,,frtb
• • • • kő*, k. vsa*. 106° e _

t)Tl4éfcl ée kél földi int. klbéaéáláaaL
Álbina takar6» #» hílelinl*et____________
Aradi polgári takarékp. 40 évre_________

• • , 40 é. vi*aaAs. 110",
• • , 40 érre_____________

Arid megyei takarék pénst*/_______________
tioBiiyák-beruag. aiabad. or*, bank ÜO evre

» • * »30 evre °
Debraexeni elefl lak arák nén «tar_________ __
Lrdélyr. m. jeiiAlughilalb. 40 étre_______
_ • » • 40 évre vmaaa/li.
Hor«-át-*Uwoti omagos jelxaiogb&nk___ _ ^
_ • t e e kötv.
Ragya b ált. lafcp. 31»/, e.. via«. nou, _ o

• • . 40 evre. via*. 10Kv/e —
• e • 40 evre. Ili. ktb.____

36 evre, IV. kib.____ **
ft agy wattban I fbldfaileliDteiétt______________ __

. VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer .-kötv. __ __
Temesvár eiafl takarék pénztár_ ________

IV. Eleikbeégi kBtvéajék.

Adria m. kir. tengerbajóaiei réevéoyt_____ _
Budapesti kfisoti vazpáiya-tAra koronáért. __ w
Budapeet n Hámoz varau vaa at r.-l______— —
Hudapwt-pszsi vaaut____________________ ___ __
Deli vaaut------- -------------- 1U0 marka = UH k.

1K00. évi kib. 100 frankonkint_____
Elad «. kir. ee.±. úun*göíhajósiai tára. __ _
líaaea-oderbergt vaeot 1889,___________ ______

. ■ 1889, íoo m. = UH k.
e • 1891,_____ ____________
. , 1891. 100 m. = 118 k.
. . (out. von.) 1889. «. __

Magyar folyam- éa tengerhajózási r. I.________
Magyar-g4eeor*agi vaaut I. kib._______ ___

. . n. kib__________ZZ
• » «Ast---------------------------

ny. v. (esék*f.-gyflr-graeai vonal)____
* I • 1874. kib. __ __ __

Magyar v. ela. k. beruh, ezélra. 100 m. =118 k. 
Oeztrák-magyar állam vaaut 1888. 1U0 m.= 118 k. 
- e e. . , x ^ ^ • X- kib. 1886 100fr.=96k 
Torontáli helgi érdekű vasutak _________ ___

V. Beekék vesiveaytL
Angol-oestrák bank ____________ no
Budapesti bank egy ee illet________ _____   too
Eleó magyar iparbank-----------  --- --- --- --- 30O
Fiumei hitelbank___________ Ä w w 160
budapeet 1 giro- * penztar-egylet _ __ _ *000
Hazai bánt-részvény-taroaeag   — — — *00
Herme# magy. alt. valtoDxiet réesvt. __ _ *v0
Horvat kereszedeim« bank_____— — — 840
Horvat V»7tamitolo bank_ __ __ _ __ __ 400
Horvat-szlavón oraxagoe jelzálogbank — — 800
Magyar aitalanoe hitelbank ^   _   _„ too

• • • áprilii k. 400
Magyar ipar- éti kereekedelnu bank « 800

. •____ « Apriüj k . 80L
Tjht*

en? áru
- kor.-k-nt

1CO .60 101.6C
94.25 94.75

83.-

ICC.- ITC.60
1 Ud . — 1U1 . '
95 — 9-;.—

t02. - 103. -
99.75 ICC 75

10-1. - 101."
101. - 104.”*
ICO.- 1 C1.

9.7 :$o 8«..50
H 1CU. -
99.- 100.75

100*. 2 5 101! 28
97. - 9 H
9/ - 95 -
88 ^ 8» -
9-1 7 6 97 O
98. - B ). *
9':,- 94. -
94 .f'O 98.6C

! ICO.Tó :ui ío
1 100.76 101.5c

96. ■ 0 9 . 5C
94. 9/.62

; 100.25 101. -
|o:.zó ICl.
»<.13 9 ..60
es.- 100 —

! 126 -
1 $ 7 —

\2t>. 50 120.í-o
109 - UO.-
ÍLU. - IC 1
100. - 101 -
94 f>Q 

1U6* —
»; 6c

i 101. -
98.- j 99.-
92 - 94. -*
99.26 1 99.2".
95 94.»

1GC ~ i 101. -
ICU.kO 01.20
ICC. 20 1C1.2C
99. - 100.
8 ó.sC. 1 9T.SC

96 - »7. -
icc.zr 1 131.11

•fi . ! »7
100 - 1 1rx*,75
104.26 106.26
sr.- ; S3 -

101.- 102.-

—

•8- 99Í -

102.íU IC3.8C
BH - 9« -

1C«».— 101. -
19. WO. -
9 j ' ICC. *
99. - ICO. •

102.-
102 —
10^ Sv 1 03 SO
UH'..' a 101 5C
102.- 103. -
105. — 107.-
tüö - 107. -
100 (.0 1 Dl S<3
135 - 137 -
103.— lOt.-
98 - 100 -

100. — 101. -
8.9.'* íue -
95.50 »6.60
bú ^ »7.-

1 06. - 107.

98." - iocJ -
11 «.60 117.60
98.50 • e.ío

ne.óc 1 1 . ,6i'
89.52 10<3.f>0
98.SC 99. -

•18.50 109.60
»C8.50 103.5C
97. 98 -

10..- 108. -
10/.- 108.-
118.-- fis.»*

»6.25 9/25
Ütni no árfolyam

pénz j ara
koruiiarrteL

287.- 2 8.-
102 - 104 -
320.- 32ó.—
140.- 142.-
21 o".~ 212Í-
200.- 202.-

itt'.- 2:*'.-
420.^ 430.-
702 703.—

6y. 61!

j
I900-ra »Ir

• »oho irfiilv;ui

kur«inaf*r >k

Oezfa/ék £
1900-ra

léé.

íri 85
íri t;> 
SO.— 
81.— 
14.—
60.—
3“.—
SY.—

140 3—
3U —

1-.
X4.

1Y4.
3ű.
Hu.

H>0

84,-

168.
tu.
10,

Magyar jelzálughitelbank__________________  840
M.igy.n iplz.ifoglrtá-lbauk________aprili* k. *4U
Magyar kernetddbimi r. t. _ _ __ _ _ 400
Magyar lenzamitolo ez pénzváltó bank_ 400 k.

- . . , aprilin k. <00
Magvar takarykn. kozp. jelzálogbankja_____1000
Uaztrék hltáilinfeaet________        310
OaLírik hilolinléeet________ ápnlZ k. 180
Osetrák-magyar bank____________  1800
Festi magyar keroeke ieimi bank _ __ __ HHM)
L'oioubanz____ _________________   400

VI. Takárékpéietárak reeeveeyel.
Belvaroel laka rák nénit ér   ___________ xoo
Budapest Hl. kerületi takarekpAnztar_____ 100
Búrt ape-ií-eneaé bet városi takarrskoenztar 100 K. 
budapeeli tak. pénzt, ée órai. zoJ igt. r. t. 400 k.
EgyneUlt budapeati ffivaron takarékp_____ «X)
Magyar áltaJanoe Ukaréknómztar____ 600 k.
Magyar országúé központi takarakpenzt. __ tiOO 
r*U hátói euO takarokpeoztar___________ loov

VD. Blitéiltó-táraaiágék raaav

bé«a< birtoajtó tánuuiag _ | _____ 4^
bOcai a;#t- e* jaradék-biztoaito intézet____ 400
AUtA inagynr általanoe biztoaité támaeag_ xoh)
1 onciere, peafi butoaitó intézet______________xüü

Jég- de vim.ntbiztosito r.-L_____200
nemzeti baleeet-biztosítór.-t. —. „ *00 k.
t an no ma viaaoutbiztoaito intézet , „, _ gyy

VDl. Oäioaleiek reiietijrel

Conaordia-gőxmaJom r.-t..

470 (,0
433 -
444! - 
865.—

4-1 .IC
448. -
4 í>C * - 
9T/, .

9^8 /3 697 Zí 
lei* - 1625,» 
é£^5.» 2*2C 

e^ *á8.

2C4.— 207.

Í80 - 
403. - 

2C3'> - 
S'!-'.- 

128 - 
tbl2*>y

: 39:%-
Siíu. -

'bíoo -
194 •
2<S
*.63.'

1U5U -

182. -
4UH. -

2. US -

1ÍH' -
162.V,

4 0 6. -
coj - 

640U - 
2u0 - 

1 2"-U -
• 1 ,;8. -
• HcO -

i

cu.—
24 — 
10 — 
40 — 
30.—
24. -

elaöb beagi

IX. Báaykk de

— 1 l /.«.

______ hoe 195.- 2 £r 5. -
reav. H00

____ 600 K. 1175 ^ 112 ‘. —
_______4U0 4<>C.- 41 0. -
_______MXO 220. — 225». —
_______800 8-C. - 8^0.-
r.-L — 400 410.- 4?C -

----------- - 3v0 3 IC - 330.-

aJk eeerr.
_______ JO

i_ 3CÍ.-
_______*00

____ *00 207. - 212 ^
r. t. K . 400 2CC*.- 206.—
fv-t. — -00 260 - 2S » -
_______*00 40.— SC.—
____ *oo E.
_______ 1--0 ív o —
____SO K. :.1j . ^ 32C -
_ _____ 200 t&f. •
_______ *08 í 54 - 1Í8 -
_______ 200 24R. - 2 C -
g. n. _ *00 128.- 133 -
_ _ *00 IL
_______ 200 5 8» 520 '
. .tóg. o 300 165,«-. l7Ce-

,— Kh ‘•«•Leei gramtbauyé'

— Magyar asphalt r.-t.________Z______
— Magyar alt. könxeubanya r.t_____
— Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jt
— Vétet hegyi téglaipar r.-t________
— Salgótarján kflaeéubanva r.-t. _
— f üjlek. tégla- * mowzegető r.-t. elő'

X. Váltóivek él gépgyárik léuv
Z 0,ÄK>'ar gazdaaagi gépgyár r.-l._____ 400 18-'*

•Danubius* m. hajó- ee gupgyar r.-t._ *00 k. 1-tu
_ gf(v> , ív ».«r-aiaZL .1011 -

Ganz ée társa vaanntőde * gépgyár _ __ H00 2-t 0
J Magyar belga femipargyar r.-t. alaőbbe. *00 IL —

Nia >at «.u-i-v... L'-F»vyur r.-t._____ ___ *00 3SC
Piadragi vaui par társulat________ __ __ __ __
•*4icholaon*-gupgyar rwiv.-taré._____800 K.

— niuiamurany-eaigótarjaui vaama r.-t______ *00
"* B 1 s aprili- V. 100
~ | Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ __ _ 400

leudlofl 1 Uittnah gepgyr.-t. Ii,or. elaij. *d0 IL 
Weitaer Jáooa gép-, waggongyar r.-l. _ 400 K.

19C.-

190.-

507*50

15,

170*

142 -

2250 -

36C -

195 -

508 60
162
16G
1 lú —

XI- X#»yéáyémdák vénvéaytt,

ÍAthenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-L _ *0» 1 210.
rankiin-taraulat_________________ ___ ' 3(M| 49c.

-PaJloH* irodalmi ee nyomdai r.-t._ __ __ 4W 340.
P*ti könyvnyomda r.-L._________________ __ 2<5ű!

1*.
ISO,
13.

140.
66.

XD. Különféle vállalatok réesv.
által au un waggoukölciöuaő-társalat   «00 IL
-Apollo* kőolaj finomító-gyár r.-t. _____
Bantliu fule vegyi gyárát r.-t. _ ^ __
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t._ _ __ _
1-trahtoi celluioae gyár r.-t.___________
Kudapeeti aitalanoe villamoaaagi r.-t._ _ __
bpesti Zóoiuav-ieieporcz.-íayecczegy.r.-t.xooo K.
"1»6 magyar betüöntődu r.-t. __ __ __ __ *yo

800 kL 
600 K. 
*00 IL 
800 IL 
800 IL

Klttö magyar betüöntődu r.-t. _ __ __ __
Eleő magyar gyapjumuso- ée bízom, r.-t__
i.i»6 magyar részvény eerffiződe___ __ ^
Eleö magyar eerteelmlaJo r.-t.________ _
Első magyar azaUoaa r.-t.________ __ _
Eleő pesti epodium ea esontliazt gyár __ __
Fiumei rizahontolu- ea ruekemeoyiti gyár 
Gacnwindt-féle ezeeagyar— —  

600
400
l»iO
*00

1000
400

7/6.—
:270e”
200.
Jtu..
224

260 V 
610 - 

2150.- 
4U.- 
420.- 
31C.- 

2656.- 
860. -

22C.
böu.
345

25C0.

795.-

• :*9o
210.
c20.
2<6.

i

#-30.
|2Z0C

4«f0.
43C.

I 32C. 
2576.

! 3fiC.

160..
10..

20*
30..
16.«

co]

«0!

rii *

29.
28 .
18,
14.
4.

120.—

,Hungária* matrágya éa kénsaf-gyár _ _ 400
kábelgyár raaiv Any társaság________________ 400
kőbányái polgári »erfötfl ré«wény-tár. 800 k.
Magyar ezukonpar r.-t. ___________ ___ i*u0 K.
Megyar fém- ea lám paar u-gyar r.-t.____ 2IH1
Magyar gazizzrtfuny r.-t................    *<#)
Magyar ruggyautaarugyar r.-t._____________ *00
Magyar vaeuti forgalmi r.-t. aiőv. jog. n. 200 K.
Magyar villamoaeagl r.-t.___________  2f>0 K.
MM?<*jgazdL««agi ip.ir-re.szv.-t.tre._________  4n0
Nagyszebeni vilJamosmü r.-t.____________ ÍUOO
Nemzetközi viJlámoeeagi társaság _ _ __ 400
Nemzetközi waggonkőleaűnző r.-t._______ 400 K.
Popper Upót faipar r.-t.____________________íoo
'Yuarnero reezvénytárnaaag ________________ *vy|

loyal iiagyaráiJüJu rá*zv«oytáriaaág __ 800 K.
Szegedi kenderfunógyar r. t.________ __ _ 400
Szihzeki farhazak r.-f. ______________ _
Telefon-Hírmondó r.-t-___________ 10O íL
T6r6kbirodalmi doháayégyedáruaági r.-t. _ 148

XIII Xöilekédéil vá L résiv
Adria m. kir. tengeri hsjózátó r.-t,   ___ 2 Jé
•x 1 kir. '• ! .:• ■ ,-.i r. t. uj kib. .. —
Aradi ée esanádi egyee. v. r.-t. t3rxe.-r. _ *00 
Baja-Zombor-Ujvidnki helyi érd. v. r.-t.._ 100
barea-pakraesi vaaut elsőbbe, réarv. _ Z iOO 
Budapeeb kősuti vaspálya tára.____ __ Z rOO

• • • április k. *00
• • • Alv.jegy_ __ —

Budapesté ill»moe »áron vaaut r.-t. __ _ *o*

Budapeet -exact-lőrinci* h. é. "vaauti^*^ Z 280 
Bpeat-ujpeet-rákoap. vili. kda. vaaut r^t. 100 IL 
Üteihreezen-bajdunánaai vaaut h. é. v. ela. r. vOi 
tiéli vaaut______________ __ _ __ _ __4 ,|j

- ' — — — I»ril:s k. 4H:|
tJiö ea. kir. szab. dunagőzhajó-tára. __ 1030 
Golmeavölgyi vaaut r.-t. elsőbbe, reef. *00 í.
aaaaa-oderhergi vaaut _ _ __ __ _ __ 43d
Kaaaa-tornai h.TÍyi érd. vasút r.-t. eJs. r. t06 
Magyar folyam- éa teogerhájózáai r.-t. 20v 1L
Magyar-éttaonizagi vaaut_________________4(Ml
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t___________ 400
Magyar nyugoti vasat_ __ __ __ __ _ __ 45*
Marán.aroai eóvaaut “la. részvény__________ 800
Marén ^roai eovaant tőroréezvényei____ 1U0
Maramaroe eóvaaut B. részvényéi__________ 80S
Maroavaaárh.-azazzrég. vaaut els. resav. — 20Ü 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1000 au
Ooztrák-magyar aliamvaant „ _ ^

- - , április k. 490
reee-bareaai vaaut___________ — — 40A
bxt.-Lőrlncz-Szlatina-Naaiczi h. e. v. els. r. 800 
Temesvár-Módom h. érd. r. r.-t. ela. r. 800 K,

Ne vertek 
drbkint

10
10

St)0
80
60

4
é

10
10

84
8i
80 

800 
P. P. 84

96
96

nv. ■•megyek.
Basilika ec fi jegy —______________— ^

• m oaxtr. feJMlbélyegiéttaal^. ^ ^
• , nyeremeny-jegy      __ _

Bécaváro« ny^emenyaóleaőn 1874. évről _ _
buoavaroai son jegy__________ _________

s w oaxtr. fel01 bélyegzést**!  _
eJ6 eauv* egyee Oi eb gora jegy_________________

• ... • oartr. felOlbelyega.
Magyar jel záloghitel bank nyer.-jegy_... _

- . . • , OM7.fr feldlb.
Magya vórCa-kereest »orajegy____ ____________

e • • * oaxtr. fel öl bélyeg*.
_ • n ■ e Lyeremeuy-ifgv 
Óla* vőrös-kere«, eorwjegy_____________ _ _
n e • • , oaxtr. feltllbélyegs.
Ub/tiak lő dlntelmtezet nyererurnv-icgv— _ _
Ü extrák vóröe-kerenat sorai agy . ' _ _ _
Üextrák hiteimté*ti aoriyegy _ _ —
F'áJüy nrtjan-. —_____— — — —
Szerbiai nyer.-kólce. 100 fr.-kint........ _.)<*„ k
Szerbiai ojer.-kdlca. 100 fr.-kinl (o. Íel0lb).)lil00

XV. Púnuak.

*i“í,

Ban*- )

8 */!
6 7.
« 7.
6 7.
» 7. 
»7.7. 
6»/,7.

«1 til. TWt____ __  _ _ _ _ ^
. . . a a Bit- — —■ _ _
. wlrti wio magya/ 6 irtot________ _
. SP frankes_____________ _____ __ _ __
. ic marka«,___________________ _________
. IfcrCk aranylira___________ _________ ___

llttnet bírod, vagy ogyenírt. bank). (100 markai
francija bankjegy 1100 frank)_ __________ ___
Olasz bankjegy 1100 Ura)____ ___ __________
Papirrnbel darabnnkint_ __ ________ _________
Roman bankjegy (100 lei) __ _ _______ _
hurt bankjegy (100 «M dinár)__ — — _ _

XVL Váltók árfel,*»» (látra).
Amsterdam __
brtiaaei____________Z
Lonuon ___________ Z
Nemet nankpiaeaok__ .
U latit bank pisátok _
Pária_________________
bvajtai bankpiataok _ 
baeot#étarvai — ^ —

100 boUaodi írtért — 
100 frankért — — -•

10 sterlingért _—
100 marháért— — —
100 líráért _— —
100 frankért _ — —■
100 --------------- -
100 rubelért ^

Leeiaeioló 4*4lyABtk maró«. 27-éröL
Magyar áll ültalbaná w w ■
Oaxtrák hitelintexet      _.   .
Magyar aranyjaradék — __ __ __ -
Magyar korouajaradék------- ----  --- .
Magyar ip. ee áereefc. bank.______
Magyar lelxálogtutelbanfc------- ----  .
Magyar leszámítoló bank _ __ _ .
Kima-Murányi vaamfi r.-t. — — .
Bpeati közúti waapalya t. — .
Déli vaaut---------------------------— — .
Oaxtr.-magyar allamvaaut — _ — 
Budapesti naneegyevlUet — — — . 
Ela A magyar iparosuk —. — —
Hazai bánt r.-t-------- — — — —
aauiatuzv zmeatan uiatvuhV aarn., 
Az Oaztrék-Mav'-ar bank Ra-natlau;
’ zzsru s.’*r5«ur'

Pest* m. aereefc. bank _ ______ __
Belvárosi takarakpénatár r«4. — _
Fiumei intelbauk ... ._ ____________
Magy. aeramiai gyár r.-t____________ _
Magyar asphalt r.-t_____________ _
Magyar ctnáonpar r. L____ —
Kőbanyai ;iolgan aeriőző
Eóezénbanya ée téglagyár r. t. _ _•
Felbőm. banya- e> aohomtt . 
Hermes m. a,, - váltóüzlet____
M. orex. köxp. Ukarékp. _ ^ w —
Kőbányai gőztégiagy» r___________
Sciilici-féle vasöntöde r.-t._______
Salgó farjian készen ______________

Haha (f hó) L

712.- 
697. 
12C - 

9 > bC 
61 

46? 
4*1 
bC2 
647 

68 
677

208 - 
'.40 —

521 -

Bpeati takp» ee aálogk.
Victória-gő/liialviu

Magyar viilmuioosagi r.-t. —
Újlaki téglagyár r.-t.-------
Mpgy. jég- viszontbizt.^. 
Egyea. Bp. Bf. takarékp. — 
Magy. keresKl-delun r.-t. — 
Pesti hatai eil -5 taíarékpémt 
latvan téglagyiár —------- —

v a: tnleszaiaitolaanai
— ö , I Jaradetok ee nauhizalugleveies el^iogvaaManaL... — ^

ÍV, ) Mae_ertékpapirok^eualogoaitaaanal------- --------------

I Utol 11 tr i.f a m
1 H ’ «V* tru

Ikornoxertet

' 220. - 230. —

136 ' 140 -
142S - V73 >
280. - 235 -
S26. — 436.-
330 - 34Ú —

i 42v.- 4 ■‘•C —
2~2 - 2-5 ^

92o! — 94C.-
465 - *ee.-
?3C„- 750 -

540. — -60. —

29í.^. 297 —

434.- 436,-

406Í- 40».-

6í,l 60 852 -
42'-. - 45?.—
313 - 319 -
10* - :°8 -

160- 1*5*-

r.< — 64
816 ^ 883 -
194* — ZC«. -
3-C - 374. -
397. - 399. —j

43C. — 4$4 -
42C*. — 424 -
1 ttC . — Zt"0. -
'15.- 117.-
115.- 117.-

1S0C.— 1640. -

8 75 60 8:6. -
435.- 4S/. -

'* ize -

18.50 19.10
19. —' 19 75

4» • ^ 431 -2Co. ^ 205. -
-0A. — ?io -

ío.óO It.6C
10.50 li .r»C
28 ' 29 -
32 50 33 4“
27 50 28 5"
ííC - 31.»
36"- 3«."-

1 26 6C 37.60
I 38. 4C. —

5V2‘. 68 7b
4 38 — 4<2 -
150 - 1 9». -
8! . - 83..
82 - 84.-

11.36 11.40
11.31 11.30
19.UV. 19. JO
19.C6 19.1C
23.4.'. 23.64

meZ«» ír w
9» 40 •' 70

1 93,£0 91.80
2.5< Z.Si.

95 - 9 .46
63.70 84.70

197.$1 192 35

24".1» 24C 65v
: 117 26 11? 66

93 40 »3.7
95.40 »5.6°
94. kC 96.1

254.60 Z5S.5

t. ~ —
t. —2—
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 3l 1Ü02
Ezen hirdetési r^^atoan minden szó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Esen hirdetési rovatban minden érd
ogyozarl beiktatása közöneé(?es péti* 
betűkből 4 fillérrel, e compact bo- 
Mi<ből ezen ve « fillérrel «rrtsniis.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kozöltetik. TELEFON 706.
ÍU fillerKötvePergetett mézet LOO.OUO darab er >-

vs M<2rítt
Claeditia, sfömbákáez. gesz­
tenye ti). 1 -ír: in I _■ bb.

ISiNZSEiEktH*

100,000 drb, Sú kitti u f-jb.m 100 drl> 
10 korona.

Ákácz és glaeditia
palánták, 1000 drb 4 kor.

T ülev'elüek
70 fajban.

20000 rózsa
legszebb és legjobb njabbi 
és régebbi fajta, 1—2 mé­
teres darabonként 40. 30 
és 18 krajczárral, 10O da­
rabonként 35. 25 és 16 fo­
rinttal. Kimerítő árjegy­
zék bérmentve. Nowák Já­
nos rózsatelep Székelyliid 
(Biharmegye.; 9884

Kiadonivaíali üzeneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melvekert a vá- 
laszbelyeg beküidetett.

Jelige- hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Vidéki intelligens
özvegy asszony háztartás veze­
tésére ajánlkozik, .lói tűz. szór 
galmas, renilszeretü. Czim a 
kiadóban. 9916

Lakás és bérlet Kiadó
Hevesmegye. Kápolnán egy
igen szép és kényelmes urilakás 
6 szoba, konyha pincze, c=e 
lédlakás, istálló, szép park. nagy 
gyümölcsös konyhakert, egész­
séges vidék Párád közelében, 
helyben állomás 400, azaz 
8l 10 korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben a 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál. 4334 ti

Olcsó pénzkölcsönt
közvetítünk kis ós nagy birto­
kosok részere 300 írtől feljebb 
5 kamatra több évi törlesz­
tésre utólagos díjazás mellett. 
Váraily és Markoviié -József- 
körut 49—2. Levelekhez válasz- 
bélveg csatolandó. Találhatók 
3-6-ig. 9917

elsőrendűt, 5 kilós bödunükhen 
bementve 6 koron áért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész- 
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34.

kézikönyve. Irta Czanyuga J. 
-j.Uj kor. kötve 3.60 korona. 
Kösiiintökönvv gyermekek ré­
szére. Irta B:b <i József, kot, e 
1.60 kor Budapest térképé. 
A (óváros tíz kerületével 60 f. 
Ugyan.,z nagy óbb alakban a 1 ... 
város nevezetese geinek ke; ci- 
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környké . k 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéke. Útmutató a főváros!': a 
és környéken. Összeállít t’.a 
i’aluczy L. Kötve 1.60 kor. 
Virágnyelv. Minden ismert vir g 
jelentősege meg van Írva ebb- a 
a könyvben, melyet szerkeszt e 
a legjobb keleti forrásukból álli- 
t-itt össze. Ara színes kötési) a 
80 fiil. Esküdtek es esküdtbirak 
törvenykiinyve. Irta lv Nagy 
Sándor, 60 üli. Sakkjáiék kézi­
könyve Marúczy U za közre 
működésivel irta Szemeli 

Imre 60 till.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a no- rend' It müvek bérmentve 
szálliitilnak. Négy koronánál 
nagy bb összegű megrendelést 
utánvéttel is eszkoziunk. Meg« 
rendi-lesek Lampel Robert 
(Wodiannr F. és fiai) könyv- 
kereskedéséhez Búd.,pest. VI., 
Andr issy-ut 21 sz i.t v-v

SPöBHíéíe
világhírű kintiad

disz-sőriási szegfű
Gynlai

fő utczai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 24-tul bérbeveliető. 
Ajánlatok Mislcolczy Barna- 
báe-hoz Nagyváradra inté­
zendő]^_____________ 43194

Vadászat bérbeadás.
A háttaszéki uradalom erdei 
vadászati joga bárom csoportra 
osztva és pedig a Deesi határ 
beli 3315 hold felső-dunai, a 
Nyék-Bátai határban fekvő 
970 hold alsó-dunai és a balfa­
szaid határban fekvő 795 hold 
Kövesdi hegyi erdőterület f. 
évi május hó 3-án a nagymél- 
tóságu vallás és közoktatásügyi 
io. kir. Ministerium segédhiva- 
tali osztályában zárt ajánlatok 
utján bérbe fog adatni. A 
„Vadászlap“-ban egész terjede­
lemben közzétett árverési felté­
telek kívánatra

Egy betonmunkás
ki már tíz év óta mint munka­
vezető szerepelt, alkalmazást 
keres helyben vagy vidéken. 
Czim: IX., Páva-utcza 3U/a. 
ajtó 4. 11527

43130 Kitüntetve: Prága, Burs,
Lyon, Antwerpen. Amster­
dam. Hamburg, M m Frank­
furtban stb. a logroagasabn 

dijakkal. 43412
Elito választók

8 darab 2u korona. 
Kiállítási és reklám 

minta fajok
10 darab Ifi korona. 
Óriási szegfű 
10 darab 10 korona.

Disz szegfű 
10 darab 6 korona. 
Kerti szegfű 

10 darab 2 korona 
50 drbnal 10%. 100 drhnál 
20°,r, engedmény. Képes ..r- 
jpgyzék iniryen és bérinentve.

FR. SPORA
szegfű kivitel

Kl.ottan (Lsehország).

legfrisebb töltésben, minden 
létező forrásból kauhatók. 
Kutyák Ernő, ásványvizek 
nagy raktárában, megrendelések 
rögtön házhoz szállíttatnak. 
Vili., Józsel-kórut 9. Árjegy­
zék ingven. Telephon 53— 66. 
______________ 434S0

Egri ó-vörösbor,
sajattermásü lit. 80 kr„ fehér­
bor 40 kr., piros siller 30 kr. 
Kapható: Ötömüsy Ödön bor­
termeli,nél Ugerben. 43212

Eladás Magaséért gyöfRö'csfák

KülönféleBirtokot
keresek szép úri belsőséggel 
különféle terjedelemben meg- 
vételre. Birtokbérleteket 
különféle vidéken azonnali és 
későbbi átvételre. Nagymezo- 
utczn 14 Jónás Samu 43322

1 drb 40 JWrt.'ij feljebb.
RészJetes képes ár jegyzéket kívánatra 

ingyen áüid: 432^7

Faiskola kezelős^qe. Cdcndir.k, 
posta: Vas-Ferenozfalva. 37.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza G. sz.

43115

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
25533/902. C. II. sz. Osztrák- 
magyar-svájezi vasúti kötelék 
Uszb-ák - magyar- svájczi-delba- 
ileni áruforgalom. (Változások 
Basel állomással való forga­
lomban.) A „Vasúti és Köziek. 
Közlöny“ f. évi február bő 9-ki 
18. számában 1329. szám alatt 
foglalt hirdetmény 3—4 sorá­
ban „mely állomás ezen idő­
ponttól csakis a gyorsáru­
forgalomra van berendezve" 
szavak törlendői:. Budapest. 
1902. márczius havában. A 
magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is 1150

11528 gyes
és jó bizonyítványokkal ren­
delkező szakácsáé azonnal 
alkalmazást nyerhet Izabellá­
ul cza 39. I. em. főlépcső Je­
lentkezhetni 2—4-ig délután.

A kontinensen a legerősebb 
Jód Bróm-gyógyfürdó.

GyAgyeredmények meglepők. Megnyi 
lik m.tjus 1-én. 240 kt nyelmesen föl­
szerelt lak szoba. Szanatórium : gyógy- 
*.tr : zoTig'ira-, oIv.imi-, biliárd túrom. 
latwn-Tentii“-: térzene. Katonatisztek­
nek . ál 1 amhivatalnokoknak elő- es 
ub’évadban 50''itt kedvezmény Bros- 
pektus-ril H7.olg.il az ig.izgató-;.g, posta 
Bimaszécs. X .i=ut.-n I óra alatt Búd.i- 
pr-tröi Hivatalos orvos dr 
Tausz Béla. Otthon végzendő 
Burára az ásványvíz haszná­
lati utasítással megrendelhető 
a fiirdőigT.z^atósagnál és Éden 
kuty I. íöeláraaltónál Bpost

Általános 8ídüüb rnuVck.

Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta rizl Hilaire Jozefa es 
mások. Kötve 4 k., disz t-sben
4.80 k. Ugyanaz német nyelven
2.80 kor., kötve 3.60 korona. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás Irin Schenk Input dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekei; nemé 
nek önkényes megiiatározá- 
-.iról szóló elméletét iita meg 
ebben a könyvben. Az általá­
ul? érdekű könyv ára 4 kor. 

A baba-szakácsnő. Irta Bán-

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer

Alkalmazási kereKorona uradalmi
vetőburgonya kapható liópe- 
hely-sárga, rózsa és hagyma 
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 9899

Vérpiros faj narancs
válogatva, egy ötkilós posta- 
kosár 3 korona, friss karfiol 
3 korona. Katona Józsefnél Bu­
dapest központi vásárcsarnok.

43493

Oktatás megküldetnek. 
A szerződési feltételek a f'ennt- 
jelzett (Budapest. V., Hold- 
üteza 8 sz. földszint) és a 
háttaszéki tisztség hivatalos he­
lyiségében Báttaszéken (Tolna 
megye) megtekinthetők. A nr. 
kir. terezianurni háttaszéki 
alap. uradalom tisztsége.

43510

gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 

(Szepes- 
42931

Nevelönőket,
nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermek kertésznőket, bonneo- 
kat, társalgónöket.házikisasszo­
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Halminó 
intezete Gvár-utcza 42/b.

43426

saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések „G. Sz 6 - jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek,

SBSMBBH

Hirdetések
e lap részére felvé 
telnek a kiadóhiva 
talban Papnövelde 

utcza 8. szám.
Szepes
■Begye) 11522

SORSJEGYEKRElRánk-f tiredJobb és megbízhatóbb

ííiagVSkűtolcsóbbaD sehol sem kapni,
mint

eÉLA
magkereskedóseben

Budapest, IX. kér., V Hői-at 73. szám.
SST* Árjegyzéket kérjünk. "TSg assss

tlIESmagasabb kölcsönt adok
olcsóbb kamat mállóit mint bármely fövámei vagy 
vidéki bank. takarékpénztár, zalogintozet vagy 
váltoüslot, a hol azok zálogban vannak. Az el­
zálogosított GorjJogyoket >a_)ut pénzemmel kiváltom, 
azokra magasabb kölcsönt adok. f-setteg átveszem a napi árfolyam 
mellett, dv visszaadom kényelmei havi lefizetésre, a fölösleget 

P<*dig ki fizetem Szíveskedjék a zálogjegyet beküldeni

BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Bndnpcst, Károly-korul 1. eeára. 430C 

Alapittatott 1874-ban. Alapittatott 1874-ben.

hl,fit'rStKmmH ... -3«! ; ...
\r valódi aívCOL- AMCRIKAI.» OGSOROK
f í,'vá RÁGÁSRA KITÜNŐEN HASZNÁLHATÓK 
—m I lEgj'Jub«n és legoigbosü'.-; üeilu —-
A GYÖKÉR ELTÁVOLÍTÁSA FÖLÖSLEGES
KAPHATÓ í tr"Y'WTTé'h V*OG -
CSAKIS \ fTl^UTFPVÍSP

1 U DAP táST. KÁROUV-HÓRUT 5*11 8 (WÓ* HADWI^e-TS) 
n Található: reggel 9 től-délutan 6 óráig. " „ 

VIDÉKIEK 24 ÓRA ALATT wiF'fFGITF*MEt-v

Gieditschia ccomoték és megrak.
Óriiia tövisű, igen gyoivnn f-,: ’u -•■•• nynövéity. Ez n? egyedüli, fi? 
melyből oly örökös kerít- ; r- velhef A pár év alatt rendkívül csekély # 
kia fással, méhen n< mi.", y et er, le -■ as apró ■
nyulak sem i. tolhatnak át. Idindon rendeléshez ralzokkal L, 
ellátott ültetési és kezel- si ntr.fitá» mellékeltetik. Ez.-i *■ 
f"emvte vlog 2i-0 iné!.-rr- Ára 6 í rt. .Nagy mulasztási k vet el U 
mindenki, kinek - r - athatlan l.- ritv ;e van • ha nem ezt H
alkalmazza, Kziki s. kvves. homok. agyag-, nedven talajban is egyenlően P 
tenyészik. Azúrt us ter.-.edt i:gv <•;, hogy alig van az országnak oly B 

résre tiol i,agyban ne szaporítanak. B

Az eperj*1--—tokaji traebut hegység keleti oldalán, 392 méternyire a 
tenger színe felett. Kassától 2 és fr! órányira, nagy kiterjedésű erdő­

ségektől övezve.

Fürdoidény: május 15-íöl szeptember 15-ig.
A filrdö időszak, szokőkotja a

deysia*,
egyedüli a ruaga nvmelieu az egész kontinensen. Ezenkívül van még 
.. fürdőnek ásványviz-forrása és vízvezetéke kitűnő it,vízzel.
A Goysir vizo csuz és köszvényos bántalmak, valamint 
gyomor- és bélbnjok ellen, a t-ibbi forris-.k vizei pedig vér- 
szegénység, Lápkor, gyomorhurut, gógehurut stb. ellen 
sikerrel hajznaitatnak. Egészséges tisz a levegője s enyhe 
éghajlata miatt üdülök éa lábbadozókuak k U í - r i • • - i; ajánlható. 
Állandó zenekar. — Naponta hangversenyek. — Társas 
játékok. Lawn-Tennis. - Kirándulások. Posta hely 
ben. Vasúti állomás Kassán, 
között társaskoosi közlekedés.
Szokatlanul olcsó árak. -- Kit 
vilúgoaitáátiíü «vígul a
43499

Magyar királyi államvasutak,

rdetméíiy,VERSZEGENYSEG szokvány minőségben.
rVinnommnlií!/ úri ■ ■ v..mnái fog-.-«
E ill! I 5“ I!. H I H K . »‘ori-l t#?nv rí, — -ran' >-< gnzd.i< y i.tn az

S/.ines f.‘iiynvnrmitu föárjeiryzék ingyen és bérmentve kt.i 
minden rendeleti kötele/vit.- • g nélkül. Az árjegyzésen ..r...i meg 
'•/v olyan könyvet kap ezzel, ki azt czim- . • m/.- i • hérmentv-- 
küldetni kéri, mely nincsen az a lutz, vagy rsal.i-t. alul annak tartal­
mat haszonra ne f- i-íitanak, varo.--.ri. l-ilun, pusztán. ga:dag vagy 
-zeg.-ny családnál -v. iránt így rn- g az oknak is ig.-n érd - b-n aíi 
kik rendelni son mit nem nkarnnlc mert be-m ■ ]y
közlemények foglalt, »nak. melyek mindenkinek nagy .szóig.datot 

tesznek. Czim :
,,Ármellóki ols3 szölöoltvány-telep“ Nr.gy-Kágya, u. p.

f zé ’Ciyhld. .

étvTágytnIanság, sápkór. Idegesség gyógyítására és 
gyenge gyermekek orösbltésére a leghatásosabb keszit- 

w meny a KRIEGNER tele
toSism.l 8 «-leErasamwaa^iewB-.
L nagyon kelb-un s i/«i ital kiv.i • a-at -agait a/ Orsz. egészség­
ügyi tanács U méltatta a ni.: ara a bolti gy miniszteri um 

engodelyiyc.l látta el.
Nagy üveg 6 korona, kis üveg 3.20 korona.
Fö és Stótküldvs I ö t.ir KRIEUNEB GYÖRGY, korona gyógy­

szertára. Bu-I.i|>est. Vili., Kalvin-tvr 
Kapható a gyógy-zertaraltban. kéretik hat.ínjtottan KHIEOHER- 

félót kérni. 4)111.

Gyors- ég teker«rnk házhoz eziUlitása

-var kir. államvasutak a vasúti 
már évekkel ezelőtt rendszeres 
budapcst-józsefvárosi. bud apes 
•i t- i 1 erpá'j au.ivarokra ■■r.;ező 
tknek -ajat ózerz idött fuvaros 
adó árukat a lakú-hol a vasi. 
a linna faipariján a IV—i 

3 telepen lakik, 
csak ezen szerződött fuvaros 
len átmenő és azon Budapesti 
-. melyeknek elvámolása a m«

A ma ■izlef-zabiílyzat 68. 5-* 
•itette azon intézményt, 
t riyugati és iiu lape-l- 
zvurs- ég teherarukat 1
ú\aJ 11..ziioz. — lile: a 
itbo* -0.1 . latija, ha a 
X. kerületben vagv a

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mii- és kötazoréaz

BUDAPEtST, Fürdőgondnokság,

VII., Erzsébet-körat 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak- 
U.rát saját evartmányu oruis- 
sebészi és betegápolási tár­

gyakban. 4u-:c 
Saját találmányu ni kir. sza 

batlalmazott Polgar-féle
«"Wliot o.

ha.-kutö, görcsér elleni gumini- 
i::t! i.-nya, ortliopaedia-készül“- 

kvk, mülábak < s kezek .-tb.
Valódi franczia kiilonlegessegek F.

Berquf*rand flls párisi gyéráóol. 
Részletes képes árjegyzék in­

gyen és bérmentve.

Kwiztía Ferencz János illatja el
és kir ausztria-magyar rom kir. és bolgár fejedelmi 

udvari szállító

kér. gyógyszerész, Korneuburg. Bécs mellett.
útra bízatott

Kwizda-Fluid Az ATHENAEUM könyvkiadó-hivatalé 
ban Budapest. VII.. Kerepesl-út 54. 
Athenaeum-épUIct és minden könyv 

kereskedésben kao-ialo:

A Csődtörvény mm mazas ellen védve 1630: illető ámit a
•i dhet.

.íjuk a köve:
Magyarázattal ellátta

Dr. KRÁLIK LAJOS,
MrXeoUilc átdolgozott lei adó -i.

.)U kg.-on felül minden megkezdett 50 kg. 40 
b fehérárukért:

50 kg. súlyig...........
50 k von telni min 

-zt.i ai árnyilalko 
nt Hl fillért szí.n 
i b.izltuz szállj: .
:nek alávetve nit:
elten feltalálható, s az árut ott at is veszi, c 

fuvarlevélen felszámított 5 szeg szedetik he
Ma az áru rámillet' ' nek vagy f .-yji-7‘ t-1 adónak van alá 

nu g a czimzrtUiek k- zn ulendu vaiuuyuzta, ül ütve adui 
szel int ÍJZeV-lt vjimilli ! 1 rvaszía-.i adó es \ tmkuzv
illetékek i- megfizeten lök.

A szállítmányozó az ami a lakás vagy üzlethelyi-ág 
rész' :ie fart zik áll tani, in dy e czélra neki kijelöltetett.

Ha ezimaett az áru hefuvarozasa id»j.-n lakásán nio 
mas.,d-zor, es tl«g tonb-z .r is megkísértett Uzne.-ité ért külön 
illet' k nem számithaio lel.

Ha azonban czimzett a fii varit' 
tál,.lta!n' 1., 4 tartózkodási helv-t 
utján lehet meirludni, a rendes 
t() krajezáv fizetendő.

A budai hegyek pormentes vidékén a 
(II-ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének át ellenéiben, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern. 4, 5 és ti szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Iznbella-utcza 39. sz. I. em. 11525

Nagy 8-rét alak, 512 lap.
Ára 8 korona

40 fikmmm k kiáll nvilatkozat
len, 1 1 vagy

v.iinil! t a fa

legmakacsabb, süt idult bánta!mai ellen, valamint 
oly betegeknél i-. kik 10—15 évig szenvedtek és 
különféle szereket, sőt gyógyfürdőket sikertelenül 

használtak, a 43022

Zoltán-feie kenőcs Most jel fit t in e<j

HÉDIM SVEMmár néhány szőri bed' rzsölés után 
nem csak enyhülést, hanem gyó­
gyulást eredményezett, mit hiteles 
orvosi nyilalV-zatok és ezer meg 

ezer köszönő levél igazol.

E k ÍVÓ lő kenőcs üve-je 2 korona 
az egyedüli készítő

,elolt he!

fizsia sivatagjain varuzasi

rfevvdíienmik más, nem a 
vi- z ívit.-i, u;ra v;d

builajH-st-
juttaiandőL

ZOLTÁN BÉLA életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
Alapittatott

Magyarországi fiók: Budapest, V,
IStíu Kin ve

Évi bevétel......................
Kiutalt nyeremény vészek . .
Vagyon . . . *..................
Halálesetek folytán kifizetve

igazgatódig,F. világhírű útleírást, melyben az ifjú svéd utazó Ázsia 
ót ián sivatagjainak rejtelmeit tárja fel a világ elült,

Dr. THIRRING GUSZTÁV
dolgozta át merry«!r* Változatos, élvezetes olvas­
mány, mely mmdvígig 'ebilincsel minden rangú és 
korú olvasót és egves fejezeti.iben síuuie a regények 

érdekfti>zltő volt . al vcukszrk.
A díszes czímképpej ellátott, ízléses erős vászon- 
kvteSü kötetet 5Ö kép és 2 téri: ;p diszi i. Ara 0 kor,

E szcnzácziós munka első kötete a

C/“Kí6zertárában 

0 csász. és királyi fensége József
fóherczeg udvari szállítója ^

Budapest, V,, Sétater-u. es Szabadság-tér sarok, » lőtt I

földrajzi Társaság Könyvtára
ez. hézagpótló uj gyűjteményes vállalatnak.

A gyűjtemény másoJik kötete:

A mennyei birodalom története
Irta: Dr. LÜCZY LAJOS

sajtó alatt van. Ara 7 korona.
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT
k (Wodiauer F. us riai)
m ca. és 1l uav. könyvkeieskedesében ** A
% Budapest, VL, Andrássy-ut 21. ‘ f

ÜJJLlOFiSÁn 2Megjelent! íl MENNYEI BIRODALOM
E0¥ = 
GÖRBE
MÄP =

UHÍtNETE7“
torrá« munkák felhisználáUv«!

• I-OeZY LAJOS.
épes, díszes kötésben 7 kor.

riIá (/L öt eéii i/e/. Kötvén t/cí. érvén t/ln n tartósa kéj gél.

díjfizetése/. (tin a/aszta só nót T<V: és it és előre
nief/ól/aftitolf vissza váltási értél:. Met/tó madiia
tatlansái/. Feltétlen fizetés öti(/i/il/:ossát/ eset éhen

Ajándckmiinek fölötte alkalmas((fi/évi fennállás utón. Szabad háború biztosítás munka, il. kötete 

f zimtí vállalatnak, melv dr. 
Lóczy Lajos szerkesztésében 

,.'k T'' ' s crcdcfi és kül- 
tcldi útleírások s egyéb 
földrajzi munkák, e^\bcn 
bei >cs ismeretterjesztő és ér­
dekei olvasmányok gyűjteménye, 
vállalat I. kötete:

HÉDIN SVEN:

né fi full: tdók veszeti
földrajziÉnekes bohózat 3 felvonásban, tánczokkal, 

írták
Dijtáblózatok Icivóntitrn küldetnek

KönyvtáraCSICSERI BORS ÉS TÁRSI Téli üdülő és gyógyhelyek a déli vasú mentenElőször adatott a Népszínházban 1902. február 8-án.

Ázsia sivaiapjain kérésziülV onatös szekött etések és menetárak Budapestről (déli vasút pályaudvara) ozimü világhírű könyve. (50 képpel *, 2
■ .. ... ■ --------------térképpel.)
I Magyarra átdolgozta, dr Thirring Gusztáv.
■ Ára díszes, ezimkepes kötésben 6 korona.

Ä Magyar földrajzi Társaság Könyvtára
I "'""«‘‘“Mi riszletfizet, is .1 <vl, :rmeny rUS
I *oro»ű<« (12 lolctj fűzve 60 korona. d...„ vérzőn-

—— köté,ben .2 korona
Kvenklní 3 kötet Jelenik meg.

Kiadja: Eaaipel Róbert (Wodianer f. és fia
oSob cs- ltir- udv. könyvkereskedése

Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám.

Budapest d. v. 
Abbazia-Mattuglie

8 00 reggel 8 00 esteAbbaaia Menettérti egyek 30 napig érvényesek gyorsvonatukra 1 
II. 74-Ö6, III. 47-78 k.

104 lő,917 d.

Budapest d. y. 
Görz

8-00 reggel 8 00 esteGöra Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. 
1L 80*16, III. 51*16 k.

I. 111*58,érk. 10*00 este 10 *08 d 6*34 este

Budapest d. v. 
S g Bozen-Gries

8*00 reggel 8*00 esteBoten-Gries
6*00 reggel 1 45 d»

Budapest d. v.
3 g ÍS § Arco

8*00 reggel 8*00 esteMegjelent és kapható az „ATHENAEUM" 
irodalmi és nyomdai r.-társ. könyvkiadó­
osztályában Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Aroo Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek gyors­
vonatokra I. 132*10, IL 94*92, in. 61 54 k. °9*50 d 5*09 d,

Menettérti jegyek 30 napi érvény 
vonatokra. I. 124*68, 11. 89*; 
Grieeig 90 napig érvényes 
utazásokra, gyorsvonatokra

SSIsBudapest d. v 
g IfS SMcran

8 (XI reggel 8*00 esteMeran
7*45 d, 300 d

90*40 k Ili. oszt. 63 1.8 k

Nyomatott N agy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8 , az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőriorgó-gépein,

v L-W.-TO ' TW.'V/ítíSV Vi&n&rSé-Vx* «>tf- „ ,* '

mBStö&m

ry'MX1.'*


